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ITPOT'PAMA
3 JUCIUTIJITHU «dPAHITY3bKA MOBA»

ITOACHIOBAJIBHA 3AITMCKA

HaBuasibaa pucrminnina «lHo3emMHa MOBa» BXOOUTH OO0 BCIX MIporpam
OCBITHBO-KBAJII(PIKAITIIAHOTO PIBHA — 0aKaJIaBp — 1 BUBYAETHCS TLIIBKU IPOTATOM 1
KypcCy.

BuBueHHs OUCIIMILTIHK IIPOBOAUTHCS BIAIIOBIAHO OO THIOBOI IIPOTPAMI,
METOOUYHNX BKA31BOK 1 KOHTPOJBHHUX 3aBIAaHb HJIS CTYIEHTIB-3A0YHHUKIB BHUIIIHX
yub0oBHuX 3akgaaiB (paKyabTeTiB) HEMOBHUX CIIeIllaJibHocTe [1].

3arajibHy MeTy y HaBYaHHI 1HO3€MHOI MOBM MOYKHA BU3HAUYUTH SK
dopMyBaHHS Yy CTYOEHTIB 1HIIOMOBHOI KOMYHIKATHBHOI KOMIIETEHINI B TaJIy3l
YUTAHHS, TOBOPIHHSA, ayI1I0BaAHHSI, IINChMA.

OrpumaHHI B By3l 3HAHHS, BMIHHS Ta HABUKH [OBHHHI 3a0€3II€YUTU
MAMOYTHBOMY CIIEI[aJIICTOBl MOYKJIMBICTH CAMOCTIMHO YHUTATH JITEpaTrypy 31
CIIeINaJIbHOCT1, IePeKJIaJaTH TeKCTHU 3 METOI OTPHUMAaHHA HeoOX1JHOol 1HdopMaIni 3
dpaHIy3bKHUX JKepeT.

Caig 3a3HauuTH, 110 3MICT HABYAHHS 1HO3€MHINA MOB1 CTYJEHTIB T€XHIUHOTO
By3y IIOJIATa€ B 3aCBOEHHI 0a30BOr0 (OCBITHLOI'O) PIBHS, IO BKJIIOYAE OCHOBHI
rpaMaTUYHl TeMH Ta JIEKCUYHNIIN MIHIMYM 3araJIbHOTEXHIYHOTO HAIPSIMKY.

B ymoBax 3aouHOro HaBYaHHS TaKl BUIHM MOBHOI JISJIBHOCTI, K yCHA MOBAa 1
ITMCHbMO, BUKOPHUCTOBYIOThCS HAa IIPOTA31 BCHOT0 KypCy K 3acl0 HaBYAHHSI.

Ilepernan (ycHuit 1 IIMCHMOBHIIT) Ha MPOTA3l KypCy BUKOPUCTOBYETHC: a) SIK
3acl0 HaBYaHHS; 0) JJIA KOHTPOJIO PO3YMIHHS HPOYHTAHOIO; B) SK MOKJIUBUI
CIIOCIO Imepenadvl ogep:kaHol Ml Yac YNTaHHs 1H(opMAaIrii.

OCK1JTbKM BCTYIHUKH YacTO MAlOTh 3HAYHY IIepepBY B 3aHATTIX 1 iX plBEHb
IMJITOTOBKX 13 (PPaHIy3bKOI MOBHM pI3HHM, ITporpaMa MICTUTh TpaMaTUYHUN 1
JIEKCUYHUI MaTeplas, HeOOXLIHHH I/ OBOJIOMIHHS BMIHHAMHM TAa HABUYKAMU
YUTAHHS JITepaTypPH 31 CIIeIlaJbHOCTI.

CrynmenTtu, 110 He BUBYAJIH (PPAHIy3bKYy MOBY B IIIKOJI a00 BTpaTHJIA
HABUKM YUTAHHS 1 PO3yMIHHS (PpaHIly3bKOI MOBOIO, IIPOXOOSITH BCl PO3OLIH
IIPOTPAMH.

BpaxoByoun 3asHaveHe CTyJeHT-3a0YHUK IIICJIS 3ACBOEHHS KYpPCY IIOBUHEH
BUiTH Ha piBeHb Al a00 A2 (muB. Huxue - Tabaunsa 2. PiIBHI BoJIOSIHHA MOBJICHHSIM
(IIKaJIa caMOOIIIHIOBAHHS)).

VY mporieci HaBYaHHA Ha 1 Kypcl CTYIeHT BUKOHYE 4 KOHTPOJBbHUX 3aBIAHHS
ta ckiaagae 3aaik (I cemecrp) Ta icout (II cemectp).

Jas Toro 1mo0 gocArTH yCIIXy Y BHMBYEHH] (ppaHILy3bKOI MOBH,
BUKOPHUCTOBYIOTHCS PI13H1 BUIH CAMOCTIHHOI pOOOTH.

CamocriiiHa poboTa BKJIOYAE: 3aydyBaHHSA CJIB (PPAHILy3bKOIO MOBOIO,
YCBIIOMJICEHHSI HPABUJI CJIOBOTBOPEHHSI, I'PAMATHYHUX IIPABHJI, YATAHHS TEKCTY
ppaHILy3bK0I0 MOBOIO BI0JIOC BIJITIOBITHO JO IIPABUJI YUTAHHS, PO3YMIHHS TEKCTIB;
IIPaBUJIbHY TOOYIOBY IIMTAHDL 1 BIAMOBIZEN 0 TEKCTIB, IIepeKJal Ha YKPAIHCBHKY
MOBY (YCHUI 1 TUCHMOBHUH).
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Ta6auna 2. PiBHI BOJIOOIHHA MOBJIEHHAIM (IIKAJIA CAMOOI[IHIOBAHHA)

Al A2 Bl
AyniroBanns | S MoXy BmisHaTM 3Haiomi | SI Moxy posymith (pasu Ta | S MOXy PO3yMITH OCHOBHHMI{ 3MICT
ClIOBa Ta HaleJIeMEHTApHIII | HAily)kKMBaHIIy JIEKCHKY, IO | 4iTKO HOPMaTMBHOTO MOBJICHHS HA
(pasy, MO CTOCYIOTHCSI MEHE | BiIHOCSATBCS 70 cep | 3Haifomi TemH, SIKI PpEryIAPHO
camMoro, Mo€i ciM'i  Ta | HAMOIMKYOTO 0COOHCTOro | 3yCTpiuaroThcsi Ha poOOTI, M Yac
HAaHOMDKIOro  KOHKPETHOTO | 3HAUECHHS (mamp.. | HABYaHHSA, Ha JIO3BULIL  TOIIO.
OTOYEHHS 32 YMOBH, KOJH | €JleMeHTapHa ocoOucta abo | MoXy pO3yMITH TOJOBHHKA 3MiCT
JOAM TOBOPSITH TIOBUIBHO 1 | cimeiiHa inopmaris, | 6arateox pamio - abo TB nporpam
YiTKO. MOKYIIKH, MICIle MPOXKMBAHHS, | PO TOTOYHI CIpaBU ab0 TeMH 3
P pobota). MoKy 3pO3yMiTH | KOJIa OCOOMCTHX 4 TPO(eciiiHuX
0 OCHOBHE 3 KOPOTKHMX, YITKMX, | IHTepeciB 32  YMOBH,  KOJHU
3 NpPOCTHX  MOBIIOMJICHb T4 | MOBJICHHS BITHOCHO TOBUIbHE 1
y OTOJIOIICHB. YiTKe.
M | UHTaHHS S MoXy po3yMiTH 3HaHOMi | SI MOXY UMTaTH Iy>Ke KOpOTKi, | I MOXy pO3yMITH TEKCTH, SIKi
i IMEHa, CJI0Ba 1 My)K€ TPOCTi | MPOCTI TEKCTH. S MOXKY 3HAUTH | MICTSTh TOJIOBHIIM YHHOM
H pCUCHHS,  HampuKIaA, B | KOHKPETHy, IepenOadyBaHy | HAy>KHBaHIIli TOBCSKACHHI Ta
H OTOJIOIICHHSIX, HA TIOCTepax Ta | iHpopmMalilo y  TPOCTUX | TOB's3aHi 3 npodeciiiHoo
a B KaTajIorax. TEKCTax TIOBCSIKZICHHOTO | MISUTHHICTIO MOBJICHHEBI 3pa3kd. S
Xapakrepy, SK HAaNpHUKIaz, | pO3yMilO OIHCH IMOJiH, MOYyTTiB Ta
pekiiama, OTOJIOLICHHS, | OaKaHb B OCOOMCTHUX JIHICTAX.
HPOCTIEKTH, MEHIO, PO3KIIaf
PYXy TOI3OIB), S MOKY
pPO3YMITH  KOPOTKi  TIPOCTi
0COOHCTI JINCTH.
Tiagoriume | 1 moxy Opatm yyacte y | I MoKy chHilkyBatuch Ha | SI MOXY CHUIKYBAaTUCh Y OUTBIIOCTI
MOBJIEHHs1 | Jiajo3i Ha MPOCTOMY PiBHI 3a | MPOCTOMY IMOOYTOBOMY piBHi, | CHTyallid mij Yac mepeOyBaHHS i
YMOBH, IO CIiB PO3MOBHHUK | SIKIIO TOTPIOGH MPOCTHH 1 | MONOpOXKiI Yy KpaiHi, MoBa SKOi
TOTOBHI  TOBTOPUTH  abo | mpsiMuii oOMiH iH(opMmaliero | BUB4aeTees. I MoKy — 0e3
nepedpasyBaru CBOI | HA 3HallOMi TeMHM Ta TMIPO | MIATOTOBKU BCTYIIHTH JO PO3MOBH,
BHCJIOBJIIOBAHHS Y MOBUIBHOMY | 3HAOMi BHIM JisulbHOCTI. S | Tema sikoi 3Haiioma, 0coOMCTO
Temm ¥ JOMOMOITH MeHi | MOXKY OOroBOpIOBaTH IIOCH | 3Hauyma abo  TOB'si3aHa 3
chopmymoBatt  Te, WO S | IpU TIyxKe KOPOTKHX | TIOBCSKICHHAM JKHUTTSAM  (CIM’ s,
HaMararoch Ckazatu. Sl MOXy | COLiaIbHUX KOHTaKTaX, SKIIO | X00i, poOoTa, MOIOpoXKi Ta MOTOYHI
r CTaBUTU TPOCTI 3allUTAHHS TA | HABiTh S HEJOCHTh PO3YMIIO | MOii / HOBHHK).
BIJIMIOBIIATH HAa TaKi K MPOCTI | Ul TOrO IMOO CaMOCTIHHO
0 3alMTaHHs, L0 CTOCYIOTBCS | MATPUMYBAaTH PO3MOBY.
B cepu HEBIIKIAHUX TIOTPEO,
0 a00 He Ty’Ke 3HAHOMi TeMIL
P | Mononoriune | I wmoxy BukopuctoByBatu | Sl MOXYy BuBaTH cepii Bupasis | SI Moy Oy/yBaTu mpocTi 38'si3Hi
1| moBaenns TIPOCTI PEUCHHS Ta BUPA3W YIS | Ta peUYeHb, 100 ONMCATH | BUCIOBIIOBAHHS, I TOro 00
H OITMCAHHS MICIIf, J¢ S XKHBY, 1 | MPOCTUMUA  CJIOBAMH MO0 | OMMCATH  TOAIl Ta  OCOOHCTI
H JIIOZIEH, SIKHX S1 3HA¥O. CIMI0 Ta IHIIMX JIONEH, | BpaKEHHS, a TAKOXK CBOI Mpii, HaIil
i JKUTJIOBI YMOBH, Mild pIBEHb | Ta CIOAiBaHHA. MOXY CTHCIIO
OCBITH,  Tomepenue a0 | Ha3BaTH NPUYMHU Ta TMOSICHEHHS
TeTepillHE Micie poOOTH. LIOZI0 CBOIX MOIJIMIB 1 TiaHiB. S
MOXY PpO3IOBICTH icTOpif0 abo
nepeKa3aTd CIOKET KHIDKKH 91
¢imbMy Ta  omMcaTd  CBOE
CTaBJICHHSI.
IIncemue |1 MOXy 1mmcaTh KOpOTKi, | I MOXy mmmcatH KOpOTKi, | I MOXy HammcaTh TPOCTHI
[I | MoOBieHHs | IPOCTI JIMCTIBKM, HANPUKJIAJ, | IIPOCTI 3AIMCKM Ta 3BCPHCHHS, | 3B'SI3HMH TEKCT Ha 3HAlOMi abo
" (mesMmo) TIO3/IOPOBJICHHSI 3i CBATOM. Sl | MOB'sS3aHI 3~ HAralbHUMU | OB’ s13aH1 3 0COOHCTHMU
c MOXKY 3aIOBHIOBATH | TIOTpeOamMu. MoKy HarmcaTd | iHTepecaMH TeMH. S MOy mmcatu
(hopMyIIsipy, BHOCHUTH CBOE | Iy’K€ TIPOCTOTO OCOOHCTOrO | OCOOWCTI JIMCTH, ONHCYFOUM IOl
b TIPI3BUINE, HAIIOHAJBHICTL Ta | JICTA, HAIPUKIIA], i3 | Ta BpOKCHHSL.
M azpecy, HaTpUKIIas, B | BISYHICTIO KOMYCb 32 IIIOCh.
0 peecTpariiiamiz JICTOK
TOTEJIO.




CTPYKTYPA KYPCY
3rigHo miYnM HABYAJLHUM ILIAHAM OCBITHBO-KBAJII(PIKAIIIAHOIO PIBHA — OaKaIaBp —
IMOBHHUM Kypc muciumniinyu «DpaHIiy3bka MOBa 3a IPOdeciiHUM CHPAMYBAHHIM» Mae PI3HY
KLJIBKICTE T'OUH B 3aJIESKHOCT] Bl CIIEI1aJIHHOCTI.
Posnoain HaBuaIbHUX rOJUH HACTYITHUII:
Hanpawm migrorosxm: 0903 — «'ipuumrso»
CoenianpHicTb: 6.090 300 «Po3po0ka pogoBHI KOPHUCHUX KOIAJIHE

3arajpHa KIJIBKICTH T'OIUH - 297
- ayOIUTOPHUX 3aHATH —24
- caMocTiiHa poboTa — 273

CrymeHT BUKOHY€E 4 KOHTPOJIbHI POOOTH 1 CKJIamae 3aJIK Ta 1CIINT:
I cemecTp — 2 KOHTPOJIBHI POOOTH Ta 3AJIIK.
II cemecTp — 2 KOHTPOJILHI POOOTH TA 1CIIHT.

CnenjiaapHicTs: 7.090 301.05 «OxopoHa npamni B ripHHYOMYy BUPOOHUIITBI»

BarajgpHa KIIBKICTH TOTUH — 297
- ayOIUTOPHUX 3aHATH —24
- caMocTiiHa poboTa — 273

CtymeHT BUKOHY€E 4 KOHTPOJIbHI POOOTH 1 CKJIagae 3aJIK Ta 1CIINT:
I cemecTp — 2 KOHTPOJIBHI POOOTH Ta 3AJIK.
II cemecTp — 2 KOHTPOJIBLHI POOOTH TA 1CIIHT.

Hanopawm migrorosxm: 0902 — «IHskeHepHa mexaHika»
CneniagpHicTs: 6.090 200 «I'ipauye o01agHaAHHI»

BarasgpHa KIJIBKICTH TOTUH - 270
- ayIUTOPHUX 3aHATH - 36
- caMocTiiHa poboTa — 234

CtymeHT BUKOHY€E 4 KOHTPOJIbHI POOOTH 1 CKJIafae 3aJIK Ta 1CIINT:
I cemecTp — 2 KOHTPOJIBHI POOOTH TaA 3AJIIK.
II cemecTp — 2 KOHTPOJIBLHI POOOTH TA 1CIIUT.

Hanpawm migrorosgm: 0502 — «Meunem:xmenT»
CnenjiaasHicTs: 6.050 200 «MeHnem:xMeHT Opragisamiinm

3arajpHa K1JIBKICTH MOIUH — 216
- ayIUTOPHUX 3aHATH — 188
- caMocTiiiHa poboTa — 28

CTymeHT BUKOHY€E 2 KOHTPOJIbHI POOOTH 1 CKJIafae 3aJIK Ta 1CIINT:
I cemecTtp — 1 KoHTpOJIBLHA pobOTA TA 3AJIIK.
II cemecTtp — 1 KOHTpOJILHA POOOTA TA 1CIIHT.

Hanopawm migrorosgmu: 0501 - «kEkoHOMiKa Ta MigmpHuEeMHUIITBO»
CnenjiaasHicTs: 6.050 100 «ExoHoMika nmignpuemMmcrea»

3arajpHa K1JIBKICTH MOIUH — 324
- ayIUTOPHUX 3aHATH — 296
- caMocTiiiHa poboTa — 28

CTymeHT BUKOHYE 2 KOHTPOJILHI POOOTH 1 CKJIagae 3aJIlK Ta 1CIIHT.
I cemectp — 1 KoHTpPOJIBHA pobOTA TA 3AJIIK;
II cemecTtp — 1 KOHTpOJILHA POOOTA TA 1CIIHT.
CoeniaapHicTs: 6.050 100 «O0aik Ta ayaguT»

BarajpHa KIJIBKICTH TOIUH - 324
- ayIUTOPHUX 3aHATH — 296
- caMocTiiiHa poboTa — 28

CTymeHT BUKOHYE 2 KOHTPOJIBHI pOOOTH 1 CKJIagae 3aJIlK Ta 1CIIHT.
I cemecTtp — 1 KoHTpOJBHA pobOTA TA 3AJIIK;
II cemecTtp — 1 KOHTpOJILHA POOOTA TA 1CIIHT.



BUMOI'N HA 3AJIIKY TA ICIIATI:

Jlo 3ajiky momycKaoThbCA CTYyOeHTH, KOTPl BUKOHAJIN KOHTPOJIbHI 3aBIAHHSI B
00cs131, mepeadaveHoOMY IPOrpaMoio.

IITo6 cknacTu 3ajIiK, CTYJ€HT Ma€ BMIiTH:

1.IIpounTaTtir 31 CJIOBHMKOM HE3HAMOMHM TeKC (PpaHIly3bKOI MOBOIO, SIKKIA
MICTUTh BUBUEHHUH IrpaMaTHIHUHA MaTeplall.

®opma mmepeBIpKU — IUCHbMOBHIT A00 YCHUM mepeKal.

Hopwma nepernany — 600 — 800 npykoBaHUX 3HAKIB Y TOAUHY TUCHEMOBO

2. BuxonaTu TecToB1 3aBIaHHSA HA PO3YMIHHS TEKCTY.

3. 3aJIlK mpoBOAUTRLCSA B YCHI dpopmi 1 mmepesdavae MOHOJIOTIYHE BHUCJIOBJICHHS 1
Oecioy 3 BUKJIAJAaYeM y paMKaxX TeMaTHUKH TEKCTIB JJIsS CAMOCTIMHOI poOOTH.

Jlo icruTy HOoIIycKamThCS CTYIeHTH K1 MaloTh 3aJIlK 3a I cemecTp, BUKOHAIU
IICHMOB1 KOHTPOJIbHI POOOTH Ta CKJIAJK HaBUAJLHHIM MaTeplas 3 uyuTaHHs 3a Il
cemecrp.

Ha icnuri 3 ppaHIy3bK0oil MOBU IIE€PEBipAIOTHCA BMiHHSI:

1) IImceMOBOrO PO3yMIHHSI TEKCTY 3araJIbHOTEXHIYHOIO HANPSAMKY IIICJIS HOTO
JuTaHHA 31 caoBHEUKOM. HopMma mepexnamy: 1000 meuaTHHX 3HAKIB.

2) BuronaHHs TeCTOBHX 3aBIaHb 3 TPAMATHYHUX TEM.

3) IlmceMHOro MOBJIEHHS ¥ paMKaX 3a3HAYEHUX TEM.

IcouT mpoBOOUTHCSA B IIMCHMOBIH (popMi, OLTIET CKJIATAETHC 3 3 3AIIUTAHbD:

1. IlpoumTatm 1 mepeKJacTH 31 CJIOBHUKOM TEKCT 3araJbHOTEXHIUHOTO
HAIIPSIMKY CTyZeHTa. BUKOHATH TeCTOBl 3aBIAHHS Ha PO3YMIHHS 3MICTy IPOUYUTAHOIO
TEKCTY.

2. Bukomatu 3aBHaHHS 3 TPAMATHUYHUX TEM.

3. Hamwmcatu posmoBHY TeMmy (a00 gaTu BIAIIOBIOl Ha 3aIHTAHHs, a00 CKJIACTH
peUeHHs 3a KJII0YOBMMU CJIOBAMI) 3T1IHO MaTeplasly A/ YNTAHHSI.

IlepeBipka ycHOro MOBJIEHHSI Ta YHTAHHS IIPOBOIHTLCS IIepes I1COUTOM Ha
KOHCYJIBTAIIAX 1 € 000B’I3KOBOI0 YMOBOIO JIOIIYCKY JIO 1CITUTY.

OuinoBaHHA 3HAHB CTYJEHTIB Ha icnuTi:

OmiHoBaHHA 3HAHB CTYOEHTIB IIPOBOIUTHLCSA 34 ABOMA IMKAJIAMH — HAIlOHAJIHLHOIO
(«BIIMIHHO», «I00pe», «3aJ0BLILHO», «He3amoBLIbHO») Ta mrajgon ECTS (A, B, C, D, E,
FX).

Il omimkm BHKJIagav BHUCTABJSE HA OCHOB1 0AJIB, OTPHMMAHHUX 34 KOMKHII BI[
3aBIaHb eK3aMeHAaIllHOro OlIeTy.

SarasgpHuN 6041 3a CemecTpoBa OI[lHKA 3a CemecTpoBa OI[lHKA 3a
Ppe3yJILTATOM 1CIIUTY HAITIOHAJIHLHOIO IITKAJIOI0 mrasior ECTS
5,0 5 A
4,5 4 abo 5b* B
4,0 4 C
3,5 3 abo 4* D
3,0 3 E
2,5 2 FX
2,0 2 FX

* Buma OIIHKA BUCTABJAIOTHCA y HACTYIIHMX BUIIAAKAX: IIO3UTHBHA AKTHUBHICTH CTYIAEHTA IIiJ dYac
3aHATDH; CBOCYACHE BUKOHAHHS 1 CKJIQJAHHS TEKCTIB JIJIs CAMOCTIMHOI poOOTH CTYIAeHTIB (YUTAHHSA, ITePEeKJIasT 1
MOHOJIOTIYHE BUCJIOBJIOBAHHA, 0ecia y paMKax 3a3Ha4YeHOl TeMATHUKMN).

BpaxoByroun «3araibHoeBpomeiicbkl Pexomengarrii 3 MOBHOI OCBITH: BUBUYEHHS
BUKJIQJAHHS, OITIHIOBAHHS» CTYJEHTY 3404YHOI (popMM HABYAHHA OasKaHO BUUTHU HA
piBeub Al (mus. Tabauns 2. PiBHI BOJIOMIHHSA MOBJIEHHSM (IIIKAJIa CAMOOIIIHIOBAHHS)).




HABYAJIBHO-TEMATHYHUM IIJIAH
BUBYEHHA JUCIIUILIIHA , OPAHIIY3BKA MOBHX”

HaitmenyBaHHA rpaMaTHyHUX TEM

Imenmmk. Yucmsamk. Bmmo-dacosl dopmu Présent de I'Indicatif, Imparfait,
Passé Simple, Passé Composé, Futur Simple. Ilpocre mommpere peueHHs.
Osmauenl Ta HeosHauvenl aptur (le, 1a, les, un, une)

JliecoBo. Cmocobm. Yacu. I'ostoBH1 vacu mecms avoir 1 €tre. Ilomur mecms 3a
mesimviHamu. Tabmmmn ocHoBHEX 4YaciB miecms I, II ta III rpym. Infinitif 3
npmiMeHHKaMu avant, de ta sans. /liecioBa, Kl IIOTpeOyIOTH IPHIMEHHUKIB
a ta de. Participe passé, fioro yaromxeHus. Participe présent, Bimmlec/iBHIIA
PUKMETHUK.

[TprxMeTHMK. YTBOPEHHS KIHOYOIO POy IIPHUKMETHHKIB. MHOMKMHA SKICHIX
npukMeTHUKIB. Miciie ix y peuvenml. Crymemi mopiBHauHA. [IpmxMermmk 3
0COOJIMBUIM CTYIIEHEM IIOPIBHAHHS. YHCIBHUKY KIJIBKICHI TA TIOPSIIKOBI.

Bativenrmk. Oco0oBI HeHAroyoONmIeHI 3afiMEHHMKH. Ix Miclle B pedeHHI.
SaiivMennukr en 1 y. Bigwocmi 3sadimenmmim. [luranepmi  3adiMeHHMKH.
ITpmitvernsmk. Baxprsanmasa npuiiveEHUKIB de i1 4. BixuBanms npuiiMeHHUKIB en,
dans, a. IIpucmsaukn. CTyIieHl ITOpIBHAHHSI.

Peuennsa. Peuenrs camoctiitil. Hemmormmpern ta monmpeni. Iasepcis. [Iuramshe
peuenHs. Berasre peuenss. [Iinpsarae peuenss. [ndimTrBHe pedeHHs.

BuBueHHs TEKCTIB 1 3aCBOEHHS JIEKCITYHOIO MaTeplaIy 3a (paxoM.

TEKCTH JIJII CAMOCTIHOT POBOTH CTYIEHTIB:

TexHiuHi crreniaJbLHOCTI: ExonoMiuHi criemiajbHOCTI:

<] O Ot =~ W N =

9.

. Ma spécialité

. La bataille contre la rouille
. L’usine Renault

. Les Puits

. Infrastructure générale

. Fongage d’un puits

. Creusement du puits

. Ma spécialité

. L’électronique

. Les calculatrices électroniques
. L’électronique

. La cybernétique

. La circulation monétaire

< O Ot b W N

. Quelques épisodes de I'histoire des
masses monétaires en Ukraine

. Le traitement des vides 8. Marketing

La Puissance utile des gisements 9. Inflation

10. Généralités 10. Gestion




MOBHUI MATEPIAJI

@oueTHYHUM MiHiMyMm. 3BYKOBHUH CTPIH (ppaHILy3bKOI MOBI; OCOOJIMBOCT1
BUMOBH (PPAHILY3bKHUX T'OJIOCHUX 1 HMPUTOJIOCHUX 3BYKIB; HASIBHICTH PSAOY 3BYKIB,
K1l BIJCYTHI B YKpPalHCBbKIHA 1 POCIACHKIM MOBAaX; JIITEPHl CIIOJyYEeHHS IJIs
BUPAKEHHs IIeBHUX 3BYKIB; II03HAYEHHS PI3HUX 3BYKIB OJHUMH M THUMH K
JIITepaMM;  HAroJioc, OCOOJIMBOCTI  1HTOHAINI; 3aCTOCYBAaHHS  (DOHETHYHOI
Tpauckpuninii Miskaapoauol dporeTrmaHol acorriarmni.

Jlekcuuyuuii MmimiMmym. 3a MOBHUII KypC HaBYAHHSA CTYyJeHT Mae HAOyTH
cJioBHUKOBHUI 3anac y 1000 cJiIiB 1 cJTOBOCHOJIYUEHb.

Jlapmit o0car JIeKCHYHHX OOUHUIIL € OCHOBHOIO [JI PO3IIMPEHHT
IIOTEHINaJIbLHOI0 CJIOBHHKOBOrO 3amacy crymeHTiB. Ilporpama mepembadae
3aCBOEHHSA HAMOLIBII YKHBAHUX IIPepiKCiB, CydiKciB IMEHHUKIB, TPUKMETHHUKIB,
IIPUCIIBHUKIB, J1€C/I1B, IPUHAOMIB CJIOBOCKJIAOEHHs, 1HBepcli Ta KoHBepcii.

IloTeHIniaIbHUI CIOBHUKOBUI 3alac MOKe OyTH 3HAYHO POIIIMPEHUH 3a
PaxyHOK 1HTEepHAITIOHAJIbHOI JIEKCHKN, OJH3bKOI 3a 3HAYEHHSA 13 TAKHMH K
cJI0BaMM YKpPalHChKOI ¥ POCIMChKOI MOB, HaIIpHiaan: academie, absurd,
analitique, appel, fougasse, précédent Ta 1H..

Jlo CITOBHHKOBOIO 3alacy BXOOATH TAKOK (PPA3EO0JIOTIUHI CIIOJIYYEHHS THILY
prendre part — mpuiiMatm ydacTh, avoir lieu — mMaTm Miciie Ta 1H.., HAHOLILII
VsKUBAH] CHHOHIMY, aHTOHIME I OMOHIMHU (PpaHILy3bKOI MOBH, YMOBHI CKOPOYEHHI,
MIPUAHAT] Y PPAHITy3bKHUX HAYKOBUX 1 TEXHIYHUX TEKCTaX.

I'pamaTuyauiit migimyMm. V xol HaBUYAHHS CTYOEHT MAa€ 3aCBOITH OCHOBHI
rpaMaTUYHI (OPMHU Ta CTPYKTYPU PPAaHILy3bKOI MOBH.

MOP®OJIOI'TA

Imenuuk. ApTurial gk o3HAKM IMeHHHKA (poay, Ymciia) - un, une, le, la,
les Ta cmosydeHHS apPTHKIA 13 OPUHUMEHHHUKOM. Y TBOPEHHS MHOMKWHH, 3aC0O0H
BUPAKEHHs BIIMIHKIB 3a JOIIOMOIOI0 HOpHUHAMeHHHKIB. MHOXMHA Iesaxux
1IMEeHHHUKIB. 3alI03UUYeHHs 3 JIATHHCHKOI, TPEIIbKOl Ta 1HIIINX MOB, IX 0COOJIMBOCTI.

IIpukMeTnukn Tta npuciaiBHuku. Crymenl mnopiBHaHHSA. Ileperman
pedeHb, K1 MICTATH KOHCTPYKIToo le plus ... le plus ... .

YucaisBauku. KinpKicH], mOpsSaKoBl, YATAHHS AT, paXyBaHHI.

Samimenuuknu. Oco00B1 3aiMEeHHUKN HEHATOJIOIIeH], IX B/KMBAHHS TA MICIIE
B peuenHl. Oco0oBl 3aliMeHHUMKM HATOJIOIIEHl. JaiMeHHUKN en, y. BimmocHl Ta
IUTAJIbH] 3aiiMeHHuKN. HeosHauenuil 3aiiMeHHHK OnN 1 Iepekjag peveHb 3 IIUM
3alIMEeHHUKOM.

HiecmoBo. [lificumii croci0 mlecoBa ¥ yTBOPEHHS BHI0-UYACOBHX T'PYIL.
Haxasosmit cmoci6. Présent, Passé, Futur, Imparfait. J{ificamii 1 macuBHMiI cTaHK
B Yacax IIUX T'PYII, 0COOJHMBOCTI IX IMepeKJIaay Ha yKPalHCbKY Ta POCIHACHKY MOBH.
MopanpHl miecsioBa. JliecsoBa, nieBlAMIHIOBAHHI 3 €tre i avoir. OcHoBHI
3HaveHHs Ipo yMoBHHH crrocid Subjonctif. HeocoboBi dopmu miecsoBa (Infinitif,
Participe Passé, Participe Présent), iH(iHITUBHI KOHCTPYKIII, JleIPUKMETHHUKOBI
apoporu. IlpucmBanku beaucoup, bien, trés, fort. BixuBanusa npuiiMeHHUKIB
de, a, en, dans.



CUHTAKCHUC

Peuennsa. Camocrifine Hemomuperne pedernsa. (CamocTiiiHe IIOIIHpeHe
peuenHs. Iluranbue peuennsa. BeraBue pevenHs. Ilimpanai pevennsa. [HpiHITHBHI
3BopoTH. 3BopoT il y a y cTBepa:kyBaIbHIM 1 mUTadbHIN popMmax y Présent, Futur,
Passé Composé, Passé Simple, itoro mepersag. bBesocoboBl 3BopoTH 3
IIPUCJIIBHUKOM ON Ta iX mepeKIa.

JIITEPATYPA, PEKOMEHIOBAHA CTYIEHTAM

1. Opannysckuii  A3bIK.  Ilporpamma, MeToguyecKre yKasaHUS U
KOHTpOJIbHEIE 3amaHusa. M., «Bricmraa mikosia», 1986

2. A.B. Kop:xasuu. Ilpaktuyeckuii kKypc QPaHIIy3CKOIO S3bIKA JIJIs
TeXHu4YecKux By30B. M., «Bricitasa mromaa», 2000

3. E.Il. JleomoBa. YueOHuK ¢panirydckoro sa3bika maasa I-II xypcos
HeS3BIKOBBIX (TeXHHYEeCKHuX) By30B. M., « Bricmas mikosia», 2000

4. I1.B. CmeikoBckuii. Ilocobme mo (bpaHIy3CKOMY SI3BIKY IJIsI TOPHBIX
By30B. M., «BrIcias mkosa», 1998.

5. O.J. Komeuro. Ilizpyunmk 3 QpaHIy3bKoi MOBU JIS CTYIEHTIB-
exonoMicTiB. Kuis., 1998.

6. T.B. MeabuuroBa. Ilocoome mo dpanirysckomy sa3biky. M., «Bricmas
miosa», 2000.

7. I.A. Kapoycs. @panmnysska mosa: Ilporpama HaByaabHOI JUCIIUILIIHA.
—K., MAVII, 1998. — 55 c.

8. B.I'. MatBunimnuu. busuec-kypc dpanitysckoro sa3pika. Kues., «Jlorocy,
2000. — 383.

9. Le francais. 'asera mia BuUK/JIamadiB cepeqHIX Ta BHUIIMUX HABYAJILHUX

darknams. «lIkiapHMI cBITY.
10. @paHIly3bKO-YKPAIHCHK] Ta YKPAITHCHKO-(PPAHITY3bKl CJIOBHUKH.
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METOJAUNYHI BKA3IBKHA
ITPABUJIA YN TAHHA

[Iep1r 3a Bce HEOOX1THO HABUYUTHUCS IIPABUIBHO YUTATU Ta BUMOBJISTH CJIOBA
B pedeHHl. HeoOXimgHO 3acBoiTM mIpaBMja BHMOBH OKpPEeMHX JITEP 1 JITEpO
CIIOJIy4eHb, a TAKOK IIPaBUJIa HATOJIOCY B CJIOBl ¥ y 1iitomy pedeHH1. OcoOsuBy
yBary 3BepHYTH Ha BHMMOBY THX 3BYKIB, sIKl He MAalOTh aHAJIOTIB B YKpalHCBKIH 1
POCIHACHKIH MOBaX.

Jl71st Toro, 1100 HABUUTHCS MPABUIBHO UYUTATH Ta PO3YMITH IPOYUTAHE, CJIII
IITIPOKO BUKOPHCTOBYBATH TEXHIUHI 3acO0M, K1 HOETHYIOThH 30pOBE Ta 3BYKOBE
cupuiitaartsa. CucreMaTHyHe OPOCIYXOBYBAHHS 3BYKO3AMIUCIB (IHCKIB, CTPIYOK)

morioMarae HabyTu HaBUYKU ITPABUIBHOI BUMOBH.
[Tpu uynTaHH1 HEOOX1THO HABUUTUCS JIJTUTH PEYEHHS Ha CMUCJIOBI BIIPI3KH —

CUHTAarMH,

1o 3abesllevye IIPaBHJIbHY TEXHIKY UHTAHHI,

HEOOX1THY IJIs

poayMmiuHa TekcTy. Hikue HaBemeHa ysarajbHeHa cxeMa KJIAcH(pIKaIli TOJOCHUX
3a po0OTOI0 AKTUBHUX OPTraHIB MOBJICHHS.

BbykBu, mo nmo3nadanoTh pPi3Hi 3BYKH

Byxsa | 3ByK V mosumi ITpurnamu
[s] |mepeme,i,y édifice, facile, cycle
c mepe BCIX 1HINMHX OYKB Ha KIHII
[Kk] PeA y T capable, cour, parc
cJIOBA
[s] | mepeq a, o, u: garcon, facade, recu
. [3] |mepene,i,y ingénieur, imaginer
[g] | mepen BciMa IHITEMHU OYKBAMU gout, égalité
< [z] | Ml JBOMA T'OJIOCHUMU base, désordre
[s] |B ycixX IHIIEX BUIIAOKAX signe, tasse, obstiner
t [s] | mepen i, 3a KoTpum caigye rojgocHa | base, désordre
. uestion
y mo3uinll s + t 1+ rosiocHa rta B 9 .
[t] |° Bursarouenns: pitié,
1HINTUX BAIIAJKAX L, L
amitie, moitie
[ks] | ma#bOlIBII YacTo: exposition
[gz] | ciI0BO TTOUMHAETHCA C €X-, 34 :
. exercice, exact
X KOTPHM CJIIAYE TOJIOCHA:
[z] |y meskux ciaoBax dixieme, deuxieme
[s] |y mesaxux ciaoBax six, dix, soixante

BykBocmosiyueHHs1, IKi BUMOBJISE€EMO, IK OJUH 3BYK

al aimable
. [€] :
el beige
ol [wa] noir, voicl
au
} [o0] tableau
eau
eu } [ce] — mepes1 BUMOBHUMU 3TOTHUMU sceur
ceu [6] — vy BimkpuTOMy CKJIAIl Ha IIPHUKIHIN | nceud
cJIoBa
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(TpoIoBIKEHHS)

BykBocmosiyueHHs1, IKi BUMOBJISE€EMO, IK OJUH 3BYK

ou [u] jour
1l, 111 [j] — micys rosrocHOTO soleil, travailler
11l [1]] — micJIsg TPUTOJIOCHOTO famille

BbykBocmonydeHHs, AKi BUMOBJIIEMO, SK HOCOBI IOJIOCHI

an, am, en, (4] etranger, lampe, vente,
em temps
in, im, yn, ain, jardin, impossible, syndicat,
aim, ein [£] symbole, bain, faim,
peinture
on, om [;] facon, tomber
um, un [ce] parfum, lundi

POBOTA HAJl JIEKCIKOIO

[llo6 poaymiTu JiTepaTypy, SKA YUTAETHCS, HEOOXITHO OBOJIOMITH II€BHHM
3amacoM cJlB 1 BupasiB. JlJad IIbOTO pPEKOMEHIYETHCS PeryJspHO YHUTATH
paHIy3bK0I0 MOBOI0 HAaBYaJbHI TEKCTH, Ta3eTH U OPHUTIHAJILHY JIITepaTrypy 31
CIIeI1aJILHOCTI.

PoGory wHam 3akpimieHHAM 1 30aravyeHHSIM  JIEKCHYHOTO  3amacy
PEKOMEHIYETHCS IIPOBOIUTH TAKUM UMHOM:

1. IIpairforoun 31 CJIOBHMKOM, BUBYHNTL (PPAHILY3bKHIT aIdaBiT, a TAKOK
o3HaiioMTecss 3a JOIIOMOIOI0 IIePeaMOBH 3 IT00OYIOBOIO CJIOBHMKA Ta CHUCTEMOIO
YMOBHHX O3HAYEHb, IPUHHATUX Y JAHOMY CJIOBHUKY.

2. CroBa Bummcy#iTe B 30IIMT a00 HA KAPTKW y BUXIOHINA ¢opmi 3
BIJITIOBITHOI0 TPAaMATHYHOIO XapaKTePUCTUKOI, TOOTO IMEHHUKU B OJHUHI,
IiecJioBa B Heo3HAueHIH dpopml (IH(IHITHBI) BIAIOBIIHOI TPYIIH.

[Ipu mepersiagi 3 ¢paHIly3bkol MOBM Ha YKpaiHChKY CJIII IIaM SITATH,
TPYIHOII CITPUYNHSAIOTH TaKl MOMEHTH:

1. Bararosuaunicrs ciais. Hampuriaan, ciooBo réunion f mae 3HAUYEHHS:
a) 3emHaHHs; 0) 310paHHS; B) 3aroeHHs, 3pocTaHHs (Hamp., paxu). Ilimoparu
IIOTP10HE CJIOBO MOYKHA TLIBKH 34 KOHTEKCTOM.

La réunion des peuples dans la lutte O6’ednanms Hapodis y bopomwvo1 3a
pour la protection de l'environnement  0x0poHYy npupooul..
La réunion s’est terminée a 10 heures. 360pu 3aKiHUUAUCH O 10 200UHI.

2. OmoniMmu (cioBa, AKi MalOTh pi3Hi 3HaYeHHA, ajie 3By4aTh
OHAKOBO).

haute adj — sucoxa, nionecena, ma, wo haute f — 3namow, 6azaui, suwuil

8UCOKO /1eXcUMbd npowapox cycninbemeda

frais m. pl - seumpamu, sudamxu, frais adj — ceixcuil, npoxoao00Hull
aampamu

mille m. — mucsaua, 6e3aiu mille m. — mopcvka muins
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3. InrepHanionanaiamu. Y ppaHIly3bKiii MOBI € 0araTo CJIiB, 3aII03UUYEHUX
3 1HIIIMX MOB, B OCHOBHOMY JIATHHCBHKOI Ta T'pPeIbKol, HAIPUKJIAL: mécanisme —
MexaHi3M, atome — aToM, monologue — MmoHoJIOT 1 T. 1H.. OmgHAK C/I1T IIaM ITATH, II10
O0araTro, sKl1 1HTEPHAINOHAJII3MM BIOPISHSIOTHCA 34 CBOIMM 3HAUYEeHHSAMH B
VKPAIHCBhKIN, POCIACHKIN U (PpaHILy3bKI MOBaX, TOMY iX Ha3WBAIOTh «XHOHUMU
Ipy3saMu neperaagada». Haopuxmaasn:

résine — cMmoJia, KaHidoJib, a He TyMa;

laquais — naxeii, a He JIaK;

balle — xyns, a He 6aJ, ¢ T. 1H..

4. CnoBorBopeHHsA. EdexTuBHUM 3ac000M pO3IIHUpPEHHS 3allacy CJIB y
dpaHIiy3bKiii MOBlI CJIy:KaThb J3HAHHS CIOCOOIB  C/JIOBOTBOPEHHS. Y MIOYHN
PO3UJIeHyBaTH IIOXLTHE CJOBO Ha KOPIHb, IIpedlKc 1 cydike, Jeriie BU3HAYUTH
3HaAUYeHHs HeBlmoMoro ciaoBa. Kpim Toro, sHaoun 3HAYEHHS BKUBAHUX IIPedIKCIB 1
cydixciB, Bu aMmosxeTe 0e3 BeJIMKUX 3yCHJIb 3PO3YMITH KOPEHl CJI1B, YTBOPEHUX 3
OQHOT'0 KOPIHHOTO CJIOBA, AKEe BaM BlJIOME.

Harioinem y:xkuBaHi npedgikcu

[Ipedikcu 3HaueHHs [Ipukiagu Ta nepexaas,

1 2 3

accroitre (301Ly1bIITyBaTH),

a (ac, al, ap) allonger (moyioB:xyBaTH)

HATIIPsIMOK JI0 IIpeJIMEeTy

antérieur (momepeHiii)

ante, anti mepes, 10 N o
’ Pei, A antisocial (mpoTurpomaachbKuii)
. . . . bissexuel (nBocTaTeBuit
bis, bi IIBIui, IBO- . ( . )U
bimensuel (qBoMicauHMI)
co, com pa3oMm coopérer (crmiBpoOITHIYATH)
con CITiB- compatriote (CIiBBITYM3HUK)
des, de, Bigmasenus désarmement (po330poeHH)
déchausser (po33yBaTi)
3arnepeveHHs Yn . .
. . X disparaitre (3HHUKAaTH)
dis, di IIPOTHJIEKHICTh TOTO, II[0 ., .
diélectrique
BUPA’Ka€ KOPEHEBE CJIOBO o
(TOM, 10 HE TPOBOJIUTD EJIEKTPUKY)
contra, poTH, 6e3 contradiction (mpotupiuus)
contre contresense (6e3ry3s1)
enterrer (3aKomyBaTHn)
en, em B, YCEpPEIMHI, 3Bi/ITH emprisonner (yB’I3HIOBaTH)

emporter (BHHOCHUTH)

entre, inter

MI>K-, B3aEMO-

entreméler (3minryBaTu)
international (Mi>kHapO HMIT)

exporter (EKCIIOPTYBaTH)

€ex, es, e 11034, Ha30BHI, 0e3 )
s’essoufler (3aguxaTtucs)
extra 11034, ITOHAa/I extraordinaire (He3BUYaTHUI)
incorporer (BKJII0UaTH)
in, im B importer (BBO3UTH)
impossible (HeMOKITHBII)
maltraiter (moraHo MoBOAUTHUCH)
mal, mau, 3arepedyeHHs

maudire (TpoxJIMHATH)
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1 2 3
. mésaventure (HempruEMHA IIPUTO/A)
mes, me 3HEBAXKJIMBUM BiJITIHKOM > =
mécontant (He3ag0BOIEHUI )
mi ITiB- minuit (miBHIY)
re. ré ITOBTOPEHHH, recommencer (IOYMHATH CIOYATKY)
’ BiJIHOBJIEHHs, miicuyieHHs | réélire (mepeobupartn)
sous, sok MijT-, HAKYe sousigné (HMKYeITiJIInCcaH )

sur, super

IiJI-, Tiepe-, TOHA/

surproduction (mepenpoaykiris)
superstructure (HagOy0Ba)

trans gyepes-, repe- transporter (rmepeBo3uTH)

Haiioinpm y:kuBaHi cydikcu iMEeHHUKIB
Cydikcu 3HaueHH IIpukiagu Ta nepexaas,
1 2 3
—eur. -ice acteur (axTop)
’ actrice (akTpmuca)
berger (macryx)
~er, -ere bergére (macTymka)

-ier, -iere

-ien, -ienne

-iste

neBHa mpodecis

ouvrier (poOITHUK)
ouvriere (poOITHUIISA)

comédien (komemiaHT)
comédienne (komemiaHTKa)

parachutiste (mapamryrucr)
parachutiste (mapamryrucrka)

-ain, -ainne

-ien, -ienne

-0is, -oise

HaI[lOHAJILHICTD,
TIOXOJIZKEHHS

Roumain (pymyH)
Roumaine (pymyHKa)

Italien (iTasiensp)
Italienne (iTasirika)

Chinois (kuTaennp)
Chinoise (kutasuka)

-ade promenade (ITporyJsiHKA)
-age . feuillage (tucrs)

. Jlisl, pe3yJIbTaT Jii, : —
-aison CYKVIIHICTD OXHODLIHIX fenaison (ciHokic)
-(e)ment YKY oP armement (030pO€HHsT)

: IIpEeIMETIB - )

-ation émulation (3maranus)
-ure culture (kyspTypa)
-oir . trottoir (Tporya

. Micre il (. potyap) ;
-oire laboratoire (;1aboparopis)
-eur compteur (JIIYNIIBHUK)
-euse BHAPAIS JTil faucheuse (kocapka)
-oir rasoir (bpuTBa)
-ance constance (IIOCTIHHICTD)
-ence . concurrence (KOHKypeHITis

. cTaH, SIKICTb, . ( k nis)
-itude . . exactitude (TouHicrs)
BJIACTUBICTH, BMICT :

-esse sagesse (My/IpicTh)
-ise marchandise (ToBap)
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1 2 3
-ie maladie (xBopo6a)
-te CTaH, AKICTh, bonté (mobpora)
-eur BJIACTHBICTH, BMICT lenteur (moBisibHICTD)
-ée assiettée (BMicCT TapisiKu)
-logie physiologie (disioJoris)
-nomie astronomie (acTpoHOMIsT)
-graphie géographie (reorpadis)
-phie MHCTEITBO, HayKa philosophie (dinocodis)
-metrie géometrie (reomeTpis)
ique technique (Texnika)
musique (My3uKa)
. . socialisme (comianizm)
-isme IapTisi, y4eHHS], o 1 o
: capitalisme (kamitaizm)
. IIOCJTIJIOBHUK YUEHHSA T —
-iste socialiste (comiasicr)
jardinet (cayouoK)
livret (kHUKEeuKa)
-et, -ette IIO3HAYEHHA .
maisonnette (Oy/IHHOYOK)
3MEHIIyBaJIbHUX g
. . chansonnette (micenska)
iMEHHUKIB
-elle ruelle (mpoBy10K)
-eau lionceau (s1eBeus)
Haii6inpin y:xkuBaHi cydikcu mpuKMeTHUKIB
Cydikcu 3HauyeHHA IIpuksiaziu Ta mepeksa
1 2 3
-able MO>KJIUBICTD navigable (cyzgHOIIIaBHIIH)
-ible SIKICTh YU BJIACTUBICTh corrigible (monpaBHMit)
-atre 3MEHIITyBaJIbHE grisatre (cipyBaTuii)
ain. -aine BJIACTUBICTD prochain (HarGIHKIMI)
’ HAITIOHAJIBHICTh roumain (pyMyHCHKHI)

-al, ale

-é, -ée

-el, -elle

-iel, - ielle

-aire

HasABHICTH BJIACTHUBOCTI,
BUPaKEHOI KOPIHHUM

colonial (kosroHIaIBHUI)

agé (JTiTHII)

formal (dopmaspHMIT)

partiel (vacTkoBHIA)

révolutionnaire (peBOJTIOIIIHII)

CJIOBOM : <

-eux, -euse avantageux (BUTITHU)

-in, ine argentin (cpibHMIN)

-ique économique (EKOHOMIUHUI)
. . IIOXOJIPKEHHH, . - .

-ais, -aise . . anglais (aHIUTiICbKHIT)

HaI[IOHAJIBbHICTD

-et, -ette 3MEHIIyBaJIbHE propret (UYnuCTEeHbKH)

-if, -ive BiTHOITIeHHsI 70 Aii, ctaH | maladif (xBopobnBwmii)

-ieme O3HaK! YUCJIIBHUKA troisieme (TpeTiii)

-ois, - oise

MicCIle TPOKUBAHHS,

villageois (clibChbKMIN)

HaI[lOHAJIbHICTD chinois (kuTaricbKuii)
-ot, -otte 3MEHIITyBaJIbHE palot (6igeHbKIIN)
IIOCHJIEHA O3HAKa UYH o
-u, -ue X chevelu (BostocaTuii)
BJIACTUBICTD
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5.CiroBockinamadHa. Y (QppaHIly3bKiM MOBI € IeBHA KIUJIBKICTH CKJIAJTHUX CJIB
(mots composés), gkl YTBOPIOITHCA IIJISAXOM 3’€THAHHI:

a) IMEHHUKA 3 IMEHHHKOM — commisaire-priseur (OI[IHIOBAY HA AYKI[IOHI);

0) IpUKMeTHHKA 3 IMEHHHKOM — grand-pere (JiIych);

B) IPUKMETHHKA 3 IPUKMETHUKOM — sourd-muet (TJIyXOHIMEIA);

I) IMeHHHKA, IpUHMeHHUKA I IMeHHIUKa — tét-a-tét (poamoBa HaOIMHII);

II) JlecJoBa 3 IMEHHUKOM — passe-temps (IIpOBOMKEHHS dacy)

e) mpuiiMeHHNKAa UM IPHCIIBHUKA 3 IMEHHHUKOM — passe-partout (BlgMuKkaduka)

6. ¥V dpaHIy3bKiii MOBI € [lecjioBa, SIKl BiKHUBAIOTHCA 3 1HIIKMMH CJIOBAMHU I
YTBOPIOIOTH HOBI IIOHATTS UM CTaJIl CJOBOCIIONydeHHs. Jlo HHUX HaJiesKaTbhb JdiecaoBa
avoir, étre, prendre, faire Ta ixmm.

Hampurmnan: avoir lieu —mamu micye; avoir faim—eiouysamu 2onoo; avoir raison —
o6ymu npasum; €tre de rigueur -6ymu 0606’ s3xoeum; €tre en baisse suuocysamucey; €tre en
reste sanuwamuceo y 6opey ma in..; prendre part -6pamu yuacme; prendre le volant <icmu 3a
kepmo; prendre connaissance denesnatiomumucey ma in.., faire le bilan -nio6usamu niocymox;
faire mouche -#onacmu 6 mouxy; faire le tri —siobupamu ma in..

7. Jlexkonm mmpm mepergaml 3 QPPaHIY3bKOI MIPHUXOIUTHLCI 3aCTOCOBYBATU
OTIMCOBUM TepeKJIaJ, 3 BUKOPUCTAHHSA JEKLIbKOX cJIB. béte —odypua aroouna (ooue i3
3Hayensv cnosa); borgne —enyxuil, ne nackpiznuii omsip; boule rouge —uepsona xyns, sika Ha
icnumax o3nauae nocepeorio oyinky; certificat —ceiooymeo npo npogpeciiiny niocomosxky ma iu..

7. HaykoBa # TexHIuHA JiTepaTypa XapaKTepPU3yTHCA HASIBHICTIO BEJIHMKOI
KLJIBKOCT1 TepMiHiB. TepMiH — CJIOBO UM CJIOBOCHOJIYYEHHS, SIK€ Mae OIHe TOYHO
BH3HaUeHe 3HAYEeHHs JJId IeBHOI rajy3l Hayku i TexHiku. HeBlimoMwuii TepMiH cIIifg
IIIyKATHA B TEPMIHOJIOTTYHOMY CJIOBHHKY.

8.

KOPOTKA XAPAKTEPUCTUKA OCOBJMBOCTEM
TPAMATHYHOI'O CTPOIO ®PAHIIY3bKOI MOBHU

OpanHIly3bka MOBA HAJIEKUTH 0 TPYIIH POMAHCHKHX MOB, III0 PO3BUJIMCS Ha
OCHOB1 HApPOMHOI JIaTHMHCHKOI MOBH. BHacCIILOK 0COOJIMBOCTEH 1CTOPHUYHOIO PO3BUTKY
rpaMaTUYHOMY YCTPOIO BJIACTHUBMU AaHAJJIITH3M: HE3MIHIOBAHICTHL CJI0BA B PEYEHHI,
BIIMIHKOB1 BITHOIIIEHHS BUPAKAOThea IpuiiMeHHHKamMu (sur la table — ma croui;
pres de la table - 61 cromy; de la table — 1rpo ¢t Ta T. iH..) a00 IIOPSAIKOM CJIIB; PiI,
YHCJI0, 0c00a BUPAKAIOTHCA 3aKIHUYEHHIMI, apTUKIAME, cydikcamu (acteur — akTop,
actrice — akTopka; chat — kit, chatte — kimka, un livre — kuura, des livres — KkHuUrH; je
sals — g 3HAI0, NOUS Savons — MU 3HAEMO Ta 1H..); HAIBHICTD aHATITHIYHUX (CKJIATHUX)
BHI0-9aCOBUX (pOPM JIiecsIoBa.

IMeHHMKN Ta IPUKMETHHKN MAalOTh OBa uncjaa (OOHMHY Ta MHOKHHY) 1 OBa
poau (YOJIOBIUMME 1 skiHOYMIT). € TP BUAM APTUKJIIB (03HAUEHHUN apPTUKJIL Y0JIOBIUOTO
Ta K1HOYOTo poxiB le, la Ta colIbHHE apTUKILP MHOMKHHHK IJs3 000X poaiB les
HeO3HAYeHUI apTUKJIb YOJOBIUOrO Ta SKIHOYOro POAIB UN, UNETa CINJIbHUHA apTHUKJIb
o 000x pomiB des uacTkoBuii apTtukjab du, de, la gas mosHadyeHHS YACTHHH
mpeamerta). JliecaoBo mae kateropii ocoou (je parle, tu parles m. in..), uucna (ils parlent)
a mekosau — i poxny (elle I'a prise) crmocoOy (mificHOro, yMOBHOIO, HAKA30BOI0), CTAHY
(miicHOrO, MACHBHOIO), a TAaKOK po3rajy:keHy cucreMy daciB. € Tpum rpynu
meBlaMiHoBaHHA miecaiB. Oco0amBOCTI Il€BIAMIHIOBAHHS JIECTIB Y HIHACHOMY I
YMOBHOMY CIIOCO0aX HABOIATHCA B HMIAPYIYHHUKY PPAHILy3bKOI MOBH ¥ CJIOBHHKAX.
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IIpuknan giesimminoBanua niecaosa I rpynu parler - rosopuru

Présent

je parle
tu parles
1l parle
nous parlons
vous parlez
1ls parlent

Plus-que-parfait
javais parlé
tu avais parlé
1l avait parlé
nous avions parlé
vous aviez parlé
1ls avaient parlé

Passé composé

jai parlé
tu as parlé
il a parlé
nous avons parlé
vous avez parlé
1ls ont parlé

Passé simple
je parlai
tu parlas
1l parla
nous parlames
vous parlates
1ls parelérent

Imparfait

je parlais

tu parlais

1l parlait
nous parlions
vous parliez
1ls parlaient

Passé antérieur
jeus parlé
tu eus parlé
1l eut parlé
nous etimens parlé
vous eltes parlé
1ls elirent parlé

Futur simple

je parlerai
tu parleras
1l parlera
nous parlerons
vous parlerez
1ls parleront

Futur antérieur

jaurai parlé
tu auras parlé
1l aura parlé
nous aurons parlé
vous aurez parlé
1ls auront parlé

Conditionnel — ymMmoBHUI1 cnocido

Présent

je parlerais

tu parlerais

1l parlerait
nous parlerions
vous parleriez
1ls parleraient

Passé

jaurais parlé

tu aurais parlé

1l aurait parlé
nous aurions parlé
vous auriez parlé
1ls auraient parlé
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Subjonctif - ymMmoBHUI cnocid Impératif —- Haka3oBuUii caocido

Présent Présent
que je parle Parle
que tu parles Parlons
qu’ 1l parle Parlez

que nous parlions
que vous parliez
qu’ils parlent

Infinitif Participe

Présent Passé Présent Passé
parlez avoilr parlé parlant ayans parlé

AR cBigUMTL TPHUKJIAA MJIEBIOMIHIOBAHHS [IECTIB TUIBKKM OIHIEI Tpynun
(mpaBUIBPHOTO J1€CJIOBA), CHCTeMa JI1eBIAMIHIOBAHHS TIECTIB (PpaHIy3bKOI MOBU
JIOBOJI1 CKJIAJHA If BUMAarae 0co0JIHMBOI yBATH B IPAKTUYHIN POOOTI.

Jlo ocobmmBocTel ppaHIly3bKOlI MOBH CJLL BIOHECTH HASBHICTH OBOX PSAIIB
3alIMeHHMKIB — CAMOCTIMHUX I HecaMOCTIMHUX (IIOP1BH. mol Ta je — «a», cela Ta ce
— «e»). CHHTAaKTHYHHEA CTPi MOBH XapaKTepPU3yEThCSI TEHOEHINE OO0 JIBO
CKJIATHOCT1 peueHHs (000B’I3KOBOr0 BUILJIEHHS IIIIMeTa), J1ECTIBHOIO BUPAKEHHST
IIPUCYIKA, BUKOPUCTAHHAM MIPSIMO IMEePeX1THUX KOHCTPYKIII 1 0COOJHMBO TBEPIHM
TIOPSAIKOM CJIIB, Y 3B’ SI3KY 3 UMM JIJIs JIOTIYHOTO BUILJIEHHS CJI1B BUKOPUCTOBYIOTHCS
0CcO0JIMB1 KOHCTPYKITI, BLIOKPEMJIEHHS Ta PO3WIeHYBaHHS pedeHb. OpaHILy3bke
IMCHbMO (Ha OCHOBI JIATHHCHKOTO ajIpaBiTy) BHPI3HAETHCA YACTHM BUKOPUCTAHHS
MAKPUTHYHUX (HaIPSAIKOBUX) 3HAKIB (IUB. BUIIE), BEJIUKOI KUIBKICTIO JIITEPO-
CIIOJIyYeHb, sIKl II03HAYAIOTh OOWH 3BYK (al = [£]; eau = 0). 3a J0IIOMOIr0oM0 HOBHX
JIITEep Ta 1HIINUX IPUHOMIB HA IIHMCHMI PO3PI3HAIOTHLCI CJIOBA I rpaMaTHYH1 (popMH,
III0 CIIIBIAIAI0TH IIPX BIMOBI.

POBOTA HAJI TEKCTOM

OCKIIbKM OCHOBHOIO METOI0 BHBYEHHS 1HO3eMHOI MOBH € OTPUMAHHS
1H(popMaIrii 3 1HIITOMOBHOTO JsKepesia, 0COOJIUBY YBary CJLN IPUILIATH YUTAHHIO
TeKCT1B. PO3YMIHHSA TEKCTY JOCATAETHCA HIPHU 3O1MCHEHH] JBOX BU/IIB UNTAHHSI:

1) HaBYAJIBHOTO UMTAHHSI;

2) YUTaHHA 13 3aTAJIBHUM OXOILJIEHHSIM 3MICTY.

Toune # II0OBHE PO3YMIHHS TEKCTY HOOCATAETHCA IIIJIAXOM HaBYAJIHLHOIO
YUTAHHSA, AKe Iepegdavae BMIHHS CAMOCTIHHO IPOBOIUTHU JIEKCHKO-TPAMATHIHNIN
aHaJI3 TeKCcTy. Pe3yabTaToM HABYAJBHOTO YHUTAHHSA € aJeKBATHHU HepeKJIas
TEeKCTy Ha pPIOIHY MOBY 3a HJOIIOMOTOI0 CJIOBHHKA. llpum 1mbomy cii po3BHBATH
HABUYKK KOPHUCTYBAHHSA TaJIy3eBUMH TEPMIHOJOTIYHHUMK CJOBHHKAMK Ta
CJIOBHUKAMU CKOPOYEHb.
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Yuratooun TeKCT, IIpHU3HAYEHHH /s PO3YMIHHS 3arajJbHOTO 3MICTY,
HEeOOX1OHO, He 3BepTAalYHuCh [0 CJIOBHHKA, 3PO3YMITH OCHOBHUI 3MICT
IIPOYUTAHOTLO.

OO0uaBa BUAM YUTAHHS CKJIAgAI0OTHCSA 3 OCHOBHUX YMIHb:

Q) 3I0rayBaTHUCS IIPO 3HAUYEHHS HE3HAMOMMX CJIIB Ha OCHOB1 CJIOBOTBOPUYMX
03HAK B KOHTEKCTI;

0) OaunTH 1IHTEePHAIIIOHAJIBHI CJI0BA TA BU3HAYATH 1X 3HAYEHHST,

B) 3HAXOJUTH 3HAWOMI I'paMaTHYHI (POPMH ¥ KOHCTPYKIII Ta BHSIBJIATHU iX
eKBIBAJICHTH B PI1IHIN MOBI;

I') BUKOPUCTOBYBATU HASBHHHN y TEKCTl LIIOCTPATUBHUI MaTeplajl, CXeMHU,
dopmysiu Ta 1H..

II) 3aCTOCOBYBATH 3HAHHSA 31 CIIEI[laJIbHUX.

BUKOHAHHA KOHTPOJIBHUX 3ABJIAHDL I O©®OOPMJIEHHA
KOHTPOJIbBHUX POBIT

BuronyBaTu mmcbMOBlI KOHTPOJIBHI 3aBOAHHSA CIII y oKpemomy 3oruti. Ha
OOKJTQIUHII 30IMIUTA HAIUIITH CBOE IIPI3BHINE, HOMEp TpPyIH, HOMEpP
KOHTPOJIFHOTO 3aBIaHHI.

KouTposbHl poboTH MaioTh BUKOHYBATHCH aKypPaTHO, YITKUM IIoUYepkoM. I1pu
BUKOHAHHI KOHTPOJBHOTO 3aBHAHHS 3aJIUIITANTEe B 30IINUTI IMHPOK] OIS JJIs
3ayBasKkeHb, II0SICHEHDb 1 MeTOOUYHNX BKA31BOK pPeIleH3eHTa.

MaTtepias KOHTPOJILHOTO 3aBIAHHS CJI1 PO3TAIIIOBYBATH B 30IIHUTI 34 TAKHUM
3pa3KoM:

JIiBa cTopiuka IIpaBa cropiuka

Ilosna | DpaHILy3bKUHN TEKCT YKpalHChKUH TEKCT ‘ Ilosa

HeoOx1m1HO YITKO BHKOHYBATH BHMOTH KOKHOIO IIYHKTY KOHTPOJBHOTO
3aBIaHHI.

Bukomama KoOHTpoJbHaA po0OTa HANPABJISAETHCSI JJII IMEpPeBIPKHA Ta
pelleH3yBaHHA.

Ao KoHTposbLHA poboTa BHUKOHAHA 0e3 IOTPHMAHHS BKAa31BOK YH HeE
IIOBHICTIO, BOHA II0BEPTAETHCSA 0€3 IIEPEBIPKU.

3PA30K MIOINCY KOHTPOJILHOI POBOTU

KourposabsHa po6ora
3 nuconuIiLtiau «OpaHIy3bKa MOBa»
cryneHTa (CcTyoeHTKH) 1 Kypcy
320YHOI'0 BLITIJIEHHSI
TPy
IIpisBumie, iMm’s, mo-0aTbKOBI
No 3a/11K0BOI KHUIKKHA

Jara

[Tigrmce
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BUITPABJIEHHA POBOTH HA OCHOBI PEITEH3II

1. IIpu oTpmMaHHI Bl pelleH3eHTa IIepeBlPeHol KOHTPOJILHOI POOOTH YBAKHO
IIPOYUTANTE peIeH31l0, O3HalioMTecd 13 3ayBasKeHHAMH pelleH3eHTa 1
IIPOAHAJII3YITe BIAMIUEeH1 B PoOOTI IIOMUJIKH.

2. Kepymournch BKasiBKaAMH peIeH3eHTa, IPOIIpaIlioiiTe Ie pa3 yJ0oBHH
MaTepiaji. Bel mporosuinii, B Akux OyJm BUSABJIEHI opdorpadivil 1 rpaMaTUYHI
IIOMHJIKM a00 HEeTOYHOCTl IIepeKJaay, IePemuIlTh HAYNCTO Y BUIIPABJIEHOMY
BUIJISAL B KIHITI JaHOI KOHTPOJHHOI POOOTH.

3. Timpkm micass Toro, Ak OyayThb BUKOHAHI BCl BKA3IBKM pelleH3eHTa 1
BUIIPABJIEeH] BCl TIOMUJIKH, MOKHA ITPUCTYIIUTH J0 BUBUYEHHS MaTeplajy 4YeproBOro
KOHTPOJIPHOTO 3aBAAHHS 1 f10r0 BUKOHAHHSI.

4. BigperieH30BaHI KOHTPOJIBHI pPOOOTH € YyY00BHMH [JOKyMEHTaMH, Kl
30epiramThcsa Ha Kadenpl; maM saTaiTe IIpo Te, IO I Yac 3aJiKy a00 1CIHTY
ITPOBOJIUTHCS TEPeBIPKA 3aCBOEHHS MaTeplajy, IO YBIHIIOB J0 KOHTPOJIBHUX
POOIT.

INIIAI'OTOBKA OO 3AJIRKY TA ICIIUTY

VY 1mpoiieci mATrOTOBKM [0 3aJIIKy Ta 1COUTY PEKOMEHOIYETHCSI: a) IIOBTOPHO
IIPOYUTATH Ta IMEePEKJIACTH TEeKCTH KOHTPOJBHHUX 3aBJaHb; 0) BUKOHATH BHOIPKOBO
OKpeMl BIIPABHU 3 MIIPYYHUKA JIJISI CAMOIIEPEBIPKH; IIOBTOPUTU MaTeplas TeKCIB 3a
daxom Ta cioBa.
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KOHTPOJIBHA POBOTA Nel

Jns Toro mio60 mpaBUIBPHO BUKOHATH 3aBaaHHA Nol, Tpeba 3acBoiTH
MAaTeplas HACTYIHUX PO3ILIiB:
I. 3ByKoBHUiT cTPiii (ppaHIly3bKOI MOBH: T'OJIOCHI, IIPUTOJIOCH]; opdporpadpiumi
3HAKH.
II. I'pamaTuxka.
1) L’article.
2) La formation du pluriel dans les noms et adjectifs.
3) L’adjectif.
4) L’adjectifs possessifs et démonstratifs.
5) Les pronoms personnels. Le pronom «on».
6) Le verbe. La forme négative et interrogative. Présent. Passé
Composé. Futur Simple de I'Indicatif. Les verbes auxiliaires.
7) La forme passive.
8) Les verbes pronominaux.
9) Les propositions interrogatives.
10) Tournure impersonnelle il y a.
11) Les prépositions.

BAPIAHT Nel
1. IIpounTaTu i rmepexIacTu TEKCT Ha YKPAIHCHKY MOBY.

LA HOUILLE

La houille existe en diverses teintes. Il y a d’abord la houille noire: le
charbon, dont les mines sont exploitées depuis le IXe siecle. Son importance
est toujours considérable en sidérurgie et dans l'industrie chimique. La
houille blanche productrice d’électricité prend une place de plus en plus
grande dans ’économie. Il s’agit de la force des cours d’eau, captée sur les
chutes naturelles, des barrages, soit en utilisant les dénivellations du
cours d’un fleuve.

L’énergie du vent, dite houille incolore, a été mise en service de
I’homme avec les moulins et barques a voile, mais elle est capricieuse et ne se
préte pas a des développements intéressants pour 'industrie.

La force des océans, la houille bleue, est, puissante et réguliere. En un
point donné, les marées ont une amplitude que l'on peut calculer. Une
installation marémotrice ne doit tenir compte que de deux impératifs:
préserver les machines des tempétes et emmagasiner I'énergie pendant les
heures ou la mer est étale. Au lieu des mouvements des marées, on pourra
envisager de tirer parti des différences de température entre les couches des
océans.

La houille verte est I’énergie des rivieres au fil de l'eau.

Quant a la houille rouge, elle a une origine thermique. C’est chaleur des
couches profondes de la terre qui est utilisée, comme en Italie, ou des sources
émettent une énorme quantité de vapeur captée dans des conduites.

La houille d’or, c’est I’énergie solaire.

(D’apres: T.B. Menpaurosa. Ilocodue mmo dppanirysxomy
sa3eIKy. M., «BrIciras mkosa», 2000. Jami [6], c. 245)
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2. Ilepemmcaty HaCTYITHI 3alUTAHHS 0 TEKCTY, MepPeKJIacTH iX 1 JaTh Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIOBII PPAHILy3bKOI0 MOBOIO.

1. Comment est-ce que la houille existe?

2. Quelles formes de la houille connaissez-vous?

3. Quant a la houille rouge, qu’est-ce que c’est?

4. Parlez de 'ilmportance de charbon en I'industrie?

5. Comment est-ce que la houille bleue est?

3. CriacTu 3amuTaHHS [0 IMIKPECIeHUX CJIIB Y TEKCTI.

4. Po3kpuTy Ay:KKM 1 B 3aJIEKHOCTI BII 3MICTY IIOCTABUTU [1€C/IOBA B
Présent, Passé Composé, Futur Simple. Peuennsa nepexiactu.

1. Hier nous (consacrer) toute une journée a visiter Paris.

2. Bientot nous (partir) pour Kiev et nous (pouvoir)voir beaucoup de
curiosités.

3. Je (habiter) 'Ukraine.

4. Demain 1l (aller) a la bibliotheque de notre Institut.

5. L’année passée je (faire ses études) a I'’école et maintenant je (étre)
étudiant a I'Institut.

5. Ilepemmcatm HacCTyIIHI peuyeHHA. J3poOMTHM B HHUX IIePETBOPEHH,
TIepeKJIaalovn iX 13 JIACHOT0 CTaAHy B IIACUBHUI 3a TAKUM 3Pa3KOM:

—  Le professeur dirige notre travail.

—  Notre travail est dirigé par le professeur.

1) Les Francais habitent la France.

2) La Mer Noire bagne 'Ukraine au sud.

3) Beaucoup de fleuves arrosent I’'Ukraine.

4) L’Océan Atlantique et la Méditerranée bagnent la France a I'ouest et au
sud.

5) De nombreux canaux relient les fleuves de la France.

6. a) YTBOpUTH KIHOUIH PII IJIS JIEITPUKMETHUKIB ITPABOI KOJIOHKH:
3pasok: un centre culturel — une vie culturelle

1. un passé glorieux — une tradition ...
2. un role principal — une idée ...

3. un ouvrier francais — une ouvriere ...
4. un village ancien — une ville ...

0) CoBa JI1BOI KOJIOHKH IIOCTABTE B MHOYKITHI
3pasok: un journal intéressant — des journaux intéressants

7. Kepytounch mmpaBujiaMu YUTAHHSI OYKB ¢, g, B IIOJIOKEHH] mIepea OyKBaMu
a, o, u, e, i, y Ta ¢ Iepes a, 0, U POSMICTUTH IPUBENeH]l HIUMKYE CJI0BA B TAOIHIIL:

c[s] c[k] ¢[s] glel g(3]

régime, francais, capacité, gouvernement, centrale, fagonner, courage,
ingénieur, égalité, régulier, cyclone, gymnaste, regu, principal, vecu.
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BAPIAHT No2

1. IIpounTaTu # ImepeKJIacT TEKCT Ha YKPAIHCHKY MOBY.

LA MINE
Sous le mot «mine» on désigne actuellement les lieux d'ou on extrait les
minéraux. On distingue le jour et le fond de la mine. Au jour de la mine se trouve le
carreau de la mine. Ici on peut voir tous les batiments et les installations nécessaires a
I'exploitation, 'extraction et la préparation des produits. On y trouve : la lampisterie,
les bains-bouches, les machines d’extractions, la laverie, les sous-stations pour la
fourniture d’énergie au fond, les ventilateurs.
Le travail des mines au sens industriel consiste a extraire les roches . Il existe 4
opérations miniéres de base. Elles sont suivante:
— l'abattage du minerai. Il est effectué au marteau piqueur ou a 'explosif.
— ’évacuation du minerai. Elle se fait par des berlines, soit par convoyeurs, soit
par chargeurs-transporteurs.
— le soutéenement du chantier. Le souténement en bois est presque partout
remplacé par un soutenement marchant.
— le traitement définitif des vides. Il se fait par le foudroyage soit par le
remblayage avec des terres amenées du jour, soit d’autres quartiers de la mine.

(D’apres: I1.B. CmbixoBckmii [locoOme 1mo hpaHITy3cKOMY SI3BIKY
IIJIsI TOPHBIX By30B., M., Beiciras mkosa, 1998, Jlam [4], c. 30)

2. IlepemmcaTy HaCTYITHI 3alMTAHHS 0 TEKCTY, MEPEeKJIAcTH iX 1 JaTh Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOBII PPAHILy3bKOI0 MOBOIO.

1. Qu’est-ce que cest la mine?

2. Qu'est-ce qu’il y a au jour de la mine?

3. Combien d’opérations minieres de base savez-vous?

3. CryacTu 3aIIUTAHHS 10 TIOKPECIeHUX CJIIB Y TeKCTI.

4. a) Poskpuru OyKKM 1 B 3aJIEKHOCT1 Bl 3MICTYy IOCTABUTU JIECJIOBA B
Présent, Passé Composé, Futur Simple. Peuennsa nepexiacru.

1. Ces touristes (visiter) Paris la semaine passée.
2. Bientot 1l (se rendre) a 'Ukraine.

3. Mes amis (étre) a Paris pour la premiere fois.
4. Nous (faire ses études) a I'Université.

5. Tu (avoir) beaucoup d’amis.

5. Ilepemmcaru HacTymHl pedeHHs. 3poOMTH B HHX IIePETBOPEHHS,
IepeKrJIagaoydH iX 13 JIMCHOIO CTAHY B IMACUBHUI 34 TAKUM 3Pa3KOM:
—  Le professeur dirige notre travail.
—  Notre travail est dirigé par le professeur.

1. Les étudiants lisent les textes.
2. Il a traduit ce texte.
3. Ils écriront la lettre.
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6. a) YTBOPUTH KIHOYIHA P17 OIS JIEIPUKMETHHUKIB IIPABOl KOJIOHKHN:
3pasok: un centre culturel — une vie culturelle

1. une nouvelle maison — un ... édifice

2. une composition architecturale — un ensemble ...
3. une tradition glorieuse — une passé ...

4. une région industrielle — un centre ...

0) CroBa JI1BOI KOJIOHKH IIOCTABTE B MHOYKITH
3pasok: un journal intéressant — des journaux intéressants

7. Kepytounch nmpaBUIaMu YUTAHHS OYKB ¢, g, B IIOJIOKEHHI Iepeq OYyKBaMH
a, o, u, e, 1,y Ta ¢ mepes a, 0, U PO3MICTUTHU IIPUBEIEH] HITKUEe CJI0BA B TAOJIMIIIL:
c[s] c[k] ¢ls] glg] gl3]

faculté, hamecon, recevoir, recu, glacial, registre, bicyclette, capacité,
gyroscope, exercant, comprendre, régulier, intelligent, gonfler.

BAPIAHT Ne3

1. IIpounTaT i1 mepeKJIacTH TEKCT Ha YKPAIHCHKY MOBY.

L’OFFRE DE SERVICE

Beaucoup d’offres de service sont de véritables circulaires. En principe,
celui qui rédige une offre de service espere recevoir une réponse qui lui sera
directement adressée. Il ne manquera donc de préciser: a quel titre et avec quelles
références 1l écrit au destinataire; quelle marchandise 1l se déclare prét a
fournir, ou quel genre de travail il peut effectuer; quels avantages il est a méme
d’offrir.

Les demandes d’emploi entrent dans la catégorie des offres de service. Leur
composition est, pour l'auteur, de la plus haute importance. Beaucoup
d’acceptations et de refus ont été décidés a la simple lecture d'une lettre bien ou
mal tournée.

Voici les points principaux a préciser:

— Comment on a appris qu’une place se trouvait vacante;

— Quelles aptitudes particulieres on possede pour cette situation. Etudes.
Apprentissage. Occupations antérieures. Qualités. Age. Situation de famille;

— Quelles références on peut fournir et quels certificats ou copies de
certificats on joint a la lettre ou 'on offre d’envoyer;

— Le point le plus délicat est le suivant: il ne faut pas dire assez de bien de
sol-méme au risque de faire pencher la décision du patron vers un autre candidat
moins modeste, ou dire trop de bien de soi-méme et donner, une impression
facheuse de vantardise.

En général, il faut rester autant que possible dans le domaine des faits et
des chiffres (durée des services, appointements antérieurs, preuves matérielles
des services rendus) et ajouter le minimum d’appréciations personnelles sur soi-
meéme.

(«Le parfait secrétaire» Edition LAROUSSE)

(D’apres: (D’apres: I.A. Kapoycs. ®panmnysska mosa: [Iporpama
"HapuasbHol guciummiiam. — K., MAVII, 1998 am [7], c. 33)
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2. IlepenncaTu HACTYIIHI 3alUTAHHSA OO0 TEKCTY, IMEPEKJIACTH iX 1 JTaTu Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIOBII PPAHILy3bKOI0 MOBOIO.

1) A quoi ressemblent beaucoup d’offres de service?

2) Qu’espere celui qui rédige une offre de service?

3) Dans quelle catégorie entrent les demandes d’emploi?

4) Quand beaucoup d’acceptations et de refus ont-ils été décidés?

5) Quelles sont les apptitudes particulieres qu'on doit préciser en
demandant d’emploi?

6) Quel est le point le plus délicat en demandant d’emploi?

7) Que faut-it faire en général pour étre employé?

8) Comment comprenez-vous «la domaine des faits» selon le texte?

3. llepexrmamiTh HacTyIHI peuyeHHS HA (PPaAHILy3bKY MOBY.

1) Barato skl mpomo3uiiii mocsIyT Iog10H1 Ha ITUPKYJISPH] JIUCTH.

2) Bin roroBwmii mocTavaTH TOBap HAIIM (pipMml.

3) fAxi mmepeBaru #oro IIPOIO3UITIi?

4) IlpoxaHHa TIPO0 MPHUAHATTI Ha PoOOTY BXOAATH JO KaTeropii
ITPOITO3UITIT TIOCITYT.

5) bBarato BiZMOB poOHTHCS HPH  IIPOCTOMY  IIPOUYHUTAHHI  IIOTAHO
CKJIaJIEHOTO JIUCTA.

6) Ax Bu mismaJstics, 1o 1e Miciie BaKaHTHe?

7) He cmixg roBopuTu HaaTo 6araTo XOPOIIIOro IIPO caMoro ceode.

8) HeoOximHO 3asmimaTtucs, HACKUIBKKM IIe MOKJIMBO, y cdepl (aKTIB

1 1p.
4. CrjracTu 3alIUTAHHI 10 TIKPECIeHUX CJIB y TEKCTI.

5. Bummcatu 3 TekcTy pedeHHS 3 3BOPOTHHMHM J1€CIOBAMM, BHU3HAYUTH Ta
3ammcaTy 4ac Ta 1H(QIHITUBU IIUX J1ECIIIB.

6. PoskpuTu Oy:KKM 1 B 3aJIe:KHOCTI Bl 3MICTY IIOCTABUTH JIECIOBA B
Présent, Passé Composé, Futur Simple. Peuennsa nmepexiacru.

1. Je (vouloir) aller a Paris pour voir la Tour Eiffel.
2. L’année passée nous (visiter) la France.
3. Demain il (partir) en voyage.

7. lIlepemmcaTm HaCTyIIHI peuyeHHSA. J3poOMTHM B HHUX IIePETBOPEHH,
TIepeKJIaaoyuy iX 13 JIACHOT0 CTaAHy B IIACUBHUI 3a TAKUM 3Pa3KOM:

—  Le professeur dirige notre travail.
—  Notre travail est dirigé par le professeur.

1) Ce journaliste a écrit un grand article.

2) Sur I'initiative de 'Academie on a fondé I'Institut.
3) L’étudiant traduit ce texte.

4) Les étudiants passeront bien les examens.

5) Ce savant fait beaucoup d’expériences.
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8. a) YTBopUTH KIHOYIHA P11 OIS JIEIPUKMETHHUKIB IIPABOl KOJIOHKH:
3pasok: un centre culturel — une vie culturelle

1. un passé glorieux — une tradition ...
2. un role principal — une idée ...

3. un ouvrier frangais — une ouvriere ...
4. un village ancien — une ville ...

0) CroBa JI1BOI KOJIOHKH IIOCTABTE B MHOYKITHI
3pasok: un journal intéressant — des journaux intéressants

9. Kepymounch mmpaBuaMu YNTaHHS OYKB ¢, £, B IIOJIOYKEHH] mepe OyKBaMu
a, o, u, e, 1,y Ta ¢ mepes a, 0, U PO3MICTUTHU IIPUBEIEH] HITKUEe CJI0BA B TAOJIMIIIL:

c[s] c[k] ¢[s] glgl g(3]

régime, francais, capacité, gouvernement, centrale, faconner, courage,
ingénieur, égalité, régulier, cyclone, gymnaste, regu, principal, vecu.

BAPIAHT Ne4

1. IIpounTaTu i 1mepekJIacTu TEKCT Ha YKPAIHCHKY MOBY.

LA FRANCE

La France est située a 'ouest de ’Europe. La France est bornée au nord par
la Manche, le Pas de Calais et la mer du Nord; au nord-est — par la Belgique et
I'Allemagne; a l'est — par la Suisse et I'Italie; au sud — par la Méditerranée et
I’Espagne; a 'ouest — par ’Atlantique.

Les principales montagnes de la France sont: au sud, les Pyrénées qui la
séparent de I’Espagne, et a l'est, les Alpes qui la séparent de I'Italie et de la
Suisse.

Au centre de la France il y a le Massif Central.

La France est un pays maritime. Elle est baignée par deux mers
principales: 'Océan Atlantique et la Méditerranée. Cette situation géographique
facilite a la France ses communications avec les pays d’outre-mer.

Elle est arrosée par quatre grands fleuves qui sont: la Seine, la Loire, la
Garonne et le Rhone. Ces fleuves sont navigables. Ils sont reliés entre eux par
des canaux.

Le climat de la France est généralement doux, mais il est varié; au sud,
dans la région de la Méditerranée, il fait plus chaud qu’au nord. La latitude, en
premier lieu, et la disposition du relief expliquent 'extension du climat tempéré,
de type océanique, caractérisé par 'instabilité des types, la relative abondance et
la fréquence des précipitations.

Les principales villes de la France sont: Paris, la capitale, sur la Seine;
Marseille, le plus grand port de commerce sur la Méditerranée; Bordeaux, port de
commerce sur 'Océan Atlantique; Lyon, célébre par ses soieries, et au nord de la
France — Lille, centre du textile.

(D’apres: [7], c. 19)
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2. IlepenmcaTy HACTYIIHI 3aIIUTAHHS OO0 TEKCTY, IEPEKJIACTH iX 1 JaTh Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIOBII PPAHILy3bKOI0 MOBOIO.

1) Ou est situé la France?

2) Par quels pays la France est-elle bornée?

3) Quels sont les principales montagnes de la France au sud et a I'est?

4) Comment s’appellent les montagnes se trouvant au centre de la
France?

5) Par quelles mers et océans la France est-elle baignée?

6) Qu'est-ce qui facilite a la France ses communications avec les pays
d’outre-mer?

7)  Quels types de climat a la France?

8) Par quelles fleuves la France est-elle arrosée?

9) Quels facteurs expliquent 'extension du climat tempéré?

10) Quelles sont les principales villes de la France?

3. IlepemnmcaTu HACTYIIHI peueHHs ¥ MePeKJIACTH iX Ha (ppaHIly3bKy MOBY.

1) @pamia posraioBara Ha 3axonl EBpormn.

2) Ilipenei Bigmusiors Opaniniio Bix Icoanil Ha 3axo/ml, a AJIbIN BIOILISIOTH
i1 Bix Itami ta IlIBefirapii Ha cxoml.

3) V neutpil Opanini suaxoqurbesa LleHTpaabHMEA MpCchbKUA MACHB.

4) Kmvat @panini y oMy M SKHUH.

5) Bci piku OpaHIii 3’eJHAH] KAHAJIAMII.

6) AtnapTruHN okeaHn omuBae OpaHIlio Ha 3aX0Il.

7) I'eorpadiune momoskenHs moJerinye MpaHINi CIOJIyYeHHS 13 CYCLIHIMH
KpalHaMu.

4. CkacTu 3alIUTAHHS 10 MIIKPECIeHUX CJIIB ¥ TeKCTI.

5. Bummmcatu 3 mepimoro ab6sairy pedeHHs 3 JIECJIOBOM Y IIACHUBHIN dopmi,
BU3HAYUTH ¥ 3alHCATH dYac, B SKOMY BIKHBAIOTHCA Il JI€C/IoBa. 3alHUCATH
1H(IHITUBY ITUX J1€CIIIB.

6. PoskpuTu Oy:KKM 1 B 3aJIe:KHOCTI B1O 3MICTY IIOCTABUTH JIECIOBA B
Présent, Passé Composé, Futur Simple. Peuennsa nepexaactu.

1. Hier nous (consacrer) toute une journée a visiter Paris.

2. Bientot nous (partir) pour Kiev et nous (pouvoir)voir beaucoup de
curiosités.

3. Je (habiter) Ukraine.

4. Demain 1l (aller) a la bibliotheque de notre Institut.

5. L’année passée il (faire ses études) a I'’école et maintenant il (étre)
étudiant a I'Institut.

7. lIlepemmcaTm HaCTyIIHI peuyeHHSA. J3poOMTHM B HHUX IIePETBOPEHH,
TepeKJIaaoyvy iX 13 JIACHOT0 CTaAHy B IIACUBHUI 3a TAKUM 3Pa3KOM:

—  Le professeur dirige notre travail.
—  Notre travail est dirigé par le professeur.

1) Les Francais habitent la France.
2) La Mer Noire bagne I'Ukraine au sud.
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3) Beaucoup de fleuves arrosent I’'Ukraine.

4) L’Océan Atlantique et la Méditerranée bagnent la France a 'ouest et au
sud.

5) De nombreux canaux relient les fleuves de la France.

8. a) YTBOpUTH KIHOUIH PiT IJIA JTIEMMPUKMETHUKIB ITPABOI KOJIOHKH:
3pasok: un centre culturel — une vie culturelle

1. un passé glorieux — une tradition ...
2. un role principal — une idée ...

3. un ouvrier frangais — une ouvriere ...
4. un village ancien — une ville ...

0) CyioBa J11BOI KOJIOHKHM IIOCTABTE B MHOKHHI
3pasok: un journal intéressant - des journaux intéressants

9. Kepymounch IIpaBuiaMu YATAHHS OYKB ¢, g, B IOJIOMKEHHI IIepen OyKBaAMU
a, o, u, e, 1, y Ta ¢ Iepes a, 0, U POSMICTUTH IIPUBENeH] HIUMKYE CJI0BA B TAOIHIIL:

c[s] c(k] ¢[s] glgl g[3]

régime, francais, capacité, gouvernement, centrale, faconner, courage,
ingénieur, égalité, régulier, cyclone, gymnaste, regu, principal, vecu.

BAPIAHT No5

1. IIpounTaTu # ImepeKJIacTd TEKCT Ha YKPAIHCHKY MOBY.

PARIS

Paris est la capitale de la France. La ville se trouve sur la Seine. Paris avec
son agglomération compte environ 8 million d’habitants.

Les fonctions actuelles de Paris sont multiples. Capitale politique et
intellectuelle de la France, Paris est le siege du gouvernement, des grandes
administrations, d'une université (rassemblant le tiers des étudiants francais) et
comprend des musées, des bibliotheques etc. Principal port fluvial, Paris est
encore le premier centre commercial et industriel de la France grace a
I'abondance de la main-d’oeuvre, a I'importance du marché de consomation, a la
convergence des voies de communication et a la concentration des capitaux. Les
industries lourdes se localisent surtout en banlieue; la ville elle-méme est
spécialisée dans de petites industries,notamment les productions de luxe (articles
de Paris).

La croissance continue de Jlagglomération, qui groupe le sixiéme
de la population du pays, souleve de grave problemes économiques et
sociaux. Paris fut le siege des feux Olympiques de 1900 et 1924.

Historiquement, rétablissement primitif de la tribu celtique des Parisii
dans une ile de la Seine prit le nom de Lutéce a I'époque romaine. Lutéce se
développa sur la rive gauche de la Seine. En cinquiéeme siécle Paris devint le
centre du pays.

Durant sa longue histoire, riche en événements, Paris g'est
transformé en centre industriel et culturel mondial.

(D’apres: [7], c. 30)
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2. IlepenmcaTy HACTYIIHI 3alIUTAHHS OO0 TEKCTY, IHEPEKJIACTH iX 1 JaTh Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIOBIIl PPAHILy3bKOI0 MOBOIO.

1) Ou se trouve Paris?

2) Quelles sont les fonctions actuelles de Paris?

3) Grace a quoi est-ce que Paris est le centre commercial et industriel?

4) Ou se localisent les usines lourdes?

5) Dans quelles industries est spécialisée la ville elle-méme?

6) Qu'est-ce qui  souleve de graves problemes économiques et
sociaux?

7) Quel nom prit rétablissement primitif de la tribu celtique dans
une ile de la Seine?

8) Quand Paris devint la capitale du pays?

9) Comment s’appelait Paris a 'époque romaine?

3 . IlepeknamiTe HACTYITHI peYeHHs Ha PpaHILy3bKy MOBY.

1) ITapmx e cromuiiero Mpamini

2) Ilapmsx € TOMITHYHMM, AaAMIHICTPATUBHHM Ta 1HTEJEKTyaJIbHUM
1eaTpoM PpawHrrii.

3) Y PUMCBKY eroxy [Tapmx HAa3UBaBCSI JIroreirierno. Biu
3HAXOIMBCS HA MaJIEHbKOMY 0CTpoBl piuku CeHu.

4) V Ilapmxl BUNTHCS TPETSA YaCTHUHA CTYIEHTIB yclel KpaiHmu.

5) Pospocramusa  Ilapmsxa Ta  #Ioro  OKOJIHIIE  CTABUTHL  CEPIHO3HIL
€KOHOMIYHI Ta COI[laJIbHI IIPO0JIEeMHU.

6) YV Ilapmski Ta #Oro OKOJHIAX 30CepeIskeHa IIIOoCTa dYacTHUHA
HaceJIeHHs Bclel KpalHu.

7) V waromy cromitti Ilapm:x cras cromuiieio Opanirii.

8) Ictopia Ilapmska Oysia Oararta pi3HUME IOTISIME.

4. CkacTu 3alIUTAHHS 10 MIIKPECTIeHUX CJIIB ¥ TeKCTI.

5. Bummucatu 3 TeKCTy peueHHs 3 3BOPOTHHMH [I1€CJIOBAMHM, BU3HAUYUTH Ta
3aIrcaTHh 4Yac Ta 1HQIHITUBU IIUX J1ECITIB.

6. IlepemumriTe HactymHl pedeHHs. llocTtaBre miecioBa, B3ATI B OY:KKH, Y
BKasaHoMy TaMm 4acl. [lepekaamiTs pedyeHHs.

1) L’Ukraine (produire ~ Présent) beaucoup de produits industriels.

2) Ces fabriques (produire ~ Futur simple) beaucoup de machines.

3) Kiev (devenir ~ Passé composé) la capitale de 1'Ukraine
indépendante.

4) Le peuple ukrainien (lutter ~ Passé composé) toujours contre les
ennemis nombreux pour la liberté et I'indépendence de son pays.

5) Ces étudiants (traduire ~ Passé composé) tres bien ce texte.

6) Ils (étre ~ Futur simple) ingénieurs.
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7. lIlepemmcaTm HaCTyIIHI peuyeHHSA. J3poOMTHM B HHUX IIePETBOPEHH,
IIepeKJIagaoyn iX 13 JIACHOI0 CTAHYy B IIACUBHHI 3a TAKUM 3Pa3KOM:

—  Le professeur dirige notre travail.
—  Notre travail est dirigé par le professeur.

Plus de 8 millions de gens habitent Paris.

Mon ami récite bien les poésies de T. G. Chevtchenko.
Les étudiants ont lu les livres francais.

Demain vous traduirez ces textes techniques.

A la douane 1l a rempli la déclaration de douane.

Ot oo

@

a) YTBOPHUTH JKIHOYIH P JJII JIETPUKMETHHUKIB IPaBOi KOJIOHKH:
3pasok: un centre culturel — une vie culturelle

. un passé glorieux — une tradition ...
. un réle principal — une idée ...

. un quartier neuf — une maison ...

. un bon caractéere — une ... note

=~ N =

0) CyoBa J11BOI KOJIOHKH IIOCTABTE B MHOYKIHI
3pasok: un journal économique — des journaux économiques

9. Kepymounch IIpaBujiaMu YATAHHS OYKB ¢, g, B IOJIOMKEHHI Imepen OyKBaMU
a, o, u, e, 1, y Ta ¢ Iepes a, 0, U POSMICTUTH IIPUBENeH] HIMKYE CJI0BA B TAOIHIIL:

c[s] c[k] ¢[s] glgl g(3]

origine, virgule, glagcon, capacité, participer, général, gouvernement,
gymnastique, condition, succes, regu, particulier, cycle, également, forcage.
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KOHTPOJIbBHA POBOTA Ne2

Jlo BUKOHAHHS KOHTPOJIBHOI POOOTH CTYIEHTY CJILAYE HPUCTYHATH JIKIIIE
ITICJISI TOTO, IK OyJie 3aCBOEHUI CIIAYIOUNI I'PpaMaTUIHUNA MaTeplaJr:

1) Pronoms personnels et pronoms personnels toniques.

2) Pronoms démonstratifs.

3) Passé simple.

4) Imparfait.

5) Plus-que-parfait.

6) Forme passive.

7) Adverbes de restriction.

8) Des suffixes des noms et des adjectifs.

BAPIAHT Nel
1. IIpounTaiiTe Ta IIMCHLMOBO IEePEKIAITh TEKCT HA YKPAIHCHKY MOBY.

André-Marie Ampeére

1. André-Marie Ampere naquit a Lyon, le 22 Janvier 1775. L’enfant
montra de bonne heure une intelligence et une mémoire étonnantes. En
peu de temps i1l dévora la bibliotheque paternelle. Une de ses premieres
lectures était l'encyclopédie de Diderot et de d’Aiembert qu’il lut tout
entiere et I'assimila si bien que, quarante ans plus tard il en citait par
ceeur de longs extraits. Il n’avait que 18 ans, quand il inventa une langue
universelle, destinée a rappocher les hommes. Il composa méme un poeme
dans cette langue nouvelle.

2. Son premier ouvrage scientifique «Considération sur la théorie
mathématique du jeu» parut et 1802. Sur l'exemple du jeu de cartes
Ampere y abordait le probleme des probabilités, celui qui a pour but de
mesurer les chances d’arrivée des événements dus au hasard.

3. Les travaux d’Ampere furent hautement appréciés dans les milieux
scientifiques de la France. En 1812 1l fut élu membre de I'Institut. Nommé
académicien, Ampere ne devient pas inactif. Il s’occupait des applications
de 'analyse aux sciences physiques.

4. ’immense variété de ses connaissances faisait d’Ampeéere un esprit
presque universel, aussi profond qu’étendu. Il s’occupait des sciences
mathématiques et physiques, 1l connaissait parfaitement la littérature
ancienne, I’histoire et la philosophie.

5. Le travail d’enseignement qu’il continuait jusqu’a la fin de sa vie,
embarras-sait souvent Ampere. Le savant n’était a ’aise que dans son petit
laboratoire. C’est d’ici que devait sortir une des plus impertinantes
découvertes du XIXe siecle. Il <s'agit dune nouvelle science,
électrodynamisme, créé par Ampere.

(D’apres: @panirysckuit a3bik. [Iporpamma, MeTogudeckne yKasaHus 1
KOHTpoJbHEIEe 3agaHusd, M., Beicias mkosa, 1986. Jaumi [1], c. 31.)
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2. IlepenmcaTy HacTyIIHI 3aIUTAHHS 0 TEKCTY, IIePeKJIACTH iX 1 JaTH Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOBIAL (ppaHILy3bKOI0 MOBOIO.

1. Ou et quand est-ce quAmpere est né?

2. A quoi était destinée la langue universelle inventée par Ampere?
3. Quel est le but de son premier ouvrage scientifiques?

4. De quoi est-ce qu’Ampere s’occupait?

5. Quelle nouvelle science est-ce quAmpere a créé?

3. CrJjracTu 3aluTaHHA 10 IIKPECIeHUX CJIIB Y TeKCTI.

4. llepenumniith peveHHs, MOIOKPECJTITH OJHIEID PHCKOI  0cO00BI1
3aliMeHHUKN B (QYHKINI IPSAMOrO HONATKY, JBOMA PHUCKAMH — HEIIPAMOI0
momatky. PedeHHs mepekiIagiTh:

1. Vous lui donnez votre cahier.

2. Ecrivez-vous cette lettre a votre ami? Oui, je la lui écris.

3. Est-ce que les étudiants répetent leurs mots? Oui, ils les répéetent.
4. Il suis content de vous voir.

5. I[lepenumrits pedentsa. Busaaure yac miec/ioBa B KOMKHOMY PEUYEHHI.
ITepexmamiTs 111 peUYeHH:

1. Ce savant réussit a faire ce que personne n’avait fait avant lui.

2. Il pensa qu’on ne savait pas encore cette nouvelle.

3. Ma soeur entra. Elle était fatiqué parce qu’elle avait fait un long
voyage.

6. ITocTtaBTe miecoBo B macuBHY popmy. PeueHHS mIepeKIamiTh.
Ampére a fait ces recherches.

7. Bunumiite 3 3-ro absaily pedyeHHsS 3 J1€CJI0BOM B HIAaCHUBHIN hopmi,
HAa3BIThH Yac JlecjioBa. PeueHHs mepeKIagiTh.

8. Bummumrite 3 2-ro ab3ally pedveHHs 3 BKAa3IBHUM 3aMEHHHKOM.
Peuenns mepexamiTh.

9. Bununrite 3 5 ab3airy pedeHHs 31 3BOPOTOM ne ... que. IlimkpecaiTs 1eit
3BopoT. PeuenHs mmepexaamiTh.

10. Bunumiite 3 TeKcTy IMeHHHMEKHU 3 cydikcamMu -tion, -ment, -len, Ta

IIPUKMETHHKHN 3 cydikcaMu -ique, -el (1o ogHoMy Ha ko:KHUM cydikc). HassiTh
cJIOBA BIJ IKMX BOHU yTBopeHl. IlepexaamiTs ix.
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BAPIAHT No2

1. IIpounTaiiTe Ta IIMCHMOBO IEePEKJIATITh TEKCT HA YKPAIHCHKY MOBY.

Pierre et Marie Curie

1. Pierre Curie naquit le 15 mai 1859 a Paris ou son pere
exercait la médecine. A l'age de 19 ans il entra comme préparateur a la
Sorbonne et commenca a faire des recherches scientifiques. Le jeune
savant entreprit un travail sur les cristaux. Ce travail conduisit a un
grand succes : la découverte du phénomeéne nouveau de piézo-électricité.
En 1883, Pierre Curie fut nommé chef des travaux a ’Ecole de Physique
et de Chimie fondée a Paris. Plus tard il publia un travail théorique sur
la formation des cristaux.

2. Cest a 1894 que Pierre Curie rencontra pour la premiere fois
Marie Sklodowska, jeune étudiante a la Sorbonne. Elle naquit a Varsovie
en 1867 dans la famille d'un professeur de lycée. A 1’age de 25 ans
elle part pour Paris et continue ses études de Sciences a la Sorbonne.

3. En méme temps elle commencé a travailler au laboratoire du
professeur Lippmann. Une communauté intime des golts et des
intéréts scientifiques unit les jeunes gens qui se marierent bientot.
L’entente profonde des deux époux ne fut pas seulement sentimentale;
leur unanimité fut celle de deux collaborateurs qui eurent ensemble
I'immense joie douvrir a la physique le nouveau domaine de la
radioactivité.

4. Marie se consacra a 1’élaboration du radium pur. Pierre s’attacha a
I'étude physique des propriétés du rayonnement émis. Théoriquement et
pratiquement, le travail était difficile. La matiere premiere était cotiteuse
et renfermait peu de radium. Il fallait de I'argent. Pierre et Marie ne
compterent que sur eux-mémes.

5. Des 1899, Pierre Curie réussit a organiser un premier essai de
traitement industriel du radium, qui donna de bons résultats. Marie
Curie obtint le radium a I’état de métal et en 1911 -le radium pur. Pierre
et Marie Curie re¢urent un prix Nobel de Physique en 1903 et en 1911
Marie Curie recut un prix Nobel de Chimie pour la préparation du radium

pur.

(D’apres: [1], c. 33)

2. Ilepenrcatu HACTYIHI 3aIIMTAHHS 10 TEKCTY, IIePEKJIACTH iX 1 JaTH Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIOBLIl PPaHILy3bKOI0 MOBOIO.

1. Comme qui est-ce que Pierre Curie est entré a la Sorbonne?

2. Ou et quand est-ce que Marie Curie est née?

3. A quoi se consacra Marie Curie?

4. Comment était la vie et le travail de la famille Curie?

5. Quand est-ce que Pierre et Marie Curie a recut un Prix Nobel?
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3. CrJjracTu 3aluTaHHA 10 IIKPECIeHUX CJIIB Y TeKCTI.

4. llepenumnIith peveHHs, MOIOKPECJTITH OJHIEID PHCKO  0c000BI1
3aliMeHHUKN B (QYHKINI IPSAMOrO MONATKY, JBOMA PHCKAMH — HEIIPAMOI0
momatky. PedeHHs mepekiIagiTh:

1. Rencontres-tu souvent tes camarades a I'institut? Oui, je les y

rencontre souvent.
2. Téléphonez-vous a vos amis? Oui, nous leur téléphonons.
3. Donne-t-1l des livres a ses amis? Oui, 1l les leur donne.

5. Ilepenunrits pedentsa. Busaaure yac miec/ioBa B KOMKHOMY PEUYEHHI.
ITepexmamiTs 111 peUYeHHI:

1. Il y avait une vingtaine d’années que ce savant avait fait cette
découverte.

2. Ce fut un prix Nobel de Chimie que re¢cu Marie Curie pour la
préparation du radium pur.

3. Le professeur prit le journal qui était arrive la veille. Il a lisait

attentivement.
6. ITocTtaBTe miecoBo B macuBHY popmy. PeueHHS mIepeKIamiTh.

Sur I'initiative de ’Académie on fonda I'Institut Pasteur.

7. Bunumiite 3 1-ro absaily pedyeHHsS 3 J1€CJI0BOM B IAaCHUBHIN hopmi,
Ha3BITH Yac JlecjioBa. PeueHHs mepeKaagiTh.

8. Bummumrnite 3 3-ro absalmy pedveHHs 3 BKAa3lBHUM 3aMEHHHKOM.
Peuenns nmepexiamiTh.

9. Bununrits 3 4 ab3airy pedyeHHs 31 3BOPOTOM ne ... que. IIimkpecaiTs 1eit
3BopoT. PeuenHs nmepexaamiTh.

10. Bumwmimth 3 TexkcTy 1IMEeHHHKHM 3 cydilkcamMu -tion, -ment, -teur Ta
IIPUKMETHHKHN 3 cydikcaMu -ique, -el (1o ogHoMy Ha ko:KHUM cydikc). HassiTh
cJIOBA BIJ IKHX BOHU yTBopeHl. IlepexaamiTs ix.

BAPIAHT Ne3

1.IIpounTaiiTe Ta IHCHMOBO II€PEKJIATITH TEKCT Ha YKPAIHCHKY MOBY.

Le Corbusier
1. Charles-Elouard dJeanneret, dit Le Corbusier, est né le 6 octobre
1887 en Suisse. Le petit garcon dessinait tres bien. A 'age de 16 ans il
était placé a 'Ecole d’Art. Mais ce travail ne plaisait pas au jeune homme. Il
préférait Parchitecture.
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2.Cest en 1908 que Le Corbusier arrive a Paris. La il admire Notre-
Dame, la Tour Eiffel. Le Corbusier y fait connaissance avec les peintres
Cézanne, Matisse. Il devient ami des freres Perret qui ont construit en 1913 le
Théatre des Champs-Elysées et ont fait du béton armé un matériau de
construction classique.

3.Le Corbusier choisit larchitecture et devint le grand maitre de
Parchitecture. Dans ses constructions i1l emploie largement le verre et le
béton armé. Il disait : « Les seuls éléments de 'urbanisme sont le soleil, le
ciel, les arbres, I'acier, le ciment. Mes villes, ce sont des villes vertes ».

4. Pour Le Corbusier, le soleil, la verdure et l'espace étaient les
matériaux de base de l'urbanisme. A l'intérieur de la ville de son réve, le
métro et les trains ne circulent que sous la terre. Les camions et les
voitures ne roulent que sur des autoroutes. Et partout les surfaces libres
qui sont occupées par des jardins, des parcs.

5. Le Corbusier, célebre architecte contemporain, a réalisé beaucoup de
projets de reconstruction des villes telles comme Alger, Geneve, Barcelone,
Rio de Janeiro, Buenos Aires, Paris. A Moscou il y a un immeuble administratif
construit selon le plan de Le Gorbusier.

(D’apres: [1], c. 36-37.)

2. Ilepenrcatu HACTYIHI 3aIIUTAHHS 10 TEKCTY, IIePEKJIACTH iX 1 JaTH Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOBIAL (ppaHILy3bKOI0 MOBOIO.

1. Qui est le Corbusier?

2. Qui a fait du béton armé un matériau de construction classique?

3. Qu’est-ce que Le Corbusier emploie largement?

4. Qu’est-ce qui était les matériaux de base de I'urbanisme pour Le
Corbusier?

5. Ou est-ce que Le Corbusier a réalisé ses projets de reconstruction des
villes?

3. CrJjracTu 3alMTaHHA 10 IAKPECJIeHUX CJIIB Y TeKCTI.

4. llepenumnIith pedveHHs, MOIOKPECJITH OFHIEID PHCKOI  0c000BI1
3afiMeHHUKN B (PYHKINI IPSAMOrO OOMATKY, JIBOMAa PHCKAMH — HEIIPIMOT0
momatky. PedeHHs mepekIamiTh:

1. Est-ce que les étudiants passent bien leurs examens ? Oui, ils les
passent bien.

2. Prenez ce livre et donnez-le-lui.

3. Comprenez-vous bien cette regle? Oui, je la comprends bien.

5. Ilepenunrits peuenusa. Busnaure yac giecjioBa B KOKHOMY PeUeHHI.
IlepexaamiTh 111 peUeHH:

1. Michel a reconnu qu’il n’avait jamais lu de livres si intéressants que
celui-ci.

2. C’était vrai.

3. Il fit de nombreuses expériences sur I'électomagnétisme.
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6. IlocraBTe miecsioBo B macuBHY gopmy. PeueHHS mepekaamiTh.
On a publié ce projet de la loi fondamentale dans la presse.

7. Bumumnite 3 1-ro absaily pedeHHsI 3 IECJIOBOM B IIACHUBHIN Qopmi,
HAa3BITH Yac JiecjioBa. PeueHHsa mepexa iTh.

8. Bumwumnte 3 2-ro absally pedyeHHS 3 BKAa3IBHUM 3aMMEHHUKOM.
Peuennsa nmepexaamiTh.

9. Bununiite 3 4 ab3airy pedeHHs 31 3BOPOTOM ne ... que. IligkpecaiTs 1eit
3BOpPOT. PeueHHs mmepekIamiTh.

10. Bumnumnith 3 TekcTy 1IMEeHHUKM 3 cyQikcamMu -tion, -isme, -ance Ta
IIPUKMETHHUKHN 3 cydikcamu -ique, -if (1o ogHOoMy Ha KoskHuUi cydikc). HassiTh
cJIOBA BIJ IKHX BOHU yTBopeHl. IlepexmamiTs ix.

BAPIAHT Ne4

1. IIpounTaiiTe Ta IIMCHLMOBO IEePEKJIAITh TEKCT HA YKPAIHCHKY MOBY.

Louis Pasteur

1. Louis Pasteur, chimiste francais, est né a Doéle le 27 novembre
1822. A la fin de ses études, Pasteur fut nommé maitre d’études au
college de Besancon. En 1840, il entre a I'institut Barbet a Paris. Ce
n’est qu'un an apres qu’il fut recu a ’Ecole normale supérieure.

2. Agrégé des sciences physiques, docteur es sciences (1847),
professeur de chimie a la faculté de Strasbourg (1852), directeur des
études scientifiques de I'’Académie des sciences (1862), il est élu
membre de L’Académie de médecine (1875) et de L’Académie francaise

(1881).
3.L’ceuvre de ce grand Dbienfaiteur de T'’humanité est
Immense. Ce qui la rend merveilleuse, c’est la puissance de sa

méthode expérimentale. Pasteur étudie les maladies contagieuses et
réussit, a l'aide de ses collaborateurs, a trouver le traitement
prophylactique de la rage.

4. Les théories de Pasteur ont accompli une véritable révolution
dans 'art de guérir : elles ont précisé les moyens de la contagion et
celui de I'éviter ; grace a elles, les chirurgiens ont pu procéder a des
opérations qui, avant, étaient toujours mortelles. Ses recherches sur
les maladies du vers a soie, maladies qui ruinaient le midi de la France
(recherches qu’il commenca a la demande du gouvernement francais)
prouverent l'existence de deux maladies différentes. Il trouva le procédé
industriel qui a sauvé la sérisiculture en France.

5.Pasteur est mort en 1895 a 'age de 73 ans. Sa tombe se trouve
rue Dutot, a I'institut Pasteur méme.

(D’apres: [1], c. 38)
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2. IlepenmcaTy HacTyIIHI 3aIUTAHHS 0 TEKCTY, IIePeKJIACTH iX 1 JaTH Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOBIAL (ppaHILy3bKOI0 MOBOIO.

1. Qui est Louis Pasteur?

2. Ou est quand est-il né?

3. Qu’est-ce que Louis Pasteur étudie?

4. Pasteur, pourquoi commenca-t-il les recherches sur les maladies du
vers a soie?

5. Quelle est importance des théories de Pasteur?

3. CkacTu 3aIUTaHH OO0 IIIKPECIeHUX CJIIB ¥ TEKCTIL.

4. llepenumniith peveHHs, MOIOKPECJITH OJHIEID PHCKO  0c000BI1
3aliMeHHUKN B (QYHKINI IPSAMOro MONATKY, JBOMA PHUCKAMH — HEIIPAMOI0
momatky. PedeHHs mepekIamiTh:

1. Je la regarde attentivement et comprends qu’elle ne m’entend pas.
2. Vous a-t-on expliqué vos fautes ? Oui, on nous les a expliquées.
3. M’avez-vous apporté mes livres?

5. Ileperumiite pevenns. IligkpeciiTh miecoBo y passé simple omHIEO
puckomo, y imparfait — gByma puckamu, y plus-que-parfait — tppoma prcramm.
IlepexaamiTh 111 peUeHH:

1. Louis Pasteur fut nommé maitre d’études puis il était entré a
I'institut.

2. On nous a raconté de grandes réalisations que nos savants avaient
fait dans le domaine physique.

6. ITocTtaBTe miecmoBo B macuBHY popmy. PeueHHS mIepeKIamiTh.

Les étudiants ont fait les rapports sur les travaux de recherche
scientifique .

7. Bunumiite 3 1-ro absaily pedyeHHsS 3 J1€CJI0BOM B HAaCHUBHIN hopmi,
HAa3BIThH Yac JlecjioBa. PeueHHs mepeKIagiTh.

8. Bummumrnite 3 4-ro ab3alily pedveHHs 3 BKAa3lBHUM 3aMEeHHHKOM.
Peuenns nmepexiamiTh.

9. Bununnite 3 1 ab3airy pedeHHs 31 3BOPOTOM ne ... que. IligkpecaiTs 1eit
3BopoT. PeuenHs nmepexaamiTh.

10. Bumnumnth 3 TeKCTy IMEHHUKH 3 cydikcamMu -tlon, -ment, -ence Ta

IIPUKMETHUKHN 3 cy(ikcamMu -euse, -ique ; -al (I1o oqgHOMY Ha KOMKHHUI CydilKC).
HagssiTh cmoBa Big AKHX BOHU yTBOopeHl. IlepexaamiTs ix.
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BAPIAHT No5

1. IIpounTaiiTe Ta IIMCHMOBO IEePEKJIATITh TEKCT HA YKPAIHCHKY MOBY.

Claude Louis Berthollet

1. Claude Louis Berthollet est né en 1748 en France. Il fait ses
premieres études au college d’Annecy, puis va étudier la médecine a
Turin ou il est re¢cu docteur. Apres un séjour de quatre ans au Piémont,
il cede a l'attraction de Paris, ou il va se présenter au célebre médecin
de Voltair-Tronchin. Celui-ci le prend pour assistant ; il lui ouvre les portes
du laboratoire du Palais-Royal. Ce n’est que la que Berthollet trouve sa
voie.

2. Cétait a I'époque ou Lavoisier publia sa nouvelle théorie de la
combustion. Berthollet reste d’abord fidele aux idées anciennes et
présente 17 mémoires a '’Académie des sciences. En 1780, celle-ci 'admet
parmi ses membres. L’année précédente, il a été recu docteur de la
faculté de Paris.

3. Vingt ans apres il découvre P'action décolorante des
hypochlorites. Il participe avec Lavoisier a Iédification d'une
nomenclature chimique rationnelle. Berthollet poursuit ses études sur le
chlore et découvre les chlorantes dont les propriétés explosives lui
suggerent 'emploi dans les armes a feu.

4. En 1803 il publie «Recherches sur les lois des affinités
chimiques». Il y énonce les regles qui permettent de prévoir les réactions de
double décomposition entre sels, acides et bases.

5. Plus tard 1l se retire a sa campagne dArcueil ou 1l
partage son temps entre ’étude et la satisfaction de ses golts simples.
Cest la qu’il fonde avec Laplace la «Société d’Arcueil». Berthollet et
Laplace réunissent un petit nombre de savants plus jeunes afin de
s’entretenir avec eux des plus hautes questions scientifiques. Parmi les
fideles de cette société, on compte les plus grands savants, comme Biot,
Humboldt, Gay-Lussac.

(D’apres: [1], c. 35)

2. Ilepenrcatu HACTYIHI 3aIIUTAHHS 10 TEKCTY, IIePEKJIACTH iX 1 JaTH Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOBIAl (ppaHILy3bKOI MOBOIO.

1. Qui est Claude Louis Berthollet?

2. Ou et quand est-il né?

3. De quoi s’agit-il dans 'ceuvre de Berthollet «Recherches sur les lois
des affinités chimiques»?

4. Qu’est ce que Louis Berthollet a découvert?

5. De quoi est ce que la «Société d’Arcueil» s’occupait?
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3. CrJjracTu 3aluTaHHA 10 IIKPECIeHUX CJIIB Y TeKCTI.

4. llepenumnIith peveHHs, MOIOKPECJITH OJHIEID PHCKO  0CO00BI1
3aliMEHHUKN B (PYHKINI IIPAMOIO JOJATKY Ta JIBOMA PHUCKAMHU — HEIIPSIMOIO
momatky. PedeHHs mepekiIagiTh:

1. Vous avez commis beaucoup de fautes dans cet exercice. Corrigez-les!
2. Il s’adresse au garcon du restaurant pour lui demander a déjeuner.
3. Donnez-vous vos cahiers a votre professeur? Oui, nous les lui donnons.

5. lleperummnite pedenusa. IlimkpecmiTs mieciioBo y passé simple ommiero
puckomo, y imparfait — gByma puckamu, y plus-que-parfait — tproma prcrkamm.
IIepexmamiTh 111 peUeHH:

1. Ampere effectuait des opérations compliquées.
2. Il entra a ’Académie des sciences en 1814.

3. On nous a dit que son premier ouvrage scientifique avait paru en
1802.

6. IlocraBTe giecsioBo B macuBHY opmy. PeueHHS mepekaamiTh.

Dans les milieux scientifique de la France on apprécia hautement les
travaux d’Ampere.

7. Bunuirite 3 1-ro Ta 2-10 ab3alily peueHHs 3 J1ECIOBOM B IIACHUBHIMI
dopmi, HA3BITH Uac JaiecaoBa. PeuyeHHs mIepeKrIamiTh.

8. Burmumrite 3 1-ro Ta 2-ro ab3ally pedyeHHsS 3 BKA31BHUM 3aMeHHHUKOM.
IIigxpecaiTh BKa3iBHUM 3aiiMeHHUK. PeueHHs mmepexIaIiTh.

9. Bununnite 3 1 ab3airy pedeHHs 31 3BOPOTOM ne ... que. IlimkpecaiTs 1eit
3BopoT. PeuenHs mmepexaamiTh.

10. Bumnmumrith 3 TekcTy IMeHHHEKHN 3 cydikcamu —ant, -tion, -ation Ta
IIPUKMETHUKN 3 cydikcamMu -ive, -ique, -el (o omgHOMYy Ha KOMKHHHI CyQilKC).
Ha3ssiTh cmoBa Big AKHX BOHU yTBOopeHl. IlepexaamiTs ix.
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KOHTPOJIbBHA POBOTA Ne3

Jlo BUKOHAHHS KOHTPOJIBHOI POOOTH CTYIEHTY CJLAYE HPUCTYHATH JIMIIIE
II1CJIS TOTO, IK Oy/Ie 3aCBOEHUH CIALAYIOUNHA IrpaMaTUYHINA MaTeplaJ:
1) L'infinitif.
2) La proposition infinitive.
3) Participe Passé et Participe Passé Composé.
4) La proposition participe et la proposition participe absolue.
5) Les préfixes et les suffixes des verbes.
6) Les verbes «faire», «mettre», «prendre», «tenir».

BAPIAHT Nel

1. IIpounTaT i1 mepeKJIacTy TEKCT Ha YKPAIHCHKY MOBY.

LA PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

La protection de la nature est I'un des problemes majeurs posés devant
’humanité. Sauvegarder les paysages, la flore et la faune ne répond pas
seulement a un désir des scientifiques, c’est un besoin pour toute 'humanité.
Ce n’est pas seulement par amour de la beauté des fleurs ou des oiseaux qu’on
doit s’opposer a la destruction des plantes, au massacre des animaux, mais
surtout parce qu’il y a des interactions entre les organismes.

La sous-estimation de l'unité de la biosphére peut amener a des
conséquences dangereuses.

La pollution de l'air, des sols, des eaux, des déchets ménagers,
industriels et radioactifs constituent un grand danger pour la vie des humains.

Protéger la nature cest sauver notre avenir a tous. L’accident de
Tchernobyl donne a réfléchir. Selon des spécialistes un accident comparable a
celui de Tchernobyl est probable tout les 10 ans.

En Ukraine la protection de 'environnement est une affaire capitale prise
en charge par I'Etat. En 1981 le Soviet Supréme de 'Ukraine a adopté une loi
sur la protection de la nature. Le gouvernement prend des mesures résolues
visant la création d’'un environnement optimal, favorable a la santé, au travail
et aux loisirs des gens. Des systémes controlant la pureté de ’air fonctionnent
a Kyiv, Dnipropetrivsk, Lviv, Donetsk. Ainsi Donetsk a été reconnu par
I'UNESCO comme la ville industrielle la plus propre et la mieux aménagée du
monde.

(D’apres: Le francais. 'asera gy BUKJIagaviB cepeqHIX Ta BUIIMUX
HapuaabHuX 3axaams. «Iximsumit ceim. Jdaui: [9], Ne20 c. 8)

2. IlepenmcaTy HacTyIIHI 3aIUTAHHS 0 TEKCTY, IIePeKJIACTH iX 1 JaTH Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOBIAL (ppaHILy3bKOI MOBOIO.
1) Pourquoi faut-il sauver la nature?
2) Qui fait le plus de dégats a 'environnement?
3) A quoil peut-on amener la sous-estimation de I'unité de la biosphere?
4) De quoi dépend notre avenir?
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5) Qui doit prendre en charge la protection de 'environnement?
6) Quand a été adoptée une loi sur la protection de la nature en
Ukraine?

7) Ou fonctionnent des systéemes controlant la purété de I'air?

3. IlepenmcaTu HACTyIHI pedeHH ¥ IIePEeKJIACTH iX Ha (ppaHIly3bKy MOBY.

1) 3apas He mae Kpainu, ge He 0yJ0 0 eKOJIOTIUHHUX IPO0JIeM.

2) B Vkpaimi mpoOsema 3axXHCTy HABKOJHIIHBOTO CEPEIOBHUINA MAE
BeJIMKE 3HAYCHHS.

3) esaxl migmpumeMcTBa CKHOAIOTH BIAXOOHM CBOTO BHUPOOHUIITBA B
BOOOMMHIIA 200 IIPOCTO HA T'PYHT.

4) Cama Besmmka 0Olga OJid YKpainu — 1ie BuOyx 26 KBITHA 1986 poky Ha
Yopuoobmibebkiit AEC.

5) 3a pospaxyHKaMHu BUEHHX IIle 0araTo MOKOJIIHL OYIyTh CTPaKIATH Bl
HACJIIKIB IILOTO BUOYXY.

4. CracTu 3aIUTAHHSA JI0 IMIKPECIeHUX CJIB Y TEKCTI.

5. IlpounTaTu ¥ mepeKIacTy pedeHHsI, BUSHAYNTH YH BlOIIOBIIAIOTH BOHU
3MICTY TEKCTY.

1) La protection de la nature n’est pas I'un des problemes majeurs posés
devant 'humanité.

2) La pollution de l'air, des sols, des eaux, des déchets ménagers,
industriels, radioactifs constituent un grand danger pour la vie des humains.

3) Protéger la nature ce n’est pas sauver notre avenir a tous.

4) En Ukraine la protection de I'environnement est une affaire capitale
prise en charge par I'Etat.

5) Donetsk est la ville industrielle la plus propre et la mieux aménagée
du monde.

6. Ilepemmmcatu i meperaactu pedeHHs. Iligkpecauru DInfinitif 1
BU3HAYUTHU HOTO POpPMY.

Chaque habitant de la Terre doit ménager la nature sans oublier que la
Terre est notre demeure, que notre devoir sacré est de 'entourer de soins et
d’égards.

7. Bummcatm 3 mepimoro a6saily TeKCTy 1H(IHITUBH Ta BU3HAYUTH I1X
dopmy.
8. Ilepemmcatu i# meperygactu pedveHHd. lligxpecautu la proposition
infinitive.
A T’heure actuelle on peut voir les problemes de la nature commencer a
étre les plus importants dans tous les pays.

9. Kepyrounch nmpaBuiaMy B:KHUBAHHS CAMOCTIHHOIO Jl€IPUKMETHHIKOBOTO
3BOPOTY II€PEKJIACTHA PeUYeHHs.

41



Le projet de l'exploitation commercial envisagé, on a discuté les
problemes purement techniques.

10. IIepenmncaru 17} IIepeKJIacTu pedYeHHs. [IigxpecauTn
TIEIPUKMETHUKOBHUH 3BOPOT.

En étudiant la sécurité écologique i1l faut examiner des problemes
régionaux tels que les pluies acides, les conséquences des catastrophes
éventuelles dans les centrales nucléaires été.

11. IlepenucaTu #i mmepekJgacTU peveHHs, IIIKPECIUTH BHUPA3 3 JIECIOBOM
tenir.

En construisant une centrale solaire il faut tenir compte du bilan de
rayonnement et de la météorologie de la région choisie.

12. YrBOpUTH HOBI AlecaoBa Bl JiecaoBa tenir 3a JomoMoromo IpediKciB
sous-, re-, entre-, de-. Ilepeksactu Bcl miecioBa.

BAPIAHT No2

1. IlpounTaTn ¥ mepekJIacT TEKCT Ha YKPAIHCbKY MOBY.

CORRESPONDANCE COMMERCIALE

La correspondance commerciale obéit a des regles particulieres plus
formelles qui celles qui régissent la correspondance ordinaire.

Il v a les lois générales de cette correspondance qui sont la rapidité,
Iexactitude et la prudence.

Le maximum de service dans le minimum de temps, telle est la formule
qui impose a toute correspondance de caractere commerciale.

La concurrence économique et industrielle exige de chacun un effort
croissant pour lutter de vitesse. Cet effort ne exerce pas seulement au stade de
la production mais il doit également étre assuré a celui de distribution.

Le télégraphe, le téléphone, les différentes machines de bureau (a écrire,
a calculer etc) le téléimprimeur, le dictophone et les plus récentes inventions
sont nées du méme besoin: gagner du temps, aller plus vite que le rival, arriver
le premier.

Nous ne parlons pas ici de la rapidité mécanique avec laquelle la lettre est
expédiée, mais la facon méme dont elle est congue et rédigée. Elle doit contenir
tout l'essentiel. Chaque alinéa, chaque phrase, chaque mot doit apporter sa
pierre a I'édifice et justifier sa présence.

L’exactitude est la seconde loi, non moins essentielle. Elle enjoint au
correspondancier de ne jamais rien écrire d'inexact ni méme d’'imprécis.

Un attachement rigoureux a la vérité est une nécessité absolue; la
moindre 1nexactitude entraine des corrections, des réclamations, des
retards, peut faire manquer une affaire et méme éloigner un client. A notre
époque, ou les nouvelles marchent si vite, perdre la confiance d'un seul client,
c’est s’exposer a perdre toute une clientele.
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Un autre aspect de l'exactitude est la précision. Il faut non seulement
dire la vérité, mais encore la serrer d’aussi pres que possible.

La troisieme loi de correspondance commerciale est la prudence. C’est une
loi dont on reconnait moins volontiers la nécessité, c’est celle qui défend de
faire le jeu de l'adversaire, qui cet adversaire soit (xTo 6 To He 0OyB) le
concurrent, le correspondant méme, client ou fournisseur.

Le bon correspondancier ne se contentera donc pas de se mettre au
courant de la partie technique, mais il étudiera a fond le coté juridique des
questions qu’il aura a traiter. On n’a pas toujours affaire a des gens d'une
honnéteté scrupuleuse.

Le correspondancier doit en toute occasion faire preuve de bon sens et de
tact. Il doit se mettre, et se tenir, au courant des habitudes de la maison,
étudier soigneusement le dossier de l'affaire au sujet de laquelle il écrit, se
rendre un compte exact et de la position de la maison et de la maison ou de la
personne a laquelle 1l s’adresse.

(D’apres: [7], c. 24)

2. IlepenmcaTy HacTyIIHI 3aIUTAHHS 0 TEKCTY, IIePeKJACTH iX 1 JaTH Ha
HUX PO3TOPHYTI BIIOBIL (PPAHILY3BKOI MOBOIO.

1) A quelle regles obéit la correspondance commerciale?

2) Quelles sont les lois générales de correspondance commerciales?

3) Qu’est ce que c’est que rapidité de la correspondance commerciale?

4) Comment compenez-vous l'exactitude de la correspondance
commerciale?

5) Qu’est ce que c’est que prudence de la correspondance commerciale?

3. IlepenmcaTu HACTyIHI pedeHH ¥ IIePEeKJIACTH iX Ha (ppaHIly3bKy MOBY.

1) IcuytoTh 3arajibH1 IPUHIIUIIA KOMEPIIIHHOIO JIUCTYBaAHHSI.

2) OCHOBHHMI HPUHIIAII KOMEPIIHHOIO JIMCTYBAHHS IIOJISATae B HaJaHHI
MAaKCHUMAaJbHUX IIOCJYT Y MIHIMAaJIbHUI Yac.

3) Haibimemr BimoMumMM odicHMMKM amapaTaMu € TesedoH, Tejerpad,
Tesedarc, IPYKapChKl MAIIMHKN TA KOMII I0OTEPH.

4) Tyr Mu He MOKEeMO TOBOPHTH IIPO MeEXaHIUHYy IIBUIKICTb, 3 SKOIO
HACUJIAE€THCS JIKCT.

5) KosxHaa cpasa, xosxHe CJIOBO MAIOTh OYTU TOUHMMU.

4. CKJacTu 3aIUTaHHA JI0 IIJKPECIeHUX CJIIB Y TeKCTI.

5. IlpounTaTtu ¥ mepeKIacTy pedeHHsI, BUSHAYNTH YH BlOIIOBIIAIOTH BOHU
3MICTY TEKCTY.

1) Il est essentiel de soigner la présentation de la lettre de commerce.

2) Pour les communications tres courtes, on emploie quelquefois la
carte-lettre, mais il est préférable de ne I'employer que pour les notes peu
1Importantes.
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3) La carte postale a l'avantage d’étre économique et l'inconvénient
d’étre livrée a toutes les indiscrétions. On n’en fera donc qu'un usage tres
prudent.

4) Il est indispensable de later completement toute lettre de commerce
ou d’affaires.

6. llepemmcatm 1 mepersgactu peuvenHs. Iligkpecamrmm Infinitif 1
BU3HAYUTHU HOTO POpPMY.

Apres avoir réservé une chambre a deux lits avec salle de bains il
commence a remplir la fiche de voyageur.

7. Ilepenmcatu 1 mepersiactu peuveHHsd. lligkpecamru la proposition
infinitive.
Nous voyons la correspondance commerciale avoir ces regles.

8. Kepymouncs IpaBUJIAMU ByKUBAHHS CaAMOCTIHHOTO Iie
IIPUKMETHHUKOBOTO 3BOPOTY IIePEKJIACTH PEeUeHHI.

La Compagnie commandé 100 unités dordinateurs, le directeur
commercial est content.

9. Ilepemmcatu HacCTymHlI pedyeHHS, OIOKPECTIUTH TIENMPUKMETHHUKOBUMI
3Bopot. Ilepexnactu pedeHHs.

La Maison fondée le siecle passé par la famille Dupont, a signé le
contrat. Etant tombé malade mon ami n’est pas venu a la soirée.

10. ITepenucaTu it meperactu pedyenusa. IlimkpecauTu Bupas 3 11€CJI0BOM
«faire».

Les pays font appel au participant de ce congres de signer le projet de
Iexploitation commercial de richesses minérales de ce pays.

11. VrBopuTH HOBI miecioBa Bifg mieciioBa faire 3a momomoromo mpedikciB
re-, par-, mé-, sur-. Ilepexnacru Bcl gieciiosa.

BAPIAHT Ne3

1. IlpounTaTn ¥ mepekJIacT TEKCT Ha YKPAIHChKY MOBY.

LA LANGUE FRANCAISE DANS LE MONDE

Une langue n’est pas seulement un véhicule ou un instrument
d’échanges. C’est un étre vivant, qui évolue, tout comme la communauté
dont i1l est I'expression et le miroir. On ne saurait donc s’étonner que les
qualités et les défauts du peuple francais se retrouvent dans sa langue et en
expliquent dans une large mesure la fortune et le destin.
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Le nombre général des francophones dans le monde est de 120 millions de
personnes. Le francais est utilisé dans une trentaine de pays. Il y remplit des
fonctions différentes. En France, le francais est la langue nationale et officielle.
Dans certains pays, il n’est pas une langue nationale, mais est employé en tant
que langue officielle (la Cote-d’Ivoire, le Mali, la République Centrafricaine, le
Tchad, le Bénin et d’autres). Dans d’autres, le francais coexiste avec une ou
quelques langues officielles. Tel est son role en Belgique (coexiste avec le
flamand et 'allemand), au Luxembourg (I’allemand), au Canada (’anglais), en
Suisse (I'allemand et l'italien). Quelques républiques africaines, anciennes
colonies de la France, ayant leur langue nationale et officielle, continuent a
employer le francais dans quelques spheres de leur vie (I'Algérie, le
Madagascar, la Mauritanie). Le francais est la langue d’enseignement
privilégié dans les pays de 'Afrique noire, de I’Asie (le Laos, le Cambodge, le
Viét-Nam).

Le francais est une langue de communication internationale. C’est I'une
des langues officielles de 'ONU et de certaines organisations spécialisées de
ONU ('UNESCO, I'’Agence internationale de I'énergie atomique, la Cour
internationale de justice, I'Organisation mondiale de la santé). Le francais est
la langue de travail de plusieurs organisations internationales, telles que le
Comité international olympique, le Conseil d’assistance économique mutuelle
(C.A.E.M). 11 continue d’étre utilisé aux différents congres internationaux, mais,
hélas, a perdu ses droits d’y étre la seule langue de travail.

Il est vrai que ces dernieres années la francophonie a perdu du terrain en

Europe, surtout en Europe de I'Est. 'Ukraine ne fait pas exception.
(D’apres: [6], c. 127)

2. IlepemmcaTy HaCTYIHI 3alIMTAHHS JI0 TEKCTY, IIEPEKJIACTH iX 1 JaTH HAa
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOBIAL (ppaHILy3bKOI0 MOBOIO.

1. Qu’est-ce que c’est la langue francaise?

2. Ou est-ce que la langue francaise est la langue nationale et officielle?

3. Ou est-ce que le francais coexiste avec une ou quelque langue
officielle?

4. Quel est le nombre général des francophones dans le monde?

5. Prouvez que la langue est un étre vivant?

3. IlepenmcaTu HaCTyIHI pedeHHa ¥ IIePeKJIaCTH iX Ha (ppaHIly3bKy MOBY.

1) @paHIly3pbKa MOBa € MOBOIO MISKHAPOIHOIO CIILIIKYBAHHI.

2) B mesakux kpainax gppaHIly3bKka MOBa € MOBOIO O(IIIIMHOIO Ta CIIIBICHYE
3 1HIIIMMY MOBAaMH.

3) OpanIirysbka MoBa € odirriiiron MoBoio Opramisaiiii O0 egHaHUX
Hamia.

4) BaraTo MI»KHAPOIHIX OPraHi3aliii BUKOPUCTOBYIOTH PPAHILY3bKY MOBY
JIJISI CBOEL POOOTH.

5) YV Opanini dpanIly3bka MOBa € HAIIIOHAJILHOIO Ta O(IIIHHOIO.
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4. CkJacTu 3aIUTaHHA JI0 IITKPECIeHUX CJIIB Y TeKCTI.
5. Bummcatu 3 TeKcTy 1H(MIHITUBY Ta BU3HAYNTH 1X opmy. IleperaacTu.

6. llepemmcatm 1 mepergactu peuvenHs. Iligkpecamrmm DInfinitif 1
BU3HAYUTHU HOTO POPMY.

I1 vous remercie de m’avoir expliqué ces regles.

I1 a réussi dans son travail scientifique apres avoir fait de grands efforts.

7. Ilepenmcatu 1 mepersiactu peuveHHd. lligkpecamru la proposition
infinitive.

vons v studi .
Nous avons vu les étudiants prendre des notes

Nous voyons les calculatrices électroniques remplir certaines fonctions
de 'homme.

8. Kepymouncs IpaBUJIAMU ByKUBAHHS CaAMOCTIHHOTO Iie
IIPHUKMETHHKOBOTO 3BOPOTY II€PEKJIACTH PeUeHH.

Le professeur ayant terminé son cours, tous les étudiant ont quitte la
salle d’études.
Les examens ayant été terminés, '’étudiant est revenu chez lui.

9. Ilepemmcatu pedeHHS, IITIIKPECIUTH TIEIPUKMETHUKOBUUI 3BOPOT.
IIepexmacTtu peyeHHs.

La conférence a examiné des questions consernant les problemes du
travail a la mine.

10. Ilepenmcary i mepekJIaACTH peYeHHs, IIAKPECIUTHA BUPAa3 3 J1€CJI0BOM
mettre.
Apres avoir écrit un nouveau programme on le met au point.

11. VYrTBOpuTH HOB1 [IlecjoBa Bl JlecJaoBa mettre 3a JOIIOMOIOIO
mpedikcis re-, trans-, ad-, per-, pro-. Ilepexmacru Bcl mieciioBa.

BAPIAHT No4

1. IIpounTaTn ¥ mepekJIacT TEKCT Ha YKPAIHCbKY MOBY.

LES PROBLEMES DE LA PROTECTION
DE L’ENVIRONNEMENT EN FRANCE

Aucun pays en Europe n’a une palette aussi variée de milieux naturels que
la France. Mais les milieux naturels ont subi tout au long de l'histoire des
atteintes parfois irréversibles.
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Dans le passé, 'action humaine a transformé le patrimoine floristique par
Pagriculture et I'exploitation de la forét; de méme ont été éliminées certaines
especes animales, jugées nuisibles souvent a tort et que l'on cherche aujourd’hui a
protéger ou a réintroduire: ours, chamois...

Les agressions de l'ere urbaine et industrielle sont plus menacantes: elles
vont de 'abandon désordonné d’ordures a la pollution des sols par les nitrates
des engrais en passant par le rejet d’effluents industriels et domestiques divers.

Les Francais se rendent compte que la sauvegarde des milieux est une
nécessité écologique. Afin de chercher a préserver le patrimoine naturel, il
existe en France le ministere de I’Environnement. Depuis 1960, 6 parcs
nationaux ont été créés, protégeant 300 000 hectares.

Une stricte réglementation protege aussi les foréts, les réserves naturelles,
etc. Les procédures se sont renforcées avec le loi du 10 juillet 1976 sur la pro-
tection de la nature, la loi sur la protection du littoral en 1978 et la directive
européenne Sevesco de 1982, destinée a prévenir les risques chimiques.

Mais selon les écologistes francais, la démarche la plus importante, c’est
informer les gens car si les gens ne se réveillent pas, la terre mourra...

(D’apres: [9], No14, c. 8)

2. Ilepenrcatu HACTYIHI 3aIIUTAHHS 10 TEKCTY, IIePEKJIACTH iX 1 JaTH Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOB1AL (ppaHILy3bKOI MOBOIO.

1.Pourquoi la situation écologique en France est-elle particuliere ?

2.Comment est-ce qu'une société industrielle influence le milieu naturel?

3.Comment s’appelle I'institution francaise qui a pour fonction la protection
de 'environnement ?

4.Quelles étaient les premieres démarches importantes en France visant
la protection de milieux naturels ?

5.Quelles sont d’autres mesures entreprises ?

3. IlepenncaTu HACTyIHI pedeHH ¥ IIePeKJIACTH iX Ha (ppaHIly3bKy MOBY.

1) V Opamniii iioTh 3aKOHHU IIPO 3aXHUCT HABKOJIUIITHLOIO CePeIOBUIIA.

2) 3abpymHeHHS 3eMJIl HITpaTaMH, IIPOMMCJIOBl BIAXOMM BILIMBAIOTH HA
HABKOJIMIITHE CePEeIOBHUIIIE.

3) @OpaHIly3u PO3yMIIOTh, III0 Tpeda 30eperTu HPUPOAY IJIA MailOyTHIX
IIOKOJIIHb.

4. CkJacTu 3aIUTaHHA J0 IIJIKPECIeHUX CJIIB Y TeKCTI.

5. BunmcaTu 3 TexcTy 1H(MIHITUBY TA BUSHAYUTH 1X (POPMY.

6. llepemmcarm 1 mepersgactu peuvenHs. Iligkpecamrmm Infinitif 1
BU3HAYUTHU HOTO POpPMY.

Il nous faut apprendre a protéger la nature et participer activement aux
destinées a préserver la Terre.
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7. Ilepenmcatu 1 meperygactu pedeHHs. Iligkpecautm la proposition
infinitive.

Nous voyons problemes de l'environnement se poser d'une facon aigué
dans notre pays.

8.  Kepymwouwnch IIpaBUIaAMU BIKMBAHHS CaAMOCTIHHOT'O
TIEITPUKMETHHKOBOTO 3BOPOTY IMEPEKJIACTH PeUCHHS.

Le projet de l'exploitation commercial envisagé, on a discuté les
problemes purement techniques.

9. [Iepenmncaru 17} IIepeKJIacTh peYeHHs. [IigxpecauTn
ITEIIPUKMETHUKOBUI 3BOPOT.

En étudiant la sécurité écologique 1l faut examiner des problemes
régionaux tels que les pluies acides, les conséquences des catastrophes
éventuelles dans les centrales nucléaires.

10. IlepemcaTu i mmepekJaacTu pedeHHs, TIIKPECTIUTH BUPA3 3 J1ECIOBOM
prendre.

En voyant des progres technique nous prenons consciences de la
nécessité de protéger la nature a tous.

11. VrBOpuTH HOB1 1;lecoBa Blh [JlecjoBa prendre 3a J0OIIOMOI0IO
mpediKciB re-, entre-, ap-, com-, sur-. IlepexmaacTtu Bcl gieciosa.

BAPIAHT No5

1. IlpounTaTn ¥ mmepekJIacT TEKCT Ha YKPAIHCbKY MOBY.

L’EPARGNE, LES IMPOTS

Quand on n’est pas riche, il faut penser au lendemain. Les petites gens,
ouvriers et modestes employés, n‘ont pas de compte en banque, mais ils
placent leurs économies a la Caisse d’Epargne: dans n'importe quel bureau de
poste, ils peuvent verser les sommes qu’ils ont économisées et les faire inscrire
sur livrets. Ils recevront un intérét de 3 a 4 %. La Caisse d’Epargne, c’est la
banque des petits gens; ils sont plus tranquilles apres avoir mis un peu
d’argent de coté. S’ils sont surpris par la maladie ou par un accident
quelconque, ils auront de payer le médecin, en attendant que la «Sécurité
Sociale» les aide a rembourser les frais de maladie. Les plus prévoyants
souscrite une assurance sur la vie: s’ils meurent, la somme souscrite est
payée a leur enfants. Il y a encore des assurances contre I'incendie, contre les
accidents, contre le vol etc. Mais il faut aussi penser aux impots: le percepteur
n‘est pas patient! Il exige qu’on paie sans tarder I'impo6t sur les salaires et
I'impot sur le revenu. Tout citoyen en retard doit payer une amende. Mieux
vaut donc avoir un peu d’argent devant soi, si 'on veut que le budget familial
soit on équilibre.

(D’apres: [7], c. 52)
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2. IlepenmcaTy HacTyIIHI 3aIUTAHHS 0 TEKCTY, IIePeKJIACTH iX 1 JaTH Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOBIAL (ppaHILy3bKOI0 MOBOIO.

1) Ou les Francais placent-ils leurs économies?

2) Sur quoi inscrit-on les sommes versées par eux?

3) Qu’est-ce qui rembourse les frais de maladie?

4) A quelles différentes assurances peut-on souscrire?

5) Qui percoit 'impot?

6) Quand le budget familial est-il en équilibre?

3. IlepenmcaTu HacTyIHI peuyeHHS I IIepeKJIacTH iX Ha PPaHIly3bKy MOBY.
1) PoOiTHHEKY Ta cIIyK00BIIl He MAIOTh BJIACHUX PaxXyHKIB y OaHKAaX.
2) Kosxkuuit rpoMagssHUH MOBUHEH CIIJIAYYBATU IIOJATKH.

4. CkJacTu 3aIUTaHHA JI0 IIIJKPECIeHUX CJIIB Y TeKCTI.

5. BunmcaTu 3 TexcTy 1H(MIHITUBU Ta BU3HAYUTH 1X popMmy. Ilepermaacru.

6. llepemmcarm 1 mepersgactu peuvenHs. Iligkpecamrm DInfinitif 1
BU3HAYUTU HOTO POPMY.

Apres avoir visité le Louvre les touristes sont allés au Centre Georges
Poupidou.

7. Ilepenmcatu 1 mepersiactu peuveHHd. lligkpecamru la proposition
infinitive.

Tout le monde I'a vu entrer dans la salle en compagnie de trois nommes.

8. Kepyrounch IIpaBUIAME BIKMBAHHS CaMOCTIHHOTO

TIETPUKMETHHKOBOTO 3BOPOTY IMEPEKJIACTH PeUEeHHS.

Les systemes réagissant a la voix humaine construits, la
communication directe de 'homme avec la calculatrice électronique devient
possible.

9. Ilepemnmcaru 17} IIepeKJIacTu peYeHHs. IIigkpeciauTu
TEeIPUKMETHUKOBUI 3BOPOT.

Ayant formé des réseaux de calculatrices électroniques utilisées en
commun, on peut réaliser une révolution dans le fonctionnement des
entreprises, des bureaux d’études et des établissements.

10. Ilepenmcary i mepekJIaCTH peYeHHs, IIAKPECIUTHA BUPAa3 3 J1€CJI0BOM
mettre.
Apres avoir écrit un nouveau programme on le met au point.

11. VrTBOpuTH HOB1 [lecjoBa Bl JlecJoBa mettre 3a JOIIOMOIOIO
mpedikciB re-, trans-, ad-, per-, pro-. I[lepeksactu Bci miecsosa.
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KOHTPOJIbBHA POBOTA Ne4

Jlo BUKOHAHHSA KOHTPOJILHOI POOOTH CTYIEHTY CJIAYE IPUCTYIATH JIKIIIE
II1CJIS TOTO, IK Oy/Ie 3aCBOEHUH CIALAYIOUNHA IrpaMaTUYHINA MaTeplaJ:

1) Concordance des temps dans une phrase complexe.

2) Conditionnel Présent.

3) Concordance des temps apres «si».

4) Subjonctif.

5) Participe présent, gérondif, adjectif verbal.

6) Les verbes «laisser» et «faire» + infinitif.

BAPIAHT Nel

1. IlpounTaTn ¥ mmepekJIacT TEKCT Ha YKPAIHChKY MOBY.

DU NOUVEAU DANS LE MONDE DES PARTICULES
ELEMENTAIRES
Il n’'y a pas longtemps encore, d’aucuns pensaient que la physique,
considérée comme la reine des sciences naturelles, abandonnait ses positions,
cédant la palme a la biologie ou a la cybernétique. Y a-t-il dans le domaine
de la physique des particules élémentaires des réalisations qui puissent étre
comparées aux découvertes de la physique des années 30-50?

La physique des particules élémentaires a obtenu des succes gigantesques
dans la connaissance des lois fondamentales de la matiere. Les recherches
ont montré que les protons, les neutrons et d’autres particules autrefois
considérées comme élémentaires ont, en réalité, une structure compliquée
et sont, a leur tour, constituées de particules baptisées quarks.

On a découvert l'intégrité profonde des interactions électromagnétiques et
faibles, créé les bases de la théorie de l'interaction des quarks et obtenu
des données sur une éventuelle intégrité de toutes les forces de la nature,
y compris gravitationnelles.

On peut dire qu'une nouvelle révolution scientifique se développe sous
nos veux dans les idées actuelles de la structure de la matiere, révolution
qui ne cede en rien par son importance a la découverte de la structure de
I'atome et du noyau atomique.

La certitude des physiciens que les quarks existent réellement est
fondée sur de riches données expérimentales. On voudrait rappeler que les
théoriciens ont émis l'’hypothese des quarks pour expliquer le caractere
systématique des particules.

Sur la base de ’hypothese des quarks, il a été possible de prédire
I'existence et les propriétés de nombreuses nouvelles particules découvertes
plus tard au cours des expériences. A l'aide des quarks il a également été
possible d’expliquer I'énorme quantité de lois observées lors de l'interaction
des particules élémentaires. Ceci prouve que les quarks existent réellement en
tant qu’éléments de la structure des particules élémentaires, bien qu’il soit
encore impossible de les observer a ’état libre.

(D’apres: [1], c. 51)
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2. IlepenmcaTy HacTyIIHI 3aIUTAHHS 0 TEKCTY, IIePeKJIACTH iX 1 JaTH Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOBIAL (ppaHILy3bKOI MOBOIO.

1) Qu’est-ce que les recherches dans le domaine de la physique ont
montré?

2) Qu’est-ce qu’il y a de nouveau dans la structure de la matiere?

3) Qu’est-ce qui prouve que les quarks existent réellement?

3. IlepenmcaTu HacTyIHI peuyeHHS I IIepeKJIacTH iX Ha PPpaHIly3bKy MOBY.

1) ®disuka mocariia BeIUKUX YCHIXIB Y HI3HAHHI CTPYKTYpPH MaTepii.

2) Bueni BiOKpuIM BHYTPINIHINA 3B’SI30K MK e€JIeMEeHTAPHUMU YACTKAMU
Ha3BAaHUMH KBAPKAMII.

3)Ha ocwHOBI rimorte3u mpo ICHYBAHHS KBApPKIB MOKHA TOBOPHUTH IIPO
ICHYBAHHS 1HIIUX eJIeMeHTAPHUX YaCTOK.

4. Cractu 3aIUTAHHS JI0 IMIKPECIeHUX CJIB Y TEKCTI.

5. BunmcaTtu 3 1-ro ¥ 6-ro ab3alllB TEKCTy ABa PEeUYeHHs, Y SKUX JI1€CJI0BO
B:kuTO B subjonctif. Ilimkpecaumtm 11 miecsoBa, ykasaTw ix 1HQIHITUBH M
BU3HAYUTH, YOMY B IThOMY BHUIIQAKY B:kUTO subjonctif.. Peuenns mepersactu
Ha YKPalHCBKY MOBY.

6. Ileperxmactu peuvennHs. IligkpeciuTu omHIel0 PHCKOIO — participe
présent; nBoma — gérondif, xBuascroio — adjectif verbal.

La radio a annoncé des nouvelles inquiétantes.

On apprend en s’amusant.

Tu vois des hommes discutant les problemes de son travail.

7. IlepeksacTi HA YKpaiHChKY MOBY HACTYIIHI PeUYeHHI.
Mes amis m’ont écrit qu’ils seraient a Paris dans deux jours.
Ils seraient heureux, s’ils pouvaient réaliser leur projet.

8. ITocTaBuTH Ol€CTIOBO TOJIOBHOIO PEUYEHHS B passé composé, 3MIHUBIIIN
Yac OAPAIHOTO PpeUeHHs BIAIIOBIIHO 40 HPABUJI Y3TOMKEHHS YaclB JIACHOTO
crroco0y. PedenHs mepexrsiacTu.

Je suis sGr que les étudiants connaissent les propriétés de cette
particule. Les savants affirment que la découverte de cette particule jouera un
grand role dans l'avenir. On nous annonce que notre expérience n'a pas
réussi.

9. Poskputu ays:xkwu, mocraButu giecsioBo B Futur simple, Conditionnel
présent a6o Conditionnel passé. Peuenns mepersactu:

S1 cette installation fonctionnait bien, nous (finir) notre expérience a
temps. Nous (finir) a temps notre expérience, si cette installation fonctionne
bien. Si cette installation avait bien fonctionné hier, nous (finir) notre
expérience a temps.

10. 3a gmomomoroio mpedikca inter- yTBopuTH BiO cJaiB action f,
planétaire, poser Hosl ciioBa. IlepexsacrTu Bci ciioBa.
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BAPIAHT Ne2
1. IIpounTaTn # mepekJIacT TEKCT Ha YKPAIHChbKY MOBY.
LES PUITS

La liaison entre le jour et le fond se fait par l'intermédiaire de puits,
rarement par fendue. Deux puits sont nécessaires pour établir le circuit
d’aérage: ils peuvent étre proches l'un de l'autre (quelques dizaines de
metres) ou éloignés de plusieurs kilometres. Leur creusement (ou foncage)
est la premiere grande opération dans la création d’'un siege. Le passage de
zones ébouleuses et surtout aquiferes est délicat et nécessite des opérations
préparatoires longues et cotteuses.

Les venues deau lorsquelles sont limitées a quelques metres
cubes/minutes, peuvent étre absorbées par pompage, sinon, une protection
plus efficace doit étre établie: la congélation du terrain ou son étanchéification
par injection (ciment, silicate, etc.) Dans un terrain ordinaire, la vitesse de
foncage est de l'ordre d'un metre par jour. Pour un puits de 50 m, 18 mois
sont nécessaires. Avec congélation cette durée est largement doublée. Les
puits avaient autrefois 3 ou 4 m de diametre. Ils ont maintenant 6 ou 7 m et
sont équipés pour recevoir deux cages plus vastes ou deux skips qui se
déplacent le long de guides rigides en bois ou en métal, ou encore le long de
cables de guidage. Les cages construites en acier sont divisées en un ou
plusieurs étages, chacun pouvant recevoir une ou plusieurs berlines. La
plupart des puits sont utilisés indifféremment pour la circulation du
personnel, du matériel, des bois, des stériles et du charbon. Certains peuvent
avoir une destination spécifique: ils sont, par exemple, réservés exclusivement
au charbon.

(D’apres: [4], c. 28)

2. Ilepemmcary HaCTYIHI 3alIMTAHHS JI0 TEKCTY, IIEPEKJIACTH iX 1 JaTH HAa
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOB1AL (ppaHILy3bKOI MOBOIO.

1.Comment se fait la liaison entre le jour et le fond?

2.Combien de puits faut-il pour établir un circuit d’aérage?

3. Comment peut-on éliminer les petites quantités de venue d’eau?

4. Que doit-on faire lorsque les venues d’eau sont considérables?

5. Quelle est la vitesse moyenne de fongage d’'un puits en terrain
ordinaire ?

6. Par quoi les cages et les skips sont-ils guidés dans les puits?

7. A quoi servent les puits?

3. IlepenmcaTu HacTyIHI peuyeHHS I IIepeKJIacTH iX Ha PPaHIly3bKy MOBY.

1.38’430K MIK HA3eMHOIO Ta M1J3eMHOI0 IIOBEPXHE0 IIaXTH 3J1HCHI0ETHCS
Jyepes CTBOJIM.

2.CtBoJI Mae miaMeTtp Big 3 40 4 MeTpIB.

3.CTBOJII BUKOPHUCTOBYIOTHCSA IO-PI3HOMY: OJIS TPAHCIOPTYBAHHS JIIOOEH,
PI3HUX MaTeplaJlB Ta IIOPII.
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4. CracTu 3aIUTAHHS JI0 IMIKPECIeHUX CJIB Y TEKCTI.

5. lleperksmactu pedveHHs Ta BHU3HAYUTHA UYOMY YV IIbOMY pPeYeHHI,
BikuBaeThesa subjonctif. Peuennsa mepekiiactu Ha yKpaiHCBKY MOBY.

Il est nécessaire que les étudiants sachent les conditions de creusement
de puits.

6. llepermactu peuenns. IligkpeciauTm oxHlel0 pHCKoI0 — participe
présent; nBoma — gérondif, xBussicroro — adjectif verbal.

1. L’escalier roulant fonctionne tous les jour.

2. En passant par les rue tu regarde les vitrines.

3. Te vois une fille lisant le livre.

7. Ilepernactu Ha yKpalHCbKY MOBY HACTYIIHI PeUeHHS.

Le professeur a dit que les étudiants pourraient visiter cette centrale
électrique.

A proximité des sources d’eaux chaudes on pourrait construire des
centrales thermales.

8. ITocTaBuTH Ol€CTIOBO TOJIOBHOIO PEUYEHHS B passé composé, 3MIHUBIIIN
Yac OAPAIHOT0 PpeUeHHs BIAIIOBIIHO 0 IPABUJI Y3TOIKEHHS YaclB JIHACHOTO
croco0y. Peuenns meperiiacTm.

Le professeur est str que son article provoquera beaucoup de discussions.
Mon ami m’écrit que les questions de l'utilisation de charbon l'intéressent
beaucoup. Les ingénieurs affirment qu'on a déja élaboré la technologie de
Iextraction de ces minéraux.

9. Poskputu ny:xkmu, mocraBuTH gleciioBo B Futur simple, conditionnel
présent abo conditionnel passé. Peuenusa nmepexsacru:

S’1l était possible de créer par forage les puits on (pouvoir) les utiliser pour
la circulation du charbon. Si la technologie de I'extraction du charbon avait été
élaborée plus tot, les besoins en combustible (étre réduit) déja. Si vous lisez ce
livre, vous (apprendre) beaucoup de choses intéressantes.

10. 3a pomomororo mpedirca dé- yTBOpUTH Bl JJlECTIB CcOmMposer,
former ta charger moB1 mieciosa. IlepexsacTu Bel giecsioBa

BAPIAHT Ne3

1. IIpounTaT i1 mepeKJIacTH TEKCT Ha YKPATHCHKY MOBY.
L’INFORMATIQUE

Il n'est pas exagéré de dire que l'informatique est présente dans tous les
domaines de lactivité humaine: quel que soit notre métier, il n’est pas possible
d’ignorer l'ordinateur ; la découverte (si I'on peut parler de découverte unique)
est tout a fait comparable a la découverte de I'imprimerie ou de I'électricité.
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Il n’est pas besoin de savoir comment tourne une rotative pour lire un
journal ; il n’est pas besoin non plus de savoir comment fonctionne un alter-
nateur pour profiter des bienfaits de I'électricité. De la méme facon, il n’est pas
besoin de savoir comment est fabriqué un ordinateur pour l'utiliser. Néanmoins,
pour connaitre précisément tout ce qui peut et ne peut pas étre fait avec un
ordinateur, pour dominer la formidable révolution qui se dessine grace a son
utilisation, 1l est nécessaire de bien comprendre le principe de son
fonctionnement et de son utilisation.

Un ordinateur permet en effet de traiter I'information tres rapidement et,

en ce sens, 1l peut remplacer des milliers d’hommes ; sans lui, certaines opé-
rations (conduite de satellites par exemple) seraient impossibles.
Néanmoins, les conséquences les plus profondes sont dues au fait que cette
machine prodigieuse n’est qu'un outil : elle ne peut faire que ce qui a été
analysé puis décomposé en instructions simples par ’'homme ; pour l'utiliser,
1l faut donc formuler de maniéere claire et précise les problemes, voire certaines
activités humaines. L’analyse des structures, des problemes et des modes de
résolution est un mode de pensée finalement encore assez étranger a ’'homme
actuel : 1l étudie la plupart des problemes de maniere globale et prend la
plupart de ses décisions intuitivement, ignorant souvent les structures qui se
cachent derriere les comportements. Avec l'ordinateur, un changement complet
est nécessaire: 1l n'est plus possible de traiter les problemes superficiellement.
Cest cet important effort d’analyse qui reste a faire et qui, a long terme, va
transformer profondément l'esprit humain. Ses conséquences sont encore
Insoupconnables.

L’ordinateur ne peut étre quun instrument (pour le meilleur ou pour le pire
selon la volonté de 'homme). Alors que I'électricité et 'atome ont multiplié «sa
force physique», I'ordinateur multiplie «sa mémoire» et «sa capacité de calcul» :
c’est toujours 'homme qui presse sur le bouton, c’est toujours ’'homme qui utilise
la machine.

(D’apres: A.B. Kopsxasun. [Ipaktrueckuit Kypc ppaHILy3CKOro S3bIKa
U1 TeXHuYecKkux By30B. M., «Bricimasa mxosa», 2000. aumi: [2], c. 9)

2. Ilepenmcatu HACTYIHI 3aIIUTAHHS 10 TEKCTY, IIePEKJIACTH iX 1 JaTH Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOBIAl (ppaHILy3bKOI MOBOIO.

1) Ou l'informatique est-elle utilisée?

2) Quelles opérations seraient impossibles sans ordinateur?
3) Qu’est-ce qu’un ordinateur?

4) Qu’est-ce que peut faire un ordinateur?

5) Qu’est-ce que l'ordinateur multiplie?

3. IlepenmcaTu HaCTyIHI pedeHH ¥ IIePeKJIACTH iX Ha (ppaHIly3bKy MOBY.

1) IadopmarTuka — 1e CyKyIHICTD OUCIUILIIH, III0 BUBYAIOTH CTPYKTYPY 1
3araJibHl BJIACTHBOCT1 HAYKOBOI, TeXHIYHOI Ta J1J10B0I 1H(popmaIi.

2) Enexrponni oouncaoBaabHl Mamuuau (EOM) — me TexHiuHl mIpHcTpoi,
CTBOpPEH1 Ha 0a3l eJTeKTPOHIKH.

3) EOM 1mepirroro moKoJIIHHS OyJIN Iy:Ke BeJIUKI.
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4) Komir'torep 103BoJIsge 00po0IsaTH 1HGOPMAII0 Ay Ke IIIBHUIKO.
5) JlrommHa BUKOPHCTOBYE KOMITIOTEP V PI3HHUX cdepax cBoel qISILHOCTI.

4. CkJacTu 3aIUTaHHA JI0 IIJKPECIeHUX CJIIB Y TeKCTI.

5. lleperksactu pedveHHsS Ta BHU3HAYUTHA UYOMY YV IIbOMY pPeYeHHI,
BikuBaeThbes subjonctif. Peuenns mepeksacTu Ha yKpaiHChKY MOBY.

Il est nécessaire que les étudiant sachent les propriétés physiques et
mécaniques des métaux.

6. Ileperxmactu peuvennHs. IligkpeciuTu omHIel0 PHCKOID — participe
présent; nBoma — gérondif, xBuascroio — adjectif verbal.

Elle nous a raconté une histoire amusante.
En passant par la rue Tu regarde les vitrines.
Nous voyons les personnes passant par la rue.

7. IlepeksacTu HA YKpaiHChKY MOBY HACTYIIHI PeUYeHHI.

Le poids de cet appareil pourrait étre plus faible.
Les étudiants ont appris qu’ils pourraient travailler a cette usine.

8. IlocTaBuTH Ol€CTIOBO TOJIOBHOIO PEUYEHHS B passé composé, 3MIHUBIIIN
Yac OAPAIHOT0 peUeHHs BIAIIOBIIHO 0 IPABUJI Y3TOIKEHHS YaclB J1HACHOTO
croco0y. Peuenns meperiiacTm.

Nous pensons que cette question intéresse les étudiants. Le professeur
nous explique la regle que nous n’avons pas comprise. On nous assure que ce
dispositif fonctionnera bien.

9. Poskputu ny:xkmu, mocraBuTH gleciioBo B Futur simple, conditionnel
présent abo conditionnel passé. Peuenusa nmepexsacrtu:

Si les conditions du forage avaient été moins compliquées, on (construire)
déja ce pont. Si 'on s’occupait de ce probleme, il (étre) facile de le résoudre. Si
tu consultes le dictionnaire, tu (traduire) cet article.

10. 3a gomomoror 1pedirca re- yrBopuTu Bim mlecaiB  lire,
commencer, dire HoB1 miecaosa. IlepexmacTu Bel miecioBa

BAPIAHT No4

1. IIpounTaTn ¥ mmepekJIacT TEKCT Ha YKPAIHChKY MOBY.

QU’EST-CE QU'UN MARCHE?

A lorigine le marché est un emplacement géographique - la place du
village par exemple - ou sont exposée des marchandises destinées a la vente.
Au sens large du mot le marché est le lieu ou s’effectuent des transactions,le
lieu de rencontre d'une offre et d'une demande. Il symbolise 'environnement
économique dans lequel sont placés les vendeurs et les acheteurs. Salons,
foires, expositions, halles de marchandises correspondent bien a cette
notion de marché caractérisée par une unité de lieu, de temps et d’objet.
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Mais ce sens ne recouvre pas la totalité des marchés aujourd’hui, et les
économistes parlent du marché du cuivre, de I'argent, bien que les vendeurs
(offreurs) ne rencontrent pas physiquement les acheteurs (demandeurs).

Les marchandises peuvent méme étre vendues alors qu’elles ne sont pas
encore produites (le café de la prochaine récolte se vend a terme).

Dans le langage économique, les expressions contenant le mot "marché"
sont tres nombreuses:

— marché limité a un produit ou a un groupe de produits: marché de
I’acier, c’est-a-dire de toutes les opérations de vente et d’achat d’acier;

— marché de l'agroalimentation, c’est-a-dire de toutes les opérations
de vente et d’achat agroalimentaires.

Le terme peut désigner aussi, selon le contexte, les acheteurs ou les
vendeurs du produit, ou encore 1’état de ce marché: niveau des prix, facilité
plus ou moins pour écouler les produits, comme dans la phrase "le marché de
Iacier est a la baisse";

Les expressions «marché japonais», marché européen" définissent faire
économique liée a un Etat, a un groupe d’Etats ou & une région et la
possibilité d’y vendre un ou plusieurs produits;

— marché financier: c’est 'autre nom de la Bourse;

— marché monétaire: c’est un marché destiné principalement aux
banques; la théorie distingue aussi plusieurs types de marché, selon le
nombre de vendeurs et d’acheteurs;

— marché concurrentiel: acheteurs et vendeurs sont nombreux;

— monopole: le vendeur est unique;

— oligopole: les vendeurs sont en petit nombre (le marché automobile,
par exemple);

— monopsone: I'acheteur est unique;

— oligopsone: les acheteurs sont en petit nombre.

(D’apres: [9], No40, c. 6)

2. IlepenmcaTy HacTyIIHI 3aIUTAHHS 0 TEKCTY, IIePeKJIACTH iX 1 JaTh Ha
HUX PO3TOPHYTI BIAIOBLIl PPaHILy3bKOI0 MOBOIO.

1) Qu’est-ce que c’est le marché?

2) Quels buts visent les vendeurs et les acheteurs en arrivant sur le
marché?

3) Qu’est-ce qu’'une transaction?

4) Entre qui et qui s’effectue-t-elle?

5) Qu’est-ce qu'un «marché européen»?

6) Que signifie 'expression «le marché est a la baisse»?

7) Par quoi le monopole differe-t-elle de 1'olygopole?

3. IlepenmcaTu HacTyIHI peuyeHHS I IIepeKJIacTH iX Ha PPaHIly3bKy MOBY.
1) Punoxk 11e Mmiciie, Je 3yCcTpiUaioThesa IIOTpeda MOKYIIIB Ta IIPOMO3UILi
IIPOJIABIIIB.
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2) 3apas eKOHOMICTH IOBOPATH PO PHUHOK Ml UM IPOIIe, Xoua IIPoJaBILl
Ta IMOKYIIIIl PI3MYHO He 3yCTPIUa0ThCAH.

3) B exkonoMIiIIl BEpas3iB 31 CJI0BAMHU «PUHOK» OysKe Oararo.

4) MonomoJisa — 1ie Taka popMa PUHKY, KOJIN JIUIIIE OOIWUH IIPOIaBellb.

5) IcaytoTh pi3Hl POPMH PHUHKY 32 PISHUMH 03HAKAMII.

4. CracTu 3aIUTAHHS JI0 IMIKPECIeHUX CJIB Y TEKCTI.

5. Ileperkmact pedyeHHS Ta BU3HAYUTH UYOMY Yy IIBOMY pPeYeHHI,
BikuBaeThbes subjonctif. Peuenns mepeksactu Ha yKpaiHChKY MOBY.

C’est la seule condition qu'on puisse accepter dans ce cas

6. Ilepexmactu peuvenns. IligkpeciuTu omHIEl0 PHCKOIO — participe
présent; nBoma — gérondif, xBuascroio — adjectif verbal.

Elle nous a raconté une histoire amusante.
Suivez cette rue passante.
J’entends les enfants s'amusant dans me chambre.

7. Ilepernactu Ha YyKpalHCbKY MOBY HACTYIIHI PeUeHHS.

Il serait facile d’énumérer les causes de ce phénomene.
Les financistes occidentaux ont prédit que les années 80 seraient tres
dures pour les travailleurs.

8. ITocTaBuTH; Il€CTI0BO TOJIOBHOIO PEUYEHHS B passé composé, 3MIHUBIIN
Yac DAPAIHOTO peUeHHs BIAIIOBIIHO J0 HPABUJI Y3TOMKEHHS YaclB JIHACHOTO
crroco0y. PedenHs mepexrJsiacTu.

Cette banque occidentale annonce qu’elle ne fera plus de paiements.
Cette grande banque annonce qu’elle ne fait plus de paiements. Les
journaux annoncent que cette banque n’a pas fait de paiements i1l y a
deux jours.

9. Poskputu Oy:xKmu, mocraBuTH mOleciioBo B Futur simple, conditionnel
présent abo conditionnel passé. Peuennsa nmepexjacru:

S1 on savait toutes les causes de cette crise, on (pouvoir) le prévenir.
Si on prend des mesures préventives, on (pouvoir) éviter quelques
complications financieres. Si ce pays avait pu assurer ses paiements a temps
il ne (avoir) pas tant de dettes.

10. 3a momomororo 1mpedikca sSur- yTBOPHUTH Bl [Il€C/JIB passer,
charger, chauffer mosi meciosa. Ilepexnacru Bcl mieciioBa
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BAPIAHT No5

1. IIpounTaTn ¥ mepekJIacT TEKCT Ha YKPAIHChbKY MOBY.
L’INTELLECT ARTIFICIEL, EST-IL POSSIBLE?

Les définitions de l'«intellect artificiel» sont assez nombreuses, souvent
contradictoires. Il y a trop de sensations autour de ce terme,
Malheureusement, souvent on le prend au pied de la lettre. L'intellect artificiel
est une appellation métaphorique de toute une discipline scientifique qui
réunit mathématiciens, linguistes, psychologues, ingénieurs et dautres
spécialistes, Cette discipline se propose dintensifier l'activité intellectuelle
créatrice de ’homme grace au calcul électronique.

Il est totalement impossible de créer un intellect artificiel au sens
propre. Le cerveau humain est un systeme d’'une extréme complexité qui se
compose de dizaines de milliards de cellules interconnectées. Il existe une
hypothese, assez plausible selon laquelle chaque cellule traite les signaux
qu’elle recoit a l'instar d’'un ordinateur. Ainsi donc, l'ordinateur le plus
perfectionné n’entre méme pas en comparaison avec le cerveau humain.

Les performances des ordinateurs qui jouent aux échecs, composent de
la musique, font de la peinture ou écrivent des vers - cest justement la
simulation de processus de création a 'aide d’'un ordinateur qui a donné
naissance au terme d’« intellect artificiel ». Mais cela ne veut pas dire qu’il
le possede en réalité. L'«intellect» y a été «emballé» par le spécialiste qui a
composé le programme de résolution d’'un probleme concret. La différence
entre 'homme et lordinateur consiste justement en ce que le premier ne
réalise pas seulement les programmes stockés dans sa mémoire, mais en
crée lui-méme en partant des objectifs qu’il se donne.

La discipline scientifique qui a le nom pas trées heureux d’« intellect
artificiel» prendra au fil des années un impact de plus en plus grand. Les
moyens techniques a programme de l'«intellect artificiel» permettront de
communiquer directement avec l'ordinateur sans passer par toute une armée
d’intermédiaires: ingénieurs, économistes, biologistes, chimistes, etc. Nous
voyons le probleme acquérir une 1importance particuliere pour la
planification et la gestion de '’économie nationale.

(D’apres: [1], c. 69)

2. IlepenmcaTy HaCTYIHI 3alIMTAHHS 10 TEKCTY, IIEPEKJIACTH iX 1 JaTH HAa
HUX PO3TOPHYTI BIAIIOBIAL (ppaHILy3bKOI MOBOIO.

1) Qu’est-ce que c’est 'cintellect artificiel»?

2) Qu’est-ce que cette discipline propose ?

3) Pourquoi est-ce qu’il est impossible de créer un intellect artificiel au
sens propre?

4) Quelle est la différence entre 'homme et I'ordinateur?

5) Pour quoi est-ce que le probleme dordinateur a une grande
1mportance?
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3. IlepenmcaTu HACTYIHI pedeHH ¥ IIePEeKJIACTH iX Ha (ppaHIy3bKy MOBY.

1. IIryysmii wuWHTEJIEKT — Il Ha3Ba JUCHUILIIHK, IIM0 00egHye
MaTeMAaTUKIB, JIIHIBICTIB TA 1HIINX CIIEI1AJIICTIB.

2. HeMOKJIMBO CTBOPHUTH «IIITYUHUHN 1HTEIEKTY.

3. Komir'rorep He Mae 1HTEJIEKTY.

4. IcHyI0Th KOMITIOTEPH, III0 IUIITYTHh MY3UKY Ta B1PIIIi.

5. HaykoBa mucriuintina «llTyunnii 1IHTeIeKT» Mae BeJIUKe 3HAYEHHS I
PO3BUTKY HAITIOHAJILHOI EKOHOMIKH.

4. CkJacTu 3aIUTaHHA JI0 IIJKPECIeHUX CJIIB Y TeKCTI.

5. lleperksactu pedveHHsS Ta BHU3HAYUTHA UYOMY YV IIbOMY pPeYeHHI,
BikUBaeThesa subjonctif. Peuenns mepekiiactu Ha yKpaiHCBKY MOBY.

Il est nécessaire que les étudiants sachent les propriétés physiques et
mécaniques des métaux.

6. llepermactu peuenns. IlimkpeciauTm oxHlel0 pHCKOI0 — participe
présent; nBoma — gérondif, xBuascroio — adjectif verbal.

La radio annonga des nouvelles inquiétantes.
Je vois une femme ouvrant la fenétre.
J’al entendu un bruit en ouvrant ma porte.

7. IlepeksiacTu HA YKpaiHChKY MOBY HACTYIIHI PeUEHHI.

L’ingénieur nous a assuré qu’il finirait son travail a temps.
Si1 j’étais moins occupé, je finirais mon travail a temps.

8. ITocTaBuTH Ol€CTIOBO TOJIOBHOIO PEUYEHHS B passé composé, 3MIHUBIIIN
Yac OAPAIHOr0 peUeHHs BIAIIOBIIHO 0 IPABUJI Y3TOIKEHHS YaclB JIHACHOTO
croco0y. Peuenns meperJiacTm.

J’espere que le probleme du transport vous intéresse. On annonce que
le train est arrivé. Nous pensons que le professeur nous expliquera cette
regle.

9. Poskputu ay:xkmu, mocraBuTH gleciioBo B Futur simple, conditionnel
présent abo conditionnel passé. Peuenusa nmepexsacru:

S1 vous m’aviez téléphoné hier, je (venir) a cette réunion. Les
étudiants (passer) mieux leurs examens, s’ils avaient plus de temps pour se
préparer. Le professeur vous (donner) ce livre, si vous en avez besoin.

10. 3a momomoromo mpedikca sur- yTBOpHMTH Bla 1mleciiBs charger,
naturel, monter sHoB1 cioBa. IlepeksacTu Bci coBa
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TexcTn
IJI1 CAMOCTIMHOI po0OoTH
CTYJEHTIB



MA SPECIALITE

Je suis étudiant a 1'Université National Technique de Donetsk. Notre
Université forme des spécialistes hautement qualifiés qui travaillent dans tous les
domaines de 1'Economie Nationale.

Je suis en 1 année. Je fais mes études a la faculté d'exploitation des gisements
de charbon. Je serai ingénieur du fond ou ingénieur- mécanicien.

L’ingénieur doit savoir tous les processus de la mine et les regles de la sécurité
de travail. L'extraction du charbon pose beaucoup de problemes devant le mineur.
Les passeurs exécutent le creusement des galeries aprées le foncage des puits. Les
mineurs s'attaquent au charbon. On extrait la houille au marteau- piqueur, a l'aide
d'explosifs, et actuellement avec des machines, telle que les haveuses-chargeuses. Le
charbon extrait est remonté a la surface. Mais la, ou auparavant se trouvait le
charbon, se forme un vide qu'il faut conserver pendant un certain temps. Pour cela
il faut, soutenir le toit et éviter les éboulements. Dans ce but on emploie des
souténements en bois, en béton, en métal. Les soutenements métalliques sont de
plus en plus employés car on peut les récupérer et ils peuvent servir plusieurs fois.
De plus, dans les fronts de taille on peut placer souténements métalliques en porte-
a-faux. Cela permet de créer un passage pour le rabot.

La question de ma profession future me préoccupe beaucoup ce qui est
normal. Pour devenir un bon spécialiste j'étudie des sciences fondamentales telles
que: les mathématiques, la géométrie descriptive, la résistance des matériaux, le
droit, les sciences minieres. Pendant une stage a la mine j'étudie les conditions du
«sous-sol» et les conditions «du fond». J'aime ma spécialité et j'aurai le coeur au
métier.

Répondez aux questions suivantes:

A quelle Université faites-vous vos études?

Quels spécialistes prépare notre Université?
Aimez-vous votre spécialité et pourquoi?

Quelles matiéres entrent dans le programme de 'année?
Qui sera ingénieur du fond ?

A quelle faculté faites- vous vos études ?

Pourquoi 'avez-vous choisi ?

Quel role jouent les ingénieurs dans la société?

© 00N L W=

Qu'est-ce que l'ingénieur du fond doit savoir?
10. Décrivez les processus de la mine .
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LA BATAILLE CONTRE LA ROUILLE

La santé de fer est beaucoup plus fragile qu'on ne le prétend. L’air chargé
d’humidité et 'eau surtout sont les propagateurs d'une terrible maladie des métaux
puisqu’elle les ronge et les réduit en poudre.

La corrosion, puisqu’il faut 'appeler par son nom, est le cancer des métaux.
Méme les mieux armés ne résistent pas toujours et il faut poursuivre inlassablement
la bataille contre la rouille. Il y a pourtant des métaux qui savent se munir dun
tissu protecteur, mais dans la plupart des cas lintervention de l'homme est
nécessaire. Des milliers de travailleurs sont employés d'un bout de 'année al ‘autre
a chasser la rouille, a couvrir de peintures anticorrosives les ponts, les bateaux et les
machines.

On a calculé que la moitié de la peinture produite dans le monde était réservée
non pas a la décoration mais a la défense des pieces de métal menacées par la
rouille.

Pourtant, en dépit de toutes les précautions prises, des kilometres de rails sont
réformés pour cause de sécurité et d'innombrables machines sont hors d'usage du
fait de la corrosion.

Savants et techniciens ne demeurent pas inactifs devant un pareil malheur.
Ils cherchent a percer les mysteres de I'origine de la rouille.

En gros, on peut dire que la rouille c’est 'oxydation des métaux par l'oxygene
de 'atmosphere et que son degré d’agressivité est variable selon qu'on se trouve
dans 'atmosphere d'une ville, a la campagne ou au bord de la mer.

La maladie étant déterminée, de grands efforts sont déployés afin de la
combattre, de trouver les moyens de protection les plus efficaces.

En ce qui concerne la protection, on connait depuis longtemps les propriétés de
I'huile de lin et le pouvoir «protecteur» de I'oxyde du plomb. D’autre part, remploi de
Pacier inoxydable a permis de réaliser de substantielles économies. Les wagons de
chemin de fer modernes se passent désormais de ’habituel coup de peinture.

Il semble cependant que le meilleur moyen contre la corrosion du fer c’est tout
simplement ... de cesser d’utiliser le fer et de le remplacer petit a petit par des
métaux légers plus résistants aux agressions comme titane et aussi par les
plastiques.

Le titane, métal léger et extraordinairement résistant a la corrosion, est, de ce
point de vue, riche de promesses. Son inertie chimique le rend comparable au platine
tandis qu’il a sur ce dernier 'immense mérite de couter 250 fois moins cher.

Dans l'industrie et les laboratoires, les chimistes pourront bientot utiliser des
instruments en titane parfaitement adaptés aux exigences de leurs travaux.

Le titane et les plastiques fourniront de sérieuses garanties dans le domaine
de I'aéronautique, J’avenir des appareils propulsés par fusées dépendant en partie
des solutions trouvées contre la corrosion.

Cest ainsi que les hommes de science porteront peut-étre demain un coup
décisif a leur ennemi. Les médecins du fer feront reculer la rouille.

(D’apres: E.IN. JleonoBa YueOHuEK (ppaHILy3CKOr0 I3BIKA JIJIST HESI3BIKOBBIX
(Texumuecknx) By30B., M., Beiciias mxosa , 2000 Jlaumi [3], c. 108.)
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L’USINE RENAULT

L’usine Renault est le cceur industriel de Paris. Dix mille fenétres se refletent
dans les eaux noires de la Seine: les dix mille fenétres de I'lle Séguin, le centre des
usines de la Régie Renault a Billancourt.

Pour voir un peu Renault c’est a midi qu’il faut y venir, ou plutét quelques
secondes avant midi. Le gardien vient d’ouvrir la grande porte. A quelques metres a
I'intérieur on apercoit une masse d’ouvriers rangés comme des sportifs sur la ligne
de départ. Grr ... grr ... La sirene lance 'heure a tous les vents. Alors la masse
s’élance. Un ruban bleu traverse la rue, au pas de course: le groupe de ceux qui
seront les premiers a la cantine. Et il restera un peu de temps pour prendre le café,
bavarder avec les copains, flaner ... bref se détendre.

Il est 13 heures. Comme le temps passe vite. Cest a se demander si cette
heure-la faisait bien 60 minutes, comme celle de I'atelier. Personne ne prend le pas
de course. On rentre.

L’usine se referme, telle la montagne de la légende, avalant les humains. Au
long des rues, bordées d'immenses batiments de briques aux fenétres grillagées
s’éleve alors avec le ronronnement des machines l'irritant bruit du métal qu’on
attaque. Enervant concert qui, sur des kilometres, ne vous lache pas un instant. Que
se passe-t-il derriere ces murs de briques, derriere ces grandes portes ou veillent les
gardiens?

Ici travaillent plus de 50 000 personnes. Les péniches sur la Seine apportent
des centaines de tonnes de charbon que dévore quotidiennement I'usine. Chaque jour
par plusieurs kilometres de canalisations mille tonnes de vapeur vont alimenter les
ateliers, les fours, les étuves, les centaines marteau-pilons des forges. Ici la tole
brute devient carrosserie, l'acier liquide qui bouillonne dans les fours devient
vilebrequin bielles, pignons. De minute en minute les voitures et camions y prennent
forme. Ce sont les éléments épars et divers que les convoyeurs sans fin apportent de
chaque atelier et que les milliers d’'ouvriers assemblent, ajoutant piece apres piece
jusqu’au moment ou le dernier homme tourne la clé de contact, donne quelques
coups d’accélérateur et, tous phares allumés, la voiture disparait dans le souterrain
d’'une piste d’essais ou chaque voiture fait dans le monde ses premiers tours de
roues.

Et voila qu'une nouvelle voiture quitte les ateliers de Renault.

Ici on vit sous le régne de la vitesse infernale et des cadences incroyables, car
s1 la production Renault a considérablement augmenté c’est dii a la modernisation
certes, mais aussi a '’énorme accélération du travail et a une exploitation accrue des
ouvriers.

Ce panorama sous les yeux on se prend a fredonner la chanson de Paris.

«C’est la peine de tous les hommes, qui t’a fait comme tu es». Oui, c’est vrai, la
peine de dizaines de milliers dhommes pendant bien des années.

(D’apres: [3], c. 130)
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LES PUITS

La liaison entre le jour et le fond se fait par 'intermédiaire de puits, rarement
par fendue. Deux puits sont nécessaires pour établir le circuit d’aérage: ils peuvent
étre proches I'un de l'autre (quelques dizaines de metres) ou éloignés de plusieurs
kilomeétres. Leur creusement (ou foncage) est la premiére grande opération dans la
création d'un siege. Le passage de zones ébouleuses et surtout aquiféres est délicat
et nécessite des opérations préparatoires longues et colteuses.

Les venues d’eau lorsqu’elles sont limitées a quelques metres cubes/minutes,
peuvent étre absorbées par pompage, sinon, une protection plus efficace doit étre
établie: la congélation du terrain ou son étanchéification par injection (ciment,
silicate, etc.) Dans un terrain ordinaire, la vitesse de foncage est de l'ordre dun
metre par jour. Pour un puits de 500 m, 18 mois sont nécessaires. Avec congélation
cette durée est largement doublée. Les puits avaient autrefois 3 ou 4 m de diametre.
Ils ont maintenant 6 ou 7 m et sont équipés pour recevoir deux cages plus vastes ou
deux skips qui se déplacent le long de guides rigides en bois ou en métal, ou encore
le long de cables de guidage. Les cages construites en acier sont divisées en un ou
plusieurs étages, chacun pou-vant recevoir une ou plusieurs berlines.

(D’apres: I1.B. Cmerkosekmit [Tocobme 1m0 hpaHITy3CKOMY SI3BIKY
JIJIsI TOPHBIX BY30B., M., Beicmias mxoma, 1998, Jami [4], c. 39)

INFRASTRUCTURE GENERALE

Quel que soit le mode d’acces adopté pour atteindre le charbon sous terre, le
dispositif général de la mine est identique dans son principe. Deux voies sont
nécessaires pour établir un circuit d’aérage. Deux puits ou deux fendues sont donc
creusés, 'un pour l'entrée, l'autre pour le retour d’air. Dans les charbonnages
européens dont les veines sont irrégulieres, profondes et pentées, on trace dans le
rocher en partant de chacun des puits de grandes galeries horizontales en direction
paralléelement aux couches de charbon ou des travers-bancs qui recoupent les dites
couches. Ces grandes arteéres sont situées a des niveaux différents (100 m, par
exemple). La partie du gisement, comprise entre les deux plans horizontaux qui
passent par ces galeries, délimite un étage d’exploitation dont les réserves s’épuisent
en 15 ou 20 ans. Des quartiers d’exploitation sont créés par le tracage de voies dans
le charbon a partir de chacun des travers-bancs. Les tailles sont ouvertes dans la
couche entre deux voies — voie de téte et voie de base et I'exploitation proprement
dite peut commencer. Ces travaux préparatoires sont d’autant plus importants et la
charge financiere correspondante plus élevée que la densité du gisement est faible.
Leur exécution demande plusieurs années et de lourds investissements. On congoit
des lors la rigidité que donne a la mine souterraine la mise en place de son ossature
initiale. Les techniques modernes de creusement ont permis d’accroitre la vitesse et
d’abaisser le prix de revient de cette opération autrefois longue et difficile. Ces
progrés ont porté aussi bien sur les conditions et les moyens de foration, les
méthodes et le matériel de tir que sur le chargement des déblais et 'organisation du
chantier.

(D’apreés: [4], c. 41)
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FONCAGE D’UN PUITS

Les puits mettent en communication les travaux souterrains entre eux et avec
lextérieur ; ils servent tout d’abord a arriver effectivement au minerai qui a été
détecté soigneusement a l'aide des sondages ; ils servent ensuite a I'extraction, a la
circulation de l'air et au déplacement des ouvriers. Le fongage d'un puits est une des
opérations les plus coliteuses de 'exploitation miniere; c’est pourquoi la répartition
des puits doit étre telle qu’ils assurent un champ dexploitation maximum.
L’emplacement, la nature des morts-terrains, 'allure du gisement et sa profondeur
sont des facteurs importants dans les considérations qui président au projet de
foncage d’'un puits, mais on ne doit pas non plus faire une économie momentanée et
irréfléchie qui entrainera des dépenses supplémentaires dans 'entretien de galeries
trop longues ou des difficultés d’aération et de pompage des eaux. Si les «conditions
du sous-sol» jouent un grand role dans cet avant-projet, les «conditions du jour»
Iinterviennent aussi ; on doit pouvoir trouver, a proximité, de I’eau potable, et surtout
de l'eau pour l'alimentation des chaudieres et des lavoirs ; d’autre part, si on a
besoin de remblais, il est avantageux d’étre a proximité d’'un gite de matérieux de
remblayage ou, a défaut, d'un point d’arrivée tel que route ou bien chemin de fer.
Telles sont les conditions fondamentales.

(D’apreés: [4], c. 42)

CREUSEMENT DU PUITS

Il faut remarquer qu’il existe toujours deux puits de communication entre les
travaux du fond et «le jour»: une fosse pour la-remonte du minerai (puits
d’extraction), et une fosse par laquelle un ventilateur aspire l'air des travaux (puits
de retour d’air). Quelquefois il existe un troisieme puits dans le siege: il sert a des
travaux spéciaux tels que la descente des remblais, etc. Parfois aussi le champ
d’exploitation posséde un puits de retour d’air a chaque extrémité, mais ce sont la
des cas particuliers que nous refusons a envisager dans cet apercu de la technique
miniére.

Les problemes que nous allons évoquer seront principalement ceux du choix de
la forme, du creusement, dé I'enlévement des déblais, du revétement des parois et de
Iépuisement des eaux. Naturellement ces problémes sont résolus différemment
suivant la nature des terrains ou l'on effectue le foncage, principalement suivant la
consistance de ces terrains et leur caractére plus ou moins aquifeére.

Sauf pour les petites sections en terrains solides ou les puits sont
rectangulaires, on peut dire que d'une maniere générale les puits ont une section
circulaire qui offre la meilleure résistance et qui leur permet de durer tres
longtemps si le revétement est bien fait; de plus cette forme facilite I'utilisation des
tuyauteries nécessaires a ’exploitation. Le diametre d’'un puits est de 'ordre de 4 a 6
m; comme toujours dans les problémes industriels, il faut éviter de compromettre
lPavenir et ne pas charger inutilement les frais du présent. Le puits va donc en
général affecter la forme d’un cylindre de section circulaire et de longueur qui varie
selon la hauteur des morts terrains.

(D’apreés: [4], c. 43)
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LE TRAITEMENT DES VIDES

Le vide créé par I'extraction du charbon fait 'objet de deux traitements. L'un,
temporaire, est destiné a maintenir ouvert et a protéger l'espace nécessaire au
travail dans le chantier. Il s’agit du souténement du toit. L’autre, définitif, a pour
but d’atténuer les effets des perturbations apportées dans les terrains aussi bien aux
divers niveaux présents et futurs de I'exploitation, qu’a la surface do sol. Il s’agit du
remblayage ou du foudroyage. Lorsqu’une cavité est ouverte dans le sous-sol, la
tendance naturelle de sa voute est de combler le vide et cela d’autant plus vite que le
niveau ou elle se situe est bas. On admet que la pression exercée est de 'ordre de 20
a 25 kg/em? et par 100 m de profondeur. Le mineur dort donc étre efficacement
protégé contre le risque d’effondrement du toit sous lequel il travaille.

L’objectif n’est pas d’arréter totalement le mouvement des terrains par un
blocage absolument rigide, ce qui serait pratiquement irréalisable, mais de le
retarder assez longtemps pour que l'exploitation puisse se faire en sécurité. On
établit un soutéenement qui est maintenu durant I'extraction et déplacé avec une
série de chapeaux (rallonges) placés sous le toit et soutenus par plusieurs étais. Le
matériel utilisé a cet effet doit étre résistant, si possible récupérable, et facile a
déplacer. Ce role a d’abord été presque entierement confié au bois, mais partout sa
consommation a beaucoup diminué depuis vingt ans. La mécanisation a largement
contribué a cette récession. Avec un soutéenement métallique en porte-a-faux, on
peut dégager totalement le front de charbon et permettre le passage d'un: rabot ou
d’'une haveuse.

(D’aprés: [4], c. 61)
LA PUISSANCE UTILE DES GISEMENTS

Dans les gisements sédimentaires, on rencontre souvent plusieurs couches
superposées formant un «faisceau de couches». On appelle puissance utile d'un
faisceau le total des puissances de couches exploitables mesurées perpendiculaire-
ment au pendage. Pour certains gisements constitués d'une seule couche, la
puissance utile peut étre de 1 a 2 m; pour les gisements tres denses, elle est
fréquemment par contre de 50 m. De méme, on exploite des couches subverticales,
dont la traversée horizontale utile est de pres de 50 m. Ce cas est, en France, tres
exceptionnel, les puissances utiles variant le plus souvent de 10 a 20 m.

La densité: on appelle densité de gisement le rapport entre la puissance utile
et la puissance totale du faisceau productif. En France, elle est souvent de 2 a 5%
(c’est-a-dire que pour un faisceau d’'une puissance moyenne de 500 m, on aura de 10
a 25 m de charbon).

La profondeur: la profondeur varie depuis zéro aux affleurements jusqu’a 3300
m. L’extraction miniere mondiale se fait d’autre part pour 20% en découvertes
(notamment dans les mines métalliques et dans les lignites).

Le complément, soit 80% se fait par exploitation souterraine. Les grandes
profondeurs entrainent des investissements plus élevés et des conditions de pression
de terrain et de température de plus en plus séveres.

(D’aprés: [4], c. 63)
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GENERALITES

Une fois que les produits abattus ont été transportés horizontalement ou en
descendant jusqu’a un point de collecte générale, il faut les ramener au jour.

Cette opération se fait parfois par des galeries horizontales lorsque
lexploitation se trouve en montagne.

Mais dans la majorité des cas, elle doit s’effectuer en remontant les produits.
On peut les remonter soit par des galeries inclinées, soit par des puits.

Les méthodes de transport utilisées dans le cas des galeries horizontales ou
inclinées sont trés analogues a celles utilisées au fond.

Par contre, 'extraction des produits par puits nécessite un appareillage tres
différent.

Il comprend d’abord un récipient dans lequel on placera les produits. Ce
récipient fut, a l'origine, et est, dans la plupart des cas, une cage, c’est-a-dire une
cabine a un ou plusieurs étages, dans laquelle on place les berlines a monter.

Depuis une vingtaine d’années, on a commencé a utiliser de gros récipients
appelés skips, dans lesquels on culbute au fond les berlines, et qui se vident
automatiquement sur une bande transporteuse au jour. Cette méthode rend
lopération d’extraction beaucoup plus rapide.

En général, le skip n’est pas utilisé pour le transport du personnel. Les
charges utiles transportées a chaque cordée sont actuellement en moyenne de 8 a 10
t pour les puits importants.

La cage ou le skip sont suspendus a un cable qui est entrainé au jour par une
machine d’extraction.

L’élément de cet ensemble qui s’use le plus vite est le cable, et c’est pourquoi
son choix et sa surveillance doivent étre faits avec le plus grand soin.

Les plus gros cables utilisés ont un diametre de 70 a 80 mm et nécessitent des
diametres d’enroulement de 8 metres.

(D’apreés: [4], c. 87)
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MA SPECIALITE

Je suis étudiant a 1'Université National Technique de Donetsk. Notre
Université forme des cadres d'ingénieurs, d'économistes, de comptables, de chefs
d'entreprises. Les promus de 1'Université travaillent aux mines, aux bureaux de
planification et de banques, dans différents ministeres et départements.

Je suis en 1 année. Je fais mes études a la faculté des sciences économiques.
J’ai choisi cette faculté parce que je m’intéresse aux finances. Maintenant le role des
cadres d'économistes est si important dans la société.

Leur role est tres important parce qu’ils participent activement a
lédification de notre pays indépendant. Ils doivent résoudre les problémes
fondamentaux nécessaires pour le développement de 1’Economie Nationale de
I’'Ukraine. De nos jours I'Ukraine a un grand besoin de ces spécialistes et en aura
besoin demain.

Devenu diplomé, je travaillerai comme financier ou comptable a la banque ou
aux bureaux. Peut- étre, je serai chef d'entreprise. Gouverner une entreprise est tres
difficile. D'une part il faut savoir prendre les décisions quotidiennes qui permettront
a l'entreprise de vivre. D'autres parts le chef de l'entreprise doit savoir définir ses
orientations stratégiques a long terme.

La question de ma profession future me préoccupe beaucoup ce qui est normal.
Pour devenir un bon spécialiste j'étudie des sciences fondamentales telles que:
I'économie, le droit, la psycho-sociologie, la comptabilité, les statistiques, les
mathématiques. Nous avons des stages aux mines et aux bureaux.Nous faisons des
travaux de recherches scientifiques, nous travaillons ferme pour avoir des bonnes
connaissances. J'aime ma spécialité.

Répondez aux questions suivantes:

1. A quelle Université faites-vous vos études ?

2. A quelle faculté faites- vous vos études ?

3. Pourquoi 'avez-vous choisi?

4. Pourquoi le role des cadres d'économistes est si important dans la société?

5. Les étudiants, comment travaillent- ils ?

6. Quels spécialistes prépare notre Université ?

7. Quelles matieres entrent dans le programme de I'année ?

8. Quel role jouent les économistes dans la société?

9. Est- ce que notre Université forme des spécialistes hautement qualifiés qui
travaillerent dans tous les domaines de I'Economie Nationale?

10. Aimez - vous votre spécialité et pourquoi ?
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L’ELECTRONIQUE

L’électronique, ce mot inconnu du public il n’y a pas longtemps, occupe
maintenant dans notre langue une place sans cesse grandissante.

A quoi tient ce rapide et prodigieux essor de I'électronique? La principale
raison en est sans doute le fait que I'électron dont elle utilise les propriétés est un
corpuscule d'une légereté et d’'une sensibilité admirables.

De faibles champs électriques suffisent a lui communiquer d’énormes vitesses
et une fois lancé, son mouvement reste facilement influencable par les champs
électriques et magnétiques qu’il traverse et dont laction courbe aisément sa
trajectoire. Autrement dit la petitesse de sa masse lui permet de réagir
immédiatement et sans inertie appréciable aux forces qu’il subit.

Depuis que nous avons su le reconnaitre et le domestiquer, 1’électron est
devenu pour nous un serviteur indispensable qui, avec souplesse et légereté,
s’adapte a beaucoup de nos taches.

Edison a la fin du XIXe siecle introduisit une plaque de cuivre dans une de ses
lampes a incandescence et observa que cette-plaque de cuivre reliée au circuit
d’alimentation se comportait comme une source de courant: en fait elle recueillait le
flux d’électrons libres émis par le filament incandescent générateur d’'un courant
électrique.

Quelques années plus tard, un autre savant intercalait, entre le filament et
la plaque de la lampe Edison une grille a potentiel variable et constatait que cette
grille agissait sur 'ilmportance du flux d’électrons a la maniére du robinet qui regle
le débit d’'une veine liquide. Ainsi était née la triode et avec elle ’électronique.

Toute variation du potentiel de la grille agit quasi instantanément sur le
régime du flux d’électrons; I'inertie des commandes mécaniques est supprimée; la
simultanéité apparait.

Mais a cette vertu, le tube électronique en ajoute deux autres capitales aussi:
1l permet d’amplifier les phénomeénes, et par conséquent de les détecter avec une
plus grande facilité, il oscille enfin dans un circuit convenablement adapté et permet
ainsi de créer de l’énergie de haute fréquence transmissible a des distances
considérables par ondes électromagnétiques.

Ce qui frappe des I'abord, c’est tout ce que 1'électronique a fait pour étendre le
domaine des perceptions de nos sens: écouter ou voir au-dela des limites courantes
grace a la radio et a la télévision; percer la brume et la nuit par le radar; plonger
dans l'infiniment petit avec le microscope électronique, franchir la limite des
fréquences audibles ou visibles au moyen des sondeurs a ultra-sons ou des lunettes a
infrarouge.

En outre I’électronique vient au secours de notre cerveau et se substitue a lui
tout d’abord dans des calculs élémentaires effectués a des vitesses inimaginables
pour 'homme par les calculatrices électroniques.

L’électronique apporte donc a 'nomme un incroyable enrichissement de ses
perceptions, une aide extraordinaire dans le domaine Intellectuel. On s’attend a ce
que dans les années a venir 1’électronique puisse libérer 'homme des travaux

pénibles et lui faciliter en méme temps les taches créatrices.
(D’apres: [3], c. 134)
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LES CALCULATRICES ELECTRONIQUES

Jusque vers 1945 les grands progres réalisés dans le domaine de la technique
industrielle consistaient a soulager 'homme de pénibles efforts musculaires, en y
substituant le travail de machines.

Mais il y a quelques dizaines d’années sont apparus de nouveaux types de
machines. Ces machines sont les calculatrices électroniques qu’on appelle souvent
les ordinateurs.

Leur nom montre qu’il s’agissait a 'origine de simples machines a calculer.

A Theure actuelle cette appellation est trompeuse, car ces machines ne se
bornent pas a faire des opérations arithmétiques. Elles remplissent, par imitation,
beaucoup de fonctions du cerveau humain, elles commandent et dirigent d’autres
machines qui remplacent non seulement les muscles de ’homme, mais ses organes
sensoriels.

Il y a plus de trois cents ans que le mathématicien francais Blaise Pascal
inventa une machine a calculer mécanique.

Il y a plus de cent ans, le mathématicien anglais Charles Babbage mit au point
une machine capable de faire des calculs et analyses mathématiques grace a un
systeme de cartons perforés.

Avant la derniere guerre mondiale, 1l existait des machines a calculer
mécaniques, commandées a la main qui faisaient des calculs compliqués.

Mais il n'y a pas longtemps que la premiere calculatrice électronique a
commencé a fonctionner.

Les lampes de radio y remplacaient les engrenages des machines a calculer
mécaniques.

Les machines primitives consistaient en de volumineuses batteries de lampes
tout emmeélées de fils électriques; mais elles pouvaient faire des additions, des
soustractions, des multiplications et des divisions et résoudre en une fraction de
seconde des équations mathématiques qui auraient demandé des heures, ou méme
des jours, de calculs écrits.

Les machines les plus récentes sont mille fois plus rapides que celles qui
datent de dix ans.

Ces machines ont une capacité de travail de plus en plus grande, tout en étant
composées d’éléments de plus en plus petits.

Les lampes sont aujourd’hui remplacées par des transistors de la taille d'un
grain de riz.

Mais c’est énorme a coté des réalisations récentes. Dans un «cryotron», par
exemple, les cellules qui emmagasinent les informations ont un diameétre dun
millionieme de millimeétre.

La calculatrice a dabord été un moyen rapide et exact de faire de
Parithmétique; mais toute opération logique peut se transposer en nombres, donc
s'exprimer en un langage chiffré permettant demmagasiner toutes sortes
d’informations ou d’exécuter toutes sortes d’opérations.

C’est ainsi qu'on peut confier a une calculatrice la direction d'une machine qui
usine une piéce mécanique de grandes dimensions et de forme compliquée.

Elle peut commander des ateliers et des usines automatiques, vérifier la
comptabilité, contrdler les transports aériens et maritimes, prévoir le temps qu’il
fera et jouer aux échecs.

Ces machines font rapidement tous les calculs et prennent une décision exacte.
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Avec lapparition des ordinateurs de nombreux problemes complexes de calcul
ont été résolus.

Les calculatrices électroniques modernes ont ouvert une étape nouvelle dans
I’élévation de la productivité du travail de nombreuses sphéeres de 'activité humaine.
Jusqu’a présent les machines électroniques multipliaient la force de I'homme,

aujourd’hui elles multiplient son intelligence et amplifient sa pensée.
(D’apres: [3], c. 142)

LA CYBERNETIQUE

Cybernétique! Derriéere ce mot vous voyez certainement se profiler des
silhouettes de robots aux formes étranges qui veulent partout instaurer
lautomatisation.

Le mot cybernétique n’est pas nouveau. Le terme de cybernétique était déja
employé voici plus de deux mille ans ! Les Grecs en effet I'utilisaient pour désigner
lart de gouverner les navires et tous les ans des fétes avaient lieu a Athénes
nommeées cybernésies en I'honneur des pilotes, c’est-a-dire des hommes qui
excellaient dans le gouvernement d'un navire.

Une réflexion vient immédiatement a 'esprit : est-ce de la méme cybernétique
quil s’agit? Assurément, sauf qu’hier elle était un art et qu'aujourd’hui elle devient
une science, sauf qu’hier gouverner était le monopole de l'homme tandis
qu’aujourd’hui on construit des machines aptes a se gouverner.

Comment? Vous le comprendrez immédiatement en analysant n’importe quel
acte exécuté en fonction d'un but. Que faites-vous, par exemple, lorsque vous désirez
vous emparer d'un objet qui se trouve sur une table? En examinant votre travail
ralenti vous y découvrirez 3 phases: en premier lieu, vous commencez par regarder
ou est cet objet, c’est-a-dire que votre ceil collecte des informations au recu
desquelles votre cerveau calcule grossiérement le geste a exécuter, enfin vos muscles
fournissent ’énergie nécessaire pour cette exécution.

Jusqu’a une époque tres récente, on ne savait construire que des «machines a
programme» congues pour exécuter imperturbablement les mémes cycles.

Or, le grand événement du XXe siecle devient la construction de capteurs c’est-
a-dire de véritables petits organes des sens artificiels, capables de transmettre des
informations pour controler le travail d'une machine.

Un exemple banal de capteur est ainsi tout simplement la cellule photo-
électrique qui a notre approche met en marche un escalier roulant. Vous savez
certainement comment un tel dispositif fonctionne: lorsque vous passez devant la
cellule, vous diminuez le flux lumineux qu’elle recoit. Or une cellule n’est pas autre
chose qu'un organe transformant la lumiere en courant électrique et la variation de
courant convenablement amplifié est capable de déclencher la marche ou 'arrét d’'un
moteur.

La simplicité de cet exemple peut a priori surprendre, mais la cybernétique
peut faire beaucoup plus que cela: les capteurs peuvent étre des organes recueillant
des informations de divers ordres (longueurs, masses, températures, pressions, etc).
Ils peuvent transmettre leurs informations a des appareils appelés cerveaux
électroniques qui sont en réalité des calculatrices ou les chiffres sont représentés par
les impulsions qui se propagent a la vitesse de la lumiere (300 000 km/sec) ce qui

permet de venir a bout en un temps record des calculs les plus complexes.
(D’apres: [3], c. 146)
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LA CIRCULATION MONETAIRE

La monnaie apparait historiquement des que I'’échange social des produits
cesse d’étre occasionnel et étroitement limité et prend un certain développement.
Elle nait dans les premieres sociétés commercantes sous des formes diverses. Cest
une marchandise particuliere qui joue ce role, par exemple, la toile. Mais ce sont
toujours les métaux précieux qui deviennent tres vite la seule monnaie en raison de
leurs propriétés physiques (inaltérables, peu encombrants, divisibles, etc).

A cette étape, la monnaie est parfaite comme instrument des échanges. Elle
assume entiérement ses fonctions qui sont les suivantes: 1) de mesure de valeur; 2)
d’équivalent général dans les échanges; 3) de moyen de paiement; 4) de réserve de
valeur; 5) de monnaie internationale.

Cest une marchandise qui joue le role particulier, mais elle le joue
précisément parce que celle-ci est une marchandise ayant elle-méme de la valeur.

Dans les régimes économiques antérieurs au capitalisme, la seule forme de
circulation de la monnaie (de 'argent) c’est la circulation réelle de métaux précieux.
Le possesseur d'une certaine somme est détenteur réel d’'une valeur concrete.

Avec le capitalisme se développent de nouveaux moyens de paie-mriit, d’abord
le billet qui n’est que le représentant circulant d'une quantité immobilisée d’argent.

Mais les banques s’apercoivent qu’elles peuvent procéder a des émissions pour
une valeur dépassant dans une certaine mesure celle qu’elles détiennent
effectivement (en capital propre et en dépots). Cet élargissement de la circulation est
possible parce qu’a partir d'un certain volume d’opérations, un nombre de billets
limité sera présenté au méme moment pour le remboursement en monnaie réelle
(métal).

Tous les billets resteront remboursables a vue, mais 'encaisse suffira pour

faire face aux remboursements parce qu’ils seront demandés par roulement.
(D’apres: [5], c. 46)

1. Répondez aux questions suivantes:

1. Quand apparait historiquement la monnaie? 2. Sous quelles formes nait la
monnaie? 3. Grace a quoil les métaux précieux deviennent-ils la seule monnaie? 4.
Quelles fonctions assume la monnaie? 5. Quels moyens de paiement se développent
avec le capitalisme?

2. Résumez en bref le sujet de ce texte.

QUELQUES EPISODES DE I’HISTOIRE DES MASSES
MONETAIRES EN UKRAINE

Deés ’Antiquité, dans la Russie Kyivienne eurent lieu des masses monétaires
différentes: le groche, le dinare, la gryvna, la kouna, le dirkhame, le rouble, le
sovznak, le tchervonets, le coupon-karbovanets.

Un groche fut une ancienne monnaie d’argent qui remplaca le dinare. Au XIV-
e et au XV-e siecles les groches d’argent de Prague, de Pologne et de Lituanie
circulaient sur le territoire de la Russie Kyivienne. Deés 1654, on commenca a battre
cette monnaie en Russie. Dans la 2-ieme moitié du XVIII-e et au début du XIX-e
siecles le groche servait de monnaie de change.
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Au X-e et au XIV-e siecles la gryvna, argent en lingot, servait d'unité au poids.
Il y avait la gryvna de Kyiv, de Tcherniguiv, de Novgorod, de Lituanie dont les poids
étaient différents.

Au XHI-e siecle naquit un rouble, de méme l'argent en lingot, qui évinga la
gryvna.

Sous Yaroslav le Sage il y eut également la kouna, autrement dit en arabe, le
dirkhame. Plus tard, en Russie, elle fut nommeée le sérébrianik.

En 1992, devenue indépendante, 'Ukraine fit émettre un coupon-karbovanets.
C’est une unité monétaire provisoire qui est évincée actuellement par la gryvna.

(D’apres: [5], c. 59)
1.Faites les plans de ces deux textes.
2.Racontez ces textes d’apres vos plans.

INFLATION

L’'inflation est:

1.La hausse du niveau général des prix et non pas la hausse du
prix de quelques produits.

2.Un phénomene auto-entretenu de hausse des prix ou une
hausse en entraine d’autres. C’est un phénomene isolé et accidentel.

3.Une hausse des prix basée sur les mécanismes macro-écono
miques ou l'interdépendance entre toutes les parties et tous les méca
nismes de Iéconomie (répartition, formation des prix, systeme de distri
bution, etc.) se met en jeu.

Les formes d’inflation sont les suivantes: l'inflation par la demande et
I'inflation par les cotts.

L’inflation par la demande est un phénomeéne de hausse de prix engendré par
une situation du déséquilibre entre une demande solvable par rapport a l'offre a un
prix donné. Dans tel cas les prix augmentent. L’'inflation par les colts désigne la
hausse des prix causée par la diffusion des hausses des éléments entrant dans les
prix (matieres premieres, salaires, marges, etc.).

Au niveau macro-économique, il ne faut pas séparer radicalement l'inflation
par les cotits et I'inflation par la demande.

Toute hausse d'une composante d’'un colt se traduit par une

augmentation des revenus distribués. La hausse des colts coincide

souvent avec la hausse des disponibilités monétaires et de la demande.

Toute inflation résultant d'une demande trop forte entraine une montée

les salaires et des prix, donc des cofts, etc.

L’inflation est une facon de lutte contre la baisse du taux de profit. L'inflation
est un moyen de régulation du systéeme économique.

On distingue quelques moyens de régulation de l'inflation. C’est une déflation.
La déflation est un ensemble de mesures visant a restreindre la demande pour
réduire les tensions sur les prix (politique déflationniste). Ces mesures sont les
suivantes:

— réduction des dépenses publiques;

— augmentation de la pression fiscale;

— encadrement du crédit, montée du taux dintérét afin de limiter la
croissance de la masse monétaire;
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— limitation des salaires, des marges bénéficiaires, etc.;

— blocage des prix.

La déflation est caractérisée par une baisse durable du niveau des prix.

La désinflation est caractérisée par le ralentissement durable du rythme de
hausse du niveau général des prix. Si le taux de hausse des prix passe de 15 a 3%
par an, il y a la désinflation.

La stagflation est caractérisée par la coexistence de I'inflation, de la baisse de
Pactivité économique et du chomage élevé. La stagflation est un phénomeéne
reflétant les structures du monde contemporain et les difficultés d’'une régulation de
ce phénomene économique par des moyens politiques traditionnels.

(D’apreés: [5], c. 128)

MARKETING

Le marketing est un symbole des techniques nouvelles de gestion. Le
marketing est d’abord un état d’esprit qui privilégie la fonction commerciale par
rapport a 'aspect de production. Il s’agit de produire ce qui doit étre acheté, plutot
que de chercher a vendre ce que 'on produit.

Le "marketing research" ou bien recherche commerciale introduit des
techniques scientifiques de décision au niveau commercial. Ainsi, le marketing se
caractérise non seulement par son état d’esprit mais par la maniere dont les
décisions sont préparées.

L’optique marketing est globale dans la mesure ou 'on cherche a prendre les
décisions en tenant compte de 'ensemble des informations dont on peut disposer et
de 'ensemble de leurs répercussions.

Le marketing mixte désigne une approche qui tend a prendre en compte tous
les éléments stratégiques d'une politique de client (prix, publicité, promotion des
ventes, positionnement du produit...) et a étre attentif a leur dosage et a la
cohérence des parametres.

Certaines des techniques sont désignées par des expressions comportant le
mot marketing utilisé dans le sens tres restrictif. Ainsi, le marketing direct est
I'ensemble des techniques de vente marquées par une relation directe et immédiate
entre la firme et le client (vente par téléphone, par télex, par correspondance ...).

Les décisions commerciales ont besoin de s’appuyer sur une information. Cette
information porte sur les clients, les fournisseurs, les distributeurs et les
concurrents. L’entreprise doit savoir réagir a n’importe quelle modification au
marché (emballage, prix des concurrents, etc.). Elle peut aussi entreprendre des
études plus larges. Les études de marché ont pour but d’améliorer la connaissance
du marché de lentreprise. On s’appuie sur une étude systématique de la
documentation économique, des enquétes et des sondages aupres des
consommateurs.

L’action directe sur les ventes peut se faire a deux niveaux différents: la
promotion des ventes et la publicité.

La promotion des ventes est 'ensemble des actions qui poussent les produits
vers le consommateur.

La publicité est I'ensemble des messages visant a orienter les consommateurs
ou a influencer leurs opinions dans le sens favorable a une personne ou a un groupe.

On connait tels types de publicités: la publicité d'intérét général, la publicité
commerciale, la publicité de marque et la publicité de produit.
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La publicité d’intérét général concerne les messages intéressant généralement
la collectivité (Protégez la nature!).

La publicité commerciale fait acheter un produit.

La publicité de marque vise a faire vendre un produit d'une entreprise
(Achetez Coca-cola!).

La publicité de produit regroupe généralement les intéréts des producteurs et
des distributeurs pour inciter a «manger du fromage», a «boire du lait», etc.

Pour assurer la publicité il faut avoir des moyens matériels. Il faut payer les
médias qui sont les suivants: la presse écrite, la télévision, la radio, I'affiche et le
cinéma.

Or, une bonne connaissance du comportement des consommateurs peut avoir
des conséquences positives pour I'entreprise au niveau de 'adaptation du produit a
la demande réelle.

(D’aprés: [5], c. 131)

ETABLISSEMENT DE CREDIT

Il existeilans tous les KEtats plusieurs établissements spéciaux qui
s'occupent des crédits: on emprunte et on préte des moyens monétaires
L’ensemble de ces établissements de crédit constitue le systeme de crédit d’'un
pays donné.

Le systeme de crédit se présente sous forme d'une multitude de banques et
d’autres établissements de crédit qui rassemblent les capitaux disponibles, et
méme une partie des revenus de la population et qui prétent des capitaux
moyennant intéréts. En plus de banques, les établissements de crédit
comprennent de diverses sociétés de crédit j(dc financement), les trusts et
sociétés d'investissement, les associations de prét et d’assurance sociale, les fonds
de pensions privés, les banques d’épargne, etc.

Les banques de nos jours sont de grandes entreprises a multiples fonctions,
dont le seul but est de procurer le maximum de profits. Ces banques exercent les
fonctions suivantes:

1) Elles servent dintermédiaire dans les opérations de crédit. Elles
recoivent des épargnants l'argent disponible qu’elles prétent, a leur tour, aux
industriels et commercants.

2) Elles servent d’intermédiaire dans les reglements et paiements. Elles
gardent en dépot les ressources des épargnants et autres posants et effectuent
des paiements.

3) Elles transforment l'argent disponible en capital. Elles re-eillent de
petites épargnes et des revenus de différents groupes et *uches de la population
qu'elles prétent aux industriels et commer-its, entre les mains desquels ces
ressources deviennent capital actif.

En outre, certains établissements (les banques d’émission) ont le privilege
d’émettre les billets de banques. Les grandes banques achétent les actions des
groupements industriels, émettent elles-mémes des I actions, c’est-a-dire
participent a 'organisation de nouvelles sociétés I industrielles, de transports et
de commerce. De ce fait, les banques sont les monopoles qui disposent dun
immense capital-argent. Elles sont au I centre de 'activité économique. Elles sont
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propriétaires d'une partie I considérable des moyens de production et des sources
des matiéres premieres.

Aprés la Deuxieme Guerre mondiale a eu lieu l'apparition des I crédits
intergouvernementaux et des organisations bancaires et de crédit ayant une
portée internationale. Au nombre des organisations de crédit internationales se
rapportent: la Banque Internationale pour la Reconstruction et le Développement
(B.I.LR.D.). Elle a été créée pendant la fondation de 'O.N.U. en 1946. La somme
totale de capitaux de cette banque dépasse quelques dizaines de milliards de
dollars. La Corporation Financiere Internationale (CRI.) est une filiale de la
B.I.LR.D. Plus de cent Etats font partie de la Corporation. I’Association Inter-
nationale de Développement (A.I.D.), autre filiale de la B.I.R.D., est entiéerement
controlée par les Etats-Unis qui disposent pres de 35 % du capital de cette
Association. II existe également la Banque Interna tionale de Développement
(B.I.D.), dont les avoirs atteignent plus de 3 milliards de dollars. Parmi les
établissements de crédit internationaux siégeant en Europe on peut mentionner
I'Association Internationale des Assurances de crédit (AILLA.C) et la
Confédération Internationale du Crédit Populaire (C.I.O.P.).

Aupres de 1'Organisation des Nations Unies (O.N.U.) fonctionnent 5
organes principaux qui sont les suivants: I’Assemblée générale, le Conseil de
Sécurité, le Conseil économique et social, la Cour Internationale de justice et le
Secrétariat.

L’Assemblée Générale est la seule instance mondiale ou sont examinés de
grands problemes internationaux (course aux armements, environnement,
croissance démographique, condition des enfants, des femmes...).

Le Conseil de Sécurité est chargé du maintien de la paix et de la sécurité
internationales.

Le Conseil Economique et Social est chargé de toutes les questions
concernant la coopération internationale d’ordre économique et social.

La Cour Internationale de Justice juge les différends que peuvent lui
soumettre les Etats.

Le Secrétariat est dirigé par le secrétaire général qui applique les directives
des autres organes de ’O.N.U.

(D’aprés: [5], c. 140)

COMMENTAIRES
emprunter OpaTu mo3uKYy
préter IaBATH IIO3UKY
établissement m de crédit KpeaquTHA yCTaHOBA
rassembler o0’eTHyBaTH
grouper 3rpyiyBaTH, 00’ eJHATH
argent m disponible HasBHI rpoIir (KamiTasr)
servir d'intermédiaire m BUCTYIIATH IIOCEPETHUKOM
faire partie/de BXOUTH 0 CKJIAILY YOro-HeOyIb
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GESTION

Gouverner une entreprise, cest dune part, définir ses orientations
stratégiques, c’est-a-dire a long terme, et d’autre part, prendre les décisions
quotidiennes qui permettront a I'entreprise de vivre. De cette raison, on distingue:
la gestion stratégique et la gestion courante.

Toute entreprise a un ou quelques objectifs, c’est-a-dire les buts, qu’elle doit
atteindre. L’objectif fondamental est la réalisation d'un profit maximum. On
définit différents objectifs. Un objectif étant défini, on essaie de le réaliser de telle ou
telle facon ou politique dont il y en a plusieurs.

En pratique, 'entreprise ne connait que de facon incertaine I'environnement
extérieur: comment varieront les prix des matieres premieres, comment évoluera la
demande des consommateurs, quel sera le comportement des concurrents? De ce
fait, le choix stratégique de 'entreprise doit étre largement orienté vers l’avenir.
Les choix stratégiques orientant a long terme, 'entreprise releve de la direction
générale aux décisions de gestion courante. Or, la gestion présentera | alors
I’'ensemble des décisions interdépendantes effectuées en vue de {maximiser I'objectif.

On distingue six fonctions fondamentales de I'entreprise qui sont es suivantes:

—la fonction technique (produire);

—la fonction commerciale (acheter et vendre);

—1la fonction comptable (compter et controler);

—la fonction financiére (financer et contréler la rentabilité);
—la fonction de sécurité;

—1la fonction administrative (coordonner et décider).

L’organisation de l'entreprise est souvent présentée sous forme dun
organigramme. L’organigramme est soit une représentation tres schématique de la
structure d’'une entreprise, soit une description détaillée de tous les organes de
I'entreprise et de leurs liaisons. L’organigramme met en évidence différentes
fonctions et leur organisation dans I'entreprise ou bien précise le nom des personnes
qui accomplissent ces fonctions.

| Direction générale

v
Direction technique Direction commerciale Direction financiere

1 Direction générale

v
v v

Direction produit A Direction produit B

On distingue classiquement deux types de liaisons dans 'entreprise: la liaison
hiérarchique et la liaison fonctionnelle. La liaison hiérarchique est semblable a
celle de 'armée: chaque subordonné ne recoit d’'ordre que d'un seul chef auquel il
doit rendre compte de son activité. La liaison fonctionnelle représente un tel type
d’organigramme qui insiste sur la multiplicité de responsables. Dans cette structure
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1l est impossible d’avoir des responsables compétents. Ce type préconise une division
fonctionnelle de I'autorité. La structure hiérarcho-fonctionnelle est un compromis
entre les structures hiérarchique et fonctionnelle. Cela veut dire qu’a l'intérieur
d’'une méme entreprise existent deux types de liaisons.

Le contréle a deux objectifs. Le premier est dorienter lactivité des
travailleurs et d’accroitre des dimensions de I'entreprise. Le deuxiéme objectif est
d’améliorer la connaissance des sources de profit de facon a y adapter rapidement la
politique de I'entreprise.

On distingue trois éléments de controle budgétaire:

—la définition des objectifs qui indique la direction a suivre;
—le dispositif de mesure qui permet de connaitre les réalisations;
—Iles actions correctrices en cours de route.

Le controle budgétaire peut prendre des formes diverses suivant le type du
dispositif. Le plus souvent le controle budgétaire se traduit par la comptabilité
analytique. La comptabilité traditionnelle ne donne pas d’indication sur les prix de
revient par produit. Or, si on veut juger de l'activité d’'un responsable, il faut
effectuer des regroupements comptables de cotut et de résultat par type de
responsabilité. La comptabilité analytique peut décomposer les colts et les résultats
financiers sur chacun des produits vendus par ’entreprise. Pour chaque produit on
peut distinguer le colit d’achat, le colit de production et le colit de distribution.

En pratique, on utilise souvent un budget prévisionnel. On a la possibilité de
comparer les résultats réels avec le budget prévisionnel. L’analyse des écarts
permet de prendre des mesures correctrices le plus rapidement possible.

Pour avoir une vision de l'activité de l'entreprise la direction établit un
tableau de bord composé des indicateurs fondamentaux.

(D’aprés: [5], c. 143)

MOTS ET EXPRESSIONS A RETENIR

orientation f a long terme
définir

gestion f courante

profit m

atteindre

de facon f plus générale
essayer de faire qch
envisager

environnement m extérieur
évoluer

avenir m

interdépendant, -e
effectuer

en vue de

JIOBI'OCTPOKOBA OPleHTAIIld
BU3HAYUTU

MOBCAKIEeHHE YIIPaBIIHHSI
IPHUOYTOK

JIOCATHYTH

OlJIBII 3araJIbHUM YHHOM
HaMaraTHcs Io-He0yab 3po0rTH
PO3TJIAIaTH

30BHIIIIHE OTOYEHHS
PO3BUBATHUCS

MaiOyTHE
B3a€MO3aMIHIOBAH || 1ii, -a
BUKOHYBATHU

3 METOI0



MES ETUDES

Je suis étudiant a 1'Université National Technique de Donetsk. Cette année
j'al passé mes examens d'entres et je suis entré a 1'Université. Je suis en premiere
année. Les étudiants de notre Université peuvent faire leurs études par
correspondance, et a la faculté du jour. La durée des études est cinq ans. Les
étudiants qui font leurs études par correspondance doivent faire une année de plus.

L'année scolaire commence au septembre et dure jusqu'au juin. Pendant chaque
semestre les étudiants suivent les cours, participent activement au séminaires,
notent les cours, font un stage a la mine et aux autres entreprises. A la fin de
chaque semestre ils passent les épreuves et les examens. Si 1'étudiant a passé avec
succes les épreuves 1l est admis aux examens. S'il échoue 1l peut repasser la méme
épreuve ou le méme examen. Les étudiants passent les examens deux fois dans
Pannée: a la session d'hiver et a la session d'été.

Les étudiants travaillent ferme parce que sans travailler beaucoup on ne peut
pas avoir de bonnes connaissances. Les étudiants de la premiere année étudient les
mathématiques, la langue étrangere, le dessin technique, et d'autres.

Ils font aussi les travaux de recherches scientifiques.

VOCABULAIRE:
un examen d'entré — BCTYIIHHM 1CIIUT
étre en premiere année — OyTH Ha IIepIIoMy Kypcl
faire ses études par correspondance — VYUTHUCSI 320YHO
I'année scolaire — HABYAJIGHHI PIK
suivre les cours — BIJIBIIyBaTU 3aHATTS
noter les cours — KOHCITEKTYBATH
faire un stage — IIPOXOJIUTH IPAKTHUKY
repasser — IIepe3gaTH 1CIUT
admettre — IDOIIYCKATH 10 1CIIUTY
échouer — IPOBAJIUTHUCSA HA 1CIUTI
travailler ferme — IPAaIoBATH PETEJILHO
une é preuve — 3aJIK
les travaux de recherches scientifiques — HayKOBO-IOCJIIHI POOOTH
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MA FAMILLE

Yu emieme Bu 3anosnwoseamu ankemy?

Priere de remplir le questionnaire suivant:

O30 Ut Wb+

S Ot b~ W N

. Nom et prénom

. Sexe

. Date de naissance
. Lieu de naissance

. Pays
. Adresse de votre domicile

permanent

7. Nationalité

8. Profession
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Date

Signature

Sokolov André
masculin

10 juin 1960
Kiyv

Ukraine

14, avenue Mir,
Kiyv
Ukrainien

ingénieur

7 mars

A. Sokolov

HpOX&HHH BallOBHUTHU HACTYIIHY

AHKeTY:
. Nom et prénom 1. IlpisBuie, iM’s
. Sexe 2. Cratb
. Date de naissance 3. Pik, mara HapomKeHHS
. Lieu de naissance 4. Miciie HApOIKEeHHST
. Pays 5. Kpaina
. Adresse de votre domicilc permanent 6. Bamma mocriiiHna agpeca
. Nationalité 7. HamonaapHICTD
. Profession 8. IIpodpecisa

Date JlaTa

Signature ITIignuce

Modeéles:

Smirnova Nina
féminin

4 février 1968
Lviv

Ukraine

3, rue T. Chevtchenko,
Lviv
Ukrainienne

étudiante

8 mai

N. Smirnova
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